
---ACTA 35.- En la Ciudad de Tijuana Baja California, siendo las doce horas, del día diez 

de noviembre de dos mil veinte, se reunieron de manera virtual para celebrar Sesión 

Extraordinaria de Cabildo Virtual, los Integrantes del Honorable XXIII Ayuntamiento 

Constitucional del Municipio de Tijuana, Baja California; cuyos nombres y firmas constan 

en la lista de asistencia que corre agregada a la presente acta como apéndice número 1. 

Dirigida por el Presidente Municipal, C. Luis Arturo González Cruz y con la representación 

legal que le confiere el artículo 16, fracción V del Reglamento de la Administración Pública 

Municipal de Tijuana, Baja California y conforme a lo establecido en los artículos 36, 

último párrafo y 41, fracción XIV del Reglamento Interno y de Cabildo  del Ayuntamiento 

de Tijuana, Baja California y toda vez que el Secretario de Gobierno Municipal Carlos 

Murguía Mejía, se encuentra imposibilitado para conducir la presente sesión de Cabildo, 

instruye al Licenciado Héctor Manuel Bautista Ortega, en su calidad de Director de 

Asuntos de Cabildo para efectos de que auxilie al Secretario de Gobierno, en la 

conducción de la presente sesión, de acuerdo a las facultades contempladas en el artículo 

21, fracción III del Reglamento Interno de la Secretaría de Gobierno Municipal de Tijuana, 

Baja California; sin embargo, el Secretario de Gobierno dará seguimiento a la sesión de 

manera virtual a efectos de dar fe de los actos, acuerdos y dictámenes aprobados en su 

calidad de Secretario Fedatario de la presente sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

En el desahogo del punto 1 del orden del día, el Director de Asuntos de Cabildo, 

Licenciado Héctor Manuel Bautista Ortega, da cuenta de la existencia de quórum legal 

para sesionar, encontrándose conectados a la sesión, la mayoría de las y los integrantes 

del H. XXIII Ayuntamiento Constitucional del Municipio de Tijuana, Baja California, dando 

cuenta de la inasistencia de las Regidoras Diana Cecilia Rosa Velázquez y Griselda 

Guadalupe Flores Huerta, quienes presentaron oficio de justificación de inasistencia en 

tiempo y forma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Enseguida, habiéndose declarado quórum legal, se dio lectura al Orden del Día, haciendo 

el Director de Asuntos de Cabildo, la precisión, de que en el Orden del Día de la 

convocatoria que fue circulado con antelación, se encuentra repetida la numeración 4.9, 

por lo que aclara se trata de un error involuntario que no afecta el fondo de los asuntos y 

que a partir del 4.9, el resto de la numeración se recorre de manera correcta hasta 

terminar en el punto 4.17, para quedaren los siguientes términos: 1. Lista de asistencia y 

declaración de quórum legal, 2. Proyecto de acta de la sesión anterior para su 

aprobación, 3. Proyectos de acuerdos y resoluciones, 3.1.- Acuerdo relativo a 

Enviar para su aprobación a la H. XXIII Legislatura del Congreso del Estado de Baja 

California, Proyecto de Ley de Ingresos y Tabla de Valores Catastrales Unitarios, 

para el Ejercicio Fiscal 2021 del Municipio de Tijuana, Baja California, 3.2.- Iniciativa 

del Reglamento de Turismo para el Municipio de Tijuana, Baja California, 3.3.- 

Iniciativa de Reforma al artículo 34 y adición del artículo 46-Bis del Reglamento 

interno del Instituto Municipal de Arte y Cultura, para el Municipio de Tijuana, Baja 

California, 3.4.- Avisos e informes de movimientos Programáticos y Presupuestales 

Automáticos del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana, Baja California, 3.5.- Informe 

anual al Ayuntamiento sobre las Acciones realizadas por la Sindicatura 

Procuradora, 4.- Informes y Dictámenes de Comisiones, 4.1.- DICTAMEN XXIII-HDA-

072/2020, relativo a la solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 



2020, correspondiente a la Secretaría de Desarrollo Económico de Tijuana, 4.2.- 

DICTAMEN XXIII-HDA-073/2020, relativo a la solicitud de modificación presupuestal 

para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la Secretaría de Educación Pública 

Municipal, 4.3.- DICTAMEN XXIII-HDA-074/2020, relativo a la solicitud de 

modificaciones programáticas por alineación a los Planes de Desarrollo para el 

ejercicio fiscal 2020, correspondiente a diversas Dependencias, 4.4.- DICTAMEN 

XXIII-HDA-075/2020, relativo a la solicitud de movimiento presupuestal para el 

ejercicio fiscal 2020, correspondiente a Oficialía Mayor, 4.5.- DICTAMEN XXIII-HDA-

076/2020, relativo a la Solicitud de Movimientos Presupuestales para el ejercicio 

fiscal 2020, correspondiente a la Secretaría de Desarrollo Económico de Tijuana, 

4.6.- DICTAMEN XXIII-HDA-077/2020, relativo a la Solicitud de Modificación 

Presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a Desarrollo Social 

Municipal, 4.7.- DICTAMEN XXIII-HDA-078/2020, relativo a la Solicitud de 

Modificaciones Presupuestales, para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a 

Desarrollo Social Municipal, 4.8.- DICTAMEN XXIII-HDA-079/2020, relativo a la 

Solicitud de Modificaciones Presupuestales para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente a la Dirección de Servicios Públicos Municipales, 4.9.- DICTAMEN 

XXIII-HDA-080/2020, relativo a la Solicitud de Modificaciones Programáticas de 

Indicadores para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a Diversas Dependencias, 

4.10.- DICTAMEN XXIII-HDA-081/2020, relativo a la Solicitud de Modificación 

Presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la Delegación 

Municipal La Presa Este, 4.11.- DICTAMEN XXIII-HDA-082/2020, relativo a la Solicitud 

de Modificaciones Presupuestales para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente al 

Sistema Municipal de Parques Temáticos de Tijuana (SIMPATT), 4.12.- DICTAMEN 

XXIII-HDA-083/2020, relativo a Solicitud de Movimientos Presupuestales para el 

ejercicio fiscal 2020, correspondiente al Fideicomiso Fondos Tijuana, 4.13.- 

DICTAMEN XXIII-HDA-084/2020, relativo a las solicitudes de modificaciones 

presupuestales y programáticas para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente al 

Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (SDIF), 4.14.- DICTAMEN XXIII-HDA-

085/2020, relativo a la solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 

2020, correspondiente a la Secretaría de Educación Pública Municipal, 4.15.- 

DICTAMEN XXIII-HDA-086/2020, relativo a la solicitud de modificación presupuestal 

para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente al Comité de Turismo y Convenciones 

de Tijuana (COTUCO), 4.16.- DICTAMEN XXIII-HDA-087/2020, relativo a la solicitud 

de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la  

Dirección Municipal de Salud, 4.17.- DICTAMEN XXIII-HDA-088/2020, relativo a la 

solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente 

al Instituto Municipal del Deporte de Tijuana, 5.- Clausura de la Sesión. - - - -- - - - - - 

Inmediatamente después, una vez leído por el Director de Asuntos de Cabildo el Orden 

del Día, se sometió a votación nominal la propuesta de mismo, con las modificaciones 

mencionadas, el cual fue aprobada de forma unánime. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En el desahogo del punto 2 del orden día, relativo al proyecto de las actas de la Sesiones 

número 33, de fecha catorce de octubre de dos mil veinte y número 34 de fecha dieciséis 

de octubre del 2020; para efecto de aprobación de las mismas, se solicitó la dispensa de 



la lectura íntegra de los documentos, siendo aprobada en votación económica dicha 

dispensa por unanimidad de votos de los presentes. Acto seguido, el Director de Asuntos 

de Cabildo, Lic. Héctor Manuel Bautista Ortega, con fundamento en el Artículo 70 del 

Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, Baja California, somete a 

votación nominal el contenido de las actas 33 y 34, mismas que fueron aprobadas por 

unanimidad de votos de los presentes.- - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Continuando con la sesión, se somete a votación para efectos de dar celeridad a la 

sesión, dispensa de lectura de todos y cada uno de los documentos que se verán en la 

presente, propuesta que fue votada a favor por unanimidad de votos de los presentes.- - 

Prosiguiendo con el orden del día, en el desahogo del punto 3,relativo a Proyectos de 

acuerdos y resoluciones, se procede con 3.1.- Acuerdo relativo a Enviar para su 

aprobación a la H. XXIII Legislatura del Congreso del Estado de Baja California, 

Proyecto de Ley de Ingresos y Tabla de Valores Catastrales Unitarios, para el 

Ejercicio Fiscal 2021 del Municipio de Tijuana, Baja California, toma la palabra el 

Director de Asuntos de Cabildo, para presentar punto de acuerdo, el cual se agrega como 

apéndice número 2, y se solicita a los presentes emitir su voto a la petición de Dispensa 

de Trámite a Comisiones, solicitud que se somete a votación económica y es resultando 

en empate con siete votos a favor, por parte de los Regidores Claudia Casas Valdés, José 

Refugio Cañada García, Josué Octavio Márquez Gutiérrez, Yolanda García Bañuelos, 

Germán Gabriel Zambrano Salgado, Edelmira Chamery Méndez, Presidente Municipal 

Luis Arturo González Cruz; siete votos en contra por parte de los Regidores Mónica 

Juliana Vega Aguirre, César Adrián González García, Armando Aragón Romero, Edna 

Mireya Pérez Corona, Luis Antonio Quezada Salas, Miguel Martín Medrano Valero, 

Síndica Procuradora María del Carmen Espinoza Ochoa y una abstención por parte del 

Regidor Arnulfo Guerrero León, emitiendo  voto de calidad a favor por parte del Alcalde 

Luis Arturo González Cruz, aprobado por mayoría de votos la Dispensa de Trámite a 

Comisiones. Acto seguido se somete a votación nominal el sentido del punto de acuerdo, 

el cual se emitió de la siguiente manera: diez votos a favor César Adrián González García, 

Claudia Casas Valdés, José Refugio Cañada García, Arnulfo Guerrero León en lo general, 

Miguel Martín Medrano Valero, Josué Octavio Gutiérrez Márquez, Yolanda García 

Bañuelos, Germán Gabriel Zambrano Salgado, Edelmira Chamery Méndez, Presidente 

Municipal Luis Arturo González Cruz; tres votos en contra por parte de los Regidores 

Mónica Juliana Vega Aguirre, Edna Mireya Pérez Corona, Síndica Procuradora María del 

Carmen Espinoza Ochoa; y, dos abstenciones por parte de Armando Aragón Romero y 

Luis Antonio Quezada Salas, así como una abstención en lo particular, en relación a la 

fracción IX del artículo 29 de la Ley de Ingresos y la tabla de valores por parte del Regidor 

Arnulfo Guerrero León, por lo que se aprueba por mayoría de  votos la Ley de Ingresos, 

y se agrega el documento como apéndice número 3, en los siguientes términos: - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 22 fracción I del Reglamento de la Administración Pública 

Municipal del Ayuntamiento de Tijuana, establece que la Tesorería someterá a la 

consideración del ejecutivo municipal, la política hacendaria del gobierno municipal, los 

programas financieros y crediticios, tributarios, patrimoniales y tarifarios de la 

administración, la elaboración del análisis de impacto financiero municipal, analizar y 



evaluar sistemáticamente el comportamiento y evolución de los ingresos municipales, 

entre otras cosas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que el artículo 10 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, Baja California, en ejercicio de las atribuciones que las leyes y reglamentos le 

confieren al Honorable Cuerpo Edilicio, éste tiene la facultad de expedir acuerdos y 

resoluciones, en materia municipal, dichos acuerdos edilicios tienen vigencia hasta en 

tanto no sean revocados, reformados, derogados o abrogados, debiendo observarse, para 

tales efectos el mismo procedimiento que les haya dado origen. - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 12 fracción ll, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, señala que la iniciativa de ley de ingresos municipal 

deberá ser enviada al Congreso del Estado por conducto del Presidente Municipal, a más 

tardar el quince de noviembre del Ejercicio Fiscal inmediato anterior al que corresponda la 

iniciativa. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

CUARTO.- Que el artículo 16 fracción VII, del Reglamento de la Administración Pública 

Municipal, establece que es atribución del Presidente Municipal formular y someter a la 

aprobación del Ayuntamiento los proyectos de Ley de Ingresos y de Presupuesto de 

Egresos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 12 de la Ley de Catastro Inmobiliario del Estado de Baja 

California señala que corresponde a los Ayuntamientos entre otros, llevar a cabo la 

actualización de valores de los bienes inmuebles ubicados dentro de su Municipio. - - - - - 

SEXTO.- Que el Consejo de Catastro Inmobiliario del Municipio de Tijuana, es el órgano 

competente para la elaboración de la Tabla de Valores Catastrales en el Municipio, en los 

términos de los artículos 15, 16 fracción I y II, 18 fracción II y 20 de la Ley de Catastro 

Inmobiliario del Estado de Baja California, por tanto, en fecha  29 de Octubre del 2020, 

aprobó los valores catastrales del municipio para el ejercicio 2021. - - - - - - - - - - - - - - - - -

SÉPTIMO.- Que el 05 de Noviembre del 2020 se recibió en el área de correspondencia de 

esta Presidencia Municipal oficio TES-2900/2020, suscrito por el Tesorero Municipal del 

H. Ayuntamiento de Tijuana, Baja California, mediante el que adjunta al proyecto de 

Iniciativa de Ley de Ingresos y de la Tabla de Valores Catastrales Unitarios de este 

municipio para el Ejercicio Fiscal 2021, y la documentación relacionada con ella. - - - - - - - 

OCTAVO.- Que en el proyecto de iniciativa de ley de ingresos para el 2021,  prevé 

actualización a la tabla de valores catastrales conforme a los índices nacionales del 

consumidor así como  ajustes a los derechos de los diversos servicios que presta el 

Ayuntamiento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que en adición a lo anterior, en los proyecto que se presentan se integran 

ajustes necesarios para el cobro de contribuciones municipales con un mayor apego a la 

constitución y los derechos humanos, así como cambios que se estiman necesarios 

considerar para el 2021, mismos que se describen en la exposición de motivos.- - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - 

PRIMERO.- Se aprueba el Proyecto de Iniciativa de Ley de Ingresos y de la Tabla de 

Valores Catastrales Unitarios, del Municipio de Tijuana, Baja California, para el Ejercicio 

Fiscal 2021, así como el Decreto para el otorgamiento de estímulos fiscales para 

contribuciones municipales, documentos que se anexan al presente dictamen para que en 

su parte relativa quede como insertado a la letra de este texto. - - - - - - - - - - - - - - - - - 



SEGUNDO.- Se autoriza al Presidente Municipal enviar para su revisión y aprobación a la 

H. XXIII Legislatura del Congreso del Estado de Baja California, la Iniciativa de Ley de 

Ingresos y de la Tabla de Valores Catastrales Unitarios, del Municipio de Tijuana, Baja 

California, para el Ejercicio Fiscal 2021, así como el Decreto para el otorgamiento de 

estímulos fiscales para contribuciones municipales. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A continuación toma la palabra para emitir voto razonado, en los términos del artículo 65 

del Reglamento Interno y de Cabildo la Regidora Mónica Juliana Vega Aguirre: “Sí, bueno 

el sentido de mí voto únicamente atiende a lo que ya manifesté previamente de la 

necesidad que veo y la responsabilidad que tengo que hacer un análisis muy profundo de 

este tema, sobre todo repito, por lo ya establecido por la Suprema Corte de Justicia, 

debido a que no quisiera ser yo corresponsable en que se pudieran presentar algunos 

amparos por cobros indebidos y que después tuvieran que ser restituidos, generando una, 

un daño a las arcas municipales. Yo, de verdad espero, como siempre lo he hecho, 

cuando he votado en contra, equivocarme; y, como bien lo dijo la regidora Yolanda, será 

el Congreso del Estado el que tenga la última palabra y el que determine si es viable o no. 

Yo espero que en esta ocasión me esté equivocando y que sea una Ley de Ingresos 

adecuada para nuestra ciudad, que sea totalmente cobrable y que sea en beneficio de los 

tijuanenses. Mi voto es en congruencia a una convicción que tengo por la cultura de la 

transparencia y la rendición de cuentas es cuánto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A continuación toma la palabra para emitir voto razonado, en los términos del artículo 65 

del Reglamento Interno y de Cabildo el Regidor Miguel Martín Medrano Valero: “Gracias 

bueno el sentido de mi voto va con el ánimo de apoyar al Ayuntamiento en esta situación, 

pero también siendo congruente con la necesidad que impera por el problema de la 

pandemia (inaudible), no hubo incremento más allá de lo que es la inflación, se hicieron 

modificaciones de las cuales yo ya hice la observación hace un momento. reitero, en 

cuanto al tema del alumbrado público que hoy se comprende y se manifiesta en la Ley de 

Ingresos (inaudible), por eso es que voto razonado, porque, donde haya lámparas, deberá 

haber luz, y esa luz la van a pagar de alguna manera (inaudible). Yo por eso le 

comentaba, creo que en el Área de Servicios Públicos (inaudible) para que se vea 

iluminada toda la ciudad. Porque sí es importante que estemos nosotros cobrando  un 

concepto muy claro, y se atienda para bien. El otro punto que solicitaba y solicitaré en su 

momento al Señor Presidente es el de que se le apoye a las mujeres y a las mujeres jefas 

de familia con un descuento adicional en lo del impuesto predial y seguiré pugnando por 

lo que es el presupuesto participativo, para que los ciudadanos, quienes son los que 

pagan decidan en qué se van a ejecutar los recursos los recursos en el (inaudible). - - - - -

A continuación toma la palabra para emitir voto razonado, en los términos del artículo 65 

del Reglamento Interno y de Cabildo la Regidora Edelmira Chamery Méndez: “Con la 

venia del señor Presidente y del compañero Bautista. Bien, no sólo de números o de pan 

vive el ser humano, a dónde voy, hay cuestiones que fueron aprobadas ya, por el señor 

Presidente y, son cosas buenas, excelentes para todos nuestros residentes, para todos 

nosotros y todas, por ejemplo, atinada la decisión tomada por nuestro Presidente relativa 

al adelanto para el día catorce de noviembre de la primera dotación del aguinaldo 

navideño, blindando así la economía de trabajadores nuestros de este Ayuntamiento. 

Asimismo, y esto, en beneficio de la producción comunitaria, aprobando además medidas 



de protección a la salud, medidas ciento por ciento humanitaria. Destacando que se 

cultiva la concientización, porque somos un ayuntamiento pleno de empatía, compasivo, 

en tiempos del repunte de esta pandemia que nos aflige. Además, lo insisto, no sólo de 

números vivimos los seres humanos, los tijuanenses. Por los formidables trabajos de las 

propuestas de esto que ahorita nos está tratando, osea, trabajos en el orden de los 

presupuestos de la Ley de Ingresos veinte, veintiuno. Nos favorece, nos favorecen estos 

trabajos en varios y esenciales rubros, a) la actualización de los valores catastrales, 

donde se otorga un beneficio consistente en el pago de los mismos importes del veinte, 

veinte, actuales, pero siempre que dicho pago se haga dentro de los primeros seis meses 

del veinte, veintiuno; otro cambio, es sobre el impuesto relativo sobre la adquisición de 

bienes, el famoso INSABI, hay muchas cuestiones que hay que estar combatiendo, vicios 

que ya sabemos, los notarios, los abogados, los contribuyentes. Se propone una tarifa 

progresiva, lo cual significa, un cobro justo, equitativo. Esto se traduce, obviamente en 

valores más bajos, y por ello van a pagar menos, los adquirentes en el veinte, veintiuno 

de inmuebles. Yo de verdad ahorita que los escucho a todos y todas, participar es 

esencial, sustantivo, asistir a las reuniones en este caso a las de trabajo que fuimos 

invitados por la Tesorería Municipal, donde se dio cuenta de los principales cambios de la 

Ley de Ingresos veinte veintiuno; si no asistimos, pues obviamente no comprendemos la 

esencia de estos cambios, entonces, esta Ley esencial de Ingresos para el veinte 

veintiuno. Lo trabajaron, quiero destacar y están, vamos a decir en equipo, un equipo en 

beneficio de los contribuyentes, estuvieron trabajando los cinco Tesoreros de los 

municipios, esto es algo participativo, esencial, entonces hay una adecuación a nivel de 

todos los municipios, es excelente, por lo tanto me siento convencida de mi voto a favor, 

es cuanto señor Presidente.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A continuación toma la palabra para emitir voto razonado, en los términos del artículo 65 

del Reglamento Interno y de Cabildo el Regidor Luis Antonio Quezada Salas: “Gracias 

Director Bautista, bien, aunado a lo que acaban de señalar los Regidores, mis 

compañeros y a mí, yo quisiera razonar el sentido de mi abstención, en el sentido de que 

la Ley del Presupuesto y del Gasto Público del Estado de Baja California en su artículo 

12, por un lado señala, que el término en el cual se debe de enviar, este obviamente 

presupuesto, tendrá que ser a más tardar el quince de noviembre y que señala también 

podrá ser hasta el diez de diciembre cuando ya se vaya a iniciar el presupuesto ¿no? 

cuando ya se haya ejercido el presupuesto. En este caso, existe por un lado la premura 

de que este presupuesto sea enviado al Congreso, pero por otro lado, como bien lo 

señala la Regidora Mónica y la Regidora Edna, existe una obligación por parte de 

nosotros como regidores para dar análisis puntual a todos los temas que señalan, así 

como a todos los rubros. Por un lado existe, así como lo dijo la Regidora Chamery, hubo 

una reunión o tuvimos una reunión previa con el Tesorero, donde nos explicó 

básicamente los principales cambios y es por eso que por un lado, se encuentran 

sanadas algunas explicaciones que pudieran surgir, pero por otro lado existe la necesidad 

de que nosotros revisemos conscientemente, que revisamos minuciosamente la cuestión 

de en qué se va a ejercer el dinero, porque es responsabilidad de cada uno de los 

regidores. Es por eso, que al momento que se estaba pidiendo que se fuera a comisiones, 

desde mi punto de vista, antes precisamente de verificar el artículo 12, yo me puse en 



contra de que se fuera, de que se votara en este momento. La realidad de las cosas es 

que sí tenemos una premura, sí existe una cuestión entregar estas cuentas lo más antes 

posible, pero también existe una obligación por parte de nosotros como regidores de 

revisar minuciosamente para que no haya después, como lo señala la regidora Mónica 

Vega, algún otro problema de índole legal, que pudiera repercutir en las arcas del 

municipio. Por mi parte, me hubiera gustado también tener un poco más de tiempo para 

haber analizado esta propuesta, veinticuatro horas, si bien es cierto no es suficiente, 

aunque en algunos rubros no cambió esta Ley de Presupuesto, en otros sí; y por ejemplo, 

esta actualización que señalan, que se está dando respecto a lo que no se había hecho 

en cinco años, pues es importante también explicárselo a las personas y a los 

ciudadanos, es una obligación que se tenía, que no se hizo y que ahorita se está 

entrando, y que si bien es cierto podrá beneficiarlo, pero también va a traer una obligación 

al contribuyente en el pago, obviamente, de su impuesto predial; si bien es cierto que 

tiene un beneficio porque incrementa el valor catastral de su propiedad, también tiene la 

obligación de pagar un poco más por ella, es cuanto.” - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Continuando con el orden del día, en el desahogo del 3.2.- Iniciativa del Reglamento de 

Turismo para el Municipio de Tijuana, Baja California, para lo cual se le concede el 

uso de la voz a la Regidora Claudia Casas Valdés para dar presentación al punto de 

acuerdo, el cual se agrega como apéndice número 3; una vez terminada la lectura por 

parte de la Regidora, el Director de Cabildo, en los términos del artículo 50 del 

Reglamento Interno y de Cabildo, sometió a votación nominal la dispensa de trámite a 

Comisiones, en virtud de ser el mismo de obvia y pronta resolución, el cual fue aprobado 

por mayoría de votos. Inmediatamente se somete a votación el contenido del mismo de 

forma nominal, y queda aprobado por mayoría de votos, registrándose cinco 

abstenciones por parte de las y los Regidores Edna Mireya Pérez Corona, Josué Octavio 

Márquez Gutiérrez, Yolanda García Bañuelos, Edelmira Chamery Méndez y la Síndica 

Procuradora  María del Carmen; queda aprobado en los siguientes términos: - - -  - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - EXPOSICIÓN DE MOTIVOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece que 

todas las personas gozarán de los derechos humanos reconocidos en ella y que también 

protegerá la organización y desarrollo de la familia, que toda persona tiene derechos a un 

medio ambiente sano para su desarrollo y bienestar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ahora bien, para cada individuo se establece, además, el derecho a la cultura y al disfrute 

de los bienes y servicios que presta el Estado en la materia, así como el ejercicio de sus 

derechos culturales, que el Estado promoverá los medios para la difusión y desarrollo de 

la cultura, atendiendo a la diversidad cultural en todas sus manifestaciones y expresiones 

con pleno respeto a la libertad creativa. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Señala, además, que la ley establecerá los mecanismos para el acceso y participación a 

cualquier manifestación cultural, lo que incluye la posibilidad de trasladarse a diferentes 

espacios y lugares que le permitan ese acceso a la cultura y además al esparcimiento, 

que forma parte del derecho a un medio ambiente sano, a actividades que le permitan a 

cada persona y a las familias una sensación de bienestar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. - Por su parte, la Declaración Universal de Derechos Humanos establece 

que: “Toda persona tiene derecho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitación 



razonable de la duración del trabajo y a vacaciones periódicas pagadas”, en esta 

disposición encontramos también el derecho de las personas a conocer más y mejor el 

lugar donde vive, la región o cualquier espacio de recreación de nuestro país como parte 

de su derecho al descanso y al ocio. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO. - Además, el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y 

Culturales establece que los Estados parte reconocen el derecho de toda persona “…al 

goce de condiciones de trabajo equitativas y satisfactorias que le aseguren en especial, el 

descanso, el disfrute de tiempo libre…” - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Por su parte, la Ley General de Turismo establece que la materia turística 

comprende los procesos que se derivan de las actividades que realizan las personas 

durante sus viajes y estancias temporales en lugares distintos al de su entorno habitual, 

con fines de ocio y otros motivos, y que los procesos que se generan por la materia 

turística son una actividad prioritaria nacional que, bajo el enfoque social y económico, 

genera desarrollo regional. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Que entre los objetivos que se deben conseguir en materia turística están los de 

determinar los mecanismos para la conservación, mejoramiento, protección, promoción, y 

aprovechamiento de los recursos y atractivos turísticos nacionales, preservando el 

patrimonio natural, cultural, y el equilibrio ecológico con base en los criterios determinados 

por las leyes en la materia, así como contribuir a la creación o desarrollo de nuevos 

atractivos turísticos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

También el promover el desarrollo del turismo social, propiciando el acceso de todos los 

mexicanos al descanso y recreación mediante esta actividad, así como facilitar a las 

personas con discapacidad las oportunidades necesarias para el uso y disfrute de las 

instalaciones destinadas a la actividad turística, así como su participación dentro de los 

programas de turismo accesible; Salvaguardar la igualdad de género en la 

instrumentación y aplicación de políticas de apoyo y fomento al turismo. - - - - - - - - - - - - - 

Que las autoridades deben promover la calidad y competitividad de los servicios turísticos; 

Impulsar la modernización de la actividad turística; Fomentar la inversión pública, privada 

y social en la industria turística; Determinar las normas para la integración y operación del 

Registro Nacional de Turismo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Que les corresponde también establecer las bases para la orientación y asistencia a los 

turistas nacionales y extranjeros, definiendo sus derechos y obligaciones, y fomentar y 

desarrollar acciones para diversificar la actividad turística, todas las modalidades turísticas 

se considerarán como un factor de desarrollo local integrado, apoyando el 

aprovechamiento de las actividades propias de las comunidades. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Este mismo ordenamiento establece que, cuando se trata de concurrencia y coordinación 

de autoridades, son atribuciones del Poder Ejecutivo Federal: formular y conducir la 

política turística nacional; Promover y coordinar la actividad turística de México a nivel 

nacional e internacional; Coordinar las acciones que lleven a cabo el Ejecutivo Federal, 

los Estados, Municipios y la Ciudad de México, en su caso; en el ámbito de sus 

respectivas competencias, para el desarrollo turístico del país; Promover la infraestructura 

y equipamiento, que contribuyan al fomento y desarrollo de la actividad turística, en 

coordinación con los Estados, Municipios y la Ciudad de México, y con la participación de 

los sectores social y privado, mismas que estarán sujetas a la disponibilidad de los 



recursos aprobados en el Presupuesto de Egresos de la Federación. - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO. - Al respecto de los Municipios, la Ley General establece que corresponde a los 

Municipios: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

I.  Formular, conducir y evaluar la política turística municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

II. Celebrar convenios en materia turística. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

III. Aplicar los instrumentos de política turística que les sean atribuidos por las leyes 

locales, así como la planeación, programación, fomento y desarrollo de la actividad 

turística en bienes y áreas de competencia municipal, en las materias que no estén 

expresamente atribuidas al Ejecutivo Federal o al Estado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

IV.  Formular, ejecutar y evaluar el Programa Municipal de Turismo, el cual considerará 

las directrices previstas en el Plan Nacional de Desarrollo, el Programa Sectorial de 

Turismo y el Programa Local. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. - Ahora bien, la Ley de Turismo del Estado de Baja California establece las bases 

para fortalecer la contribución del turismo al entendimiento y al respeto mutuo entre 

personas y sociedades, la planeación de las actividades turísticas, así como la promoción, 

fomento, inversión y desarrollo del turismo sustentable y competitivo. - - - - - - - - - - - - - - - 

Se establece también la capacitación a las personas dedicadas a la prestación de los 

servicios turísticos, la protección y orientación al turista, así como la creación, 

conservación, mejoramiento, protección y aprovechamiento de los recursos turísticos del 

Estado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

De igual forma, en el ordenamiento estatal se establece la coordinación y participación de 

las Autoridades Federales, Municipales y Organismos del Sector para el desarrollo 

Turístico de la entidad, la optimización de la calidad de los servicios turísticos y la 

creación de los mecanismos para la participación de los sectores social y privado en el 

fomento, inversión y desarrollo del turismo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Señala también que los Ayuntamientos y los Organismos Turísticos Locales se 

coordinarán con la Secretaría para la promoción y el fomento del desarrollo de la actividad 

y la protección del patrimonio turístico del Estado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -CONSIDERACIONES- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Con base en lo anterior, y tomando en consideración las características del municipio de 

Tijuana y la necesidad de que se fortalezcan las actividades turísticas del municipio con el 

propósito de mejorar las condiciones de vida de sus ciudadanos y visitantes, a través de 

la plena inclusión de todos los sectores sociales, es que presento este proyecto de 

Reglamento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Dicho documento está integrado por 25 artículos, 2 Títulos y 5 capítulos que abarcan 

desde Disposiciones Generales, Vocación Turística, el Comité de Turismo y 

Convenciones, Acciones en favor del Turismo, Programa Municipal de Turismo, Registro 

Nacional, Protección y Asistencia Turística, Turismo Social, así como un apartado de las 

Infracciones y Sanciones. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En Primer término, el Título Primero incluye el objetivo del Reglamento, así como las 

definiciones aplicables en el mismo, que definen desde Turismo, Turista, Actividad 

Turística, Corriente Turística, Cultura Turística, Visitante, entre otros. - - - - - - - - - - - - - - - 

Se define también a quienes se consideran servicios turísticos, y cuáles son las 

obligaciones de cada uno de estos, desde cumplir con las disposiciones reglamentarias, 



proporcionar a la autoridad municipal la información que se le solicite sobre sus 

actividades turísticas, informar con veracidad sobre los servicios que ofrece y las tarifas 

de éstos; cumplir con los servicios, precios, tarifas y promociones, en los términos 

anunciados, ofrecidos o pactados; el cumplimiento de las Normas Oficiales Mexicanas, 

Promover una buena imagen de los servicios turísticos del municipio, entre otras. - - - - - - 

De igual forma se establecen los derechos de los prestadores de servicios, como el de 

registrarse en las Asociaciones, Cámaras de Comercio y demás Organismos existentes 

en la entidad; Ser inscrito en el Registro Nacional de Turismo y su inclusión en el 

Catálogo de Prestadores de Servicio Turístico según su categoría; Participar en las 

promociones y paquetes de promoción turística que se realicen, entre otros. - - - - - - - - - - 

Así mismo, en el apartado denominado de Vocación Turística, se clasifica a los diferentes 

tipos de Turismo locales y regionales, y son los Turismos de tipo: Social, de Naturaleza, 

Cultural, Recreativo, Médico y de Salud, dirigido al Adulto Mayor, de Reuniones y 

Negocios, así como Deportivo, de Eventos Sociales, Gastronómico, Enológico y 

Cervecero, de Segunda Residencia e Incluyente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Resaltando el Turismo Médico y de Salud, que comprende las actividades realizadas en 

instalaciones específicas y con personal capacitado, que cuentan con servicios para 

tratamientos corporales, temazcales, sauna, tratamientos por agua y demás elementos 

que integralmente proporcionen beneficios a la salud y bienestar, que se dividen en 

turismo médico, de salud y bienestar, de retiro y de medicina alternativa. - - - - - - - - - - - - - 

Cumpliendo con lo dispuesto por la Ley General y la Ley local de Turismo, se establece 

en este Capítulo al Turismo incluyente, como aquel que se ofrece a todas las personas sin 

distinción de edad, discapacidad, costumbres, condición física, orientación sexual, 

ideología política y religiosa, la oportunidad de disfrutar del ocio, el entretenimiento, la 

cultura, productos y servicios con mayor accesibilidad y seguridad, es decir que cubra 

todas las necesidades del turista y sus acompañantes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Esta clasificación de Turismo, cumple además con lo dispuesto por el artículo 1 de la 

Constitución Federal, que establece que: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

“Queda prohibida toda discriminación motivada por origen étnico o nacional, el género, la 

edad, las discapacidades, la condición social, las condiciones de salud, la religión, las 

opiniones, las preferencias sexuales, el estado civil o cualquier otra que atente contra la 

dignidad humana y tenga por objeto anular o menoscabar los derechos y libertades de las 

personas”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En el Capítulo II, denominado del Comité de Turismo y Convenciones del Municipio de 

Tijuana, Estado de Baja california, se describen el objeto, las obligaciones y atribuciones 

del Comité de Turismo y Convenciones, que empezó a funcionar en la ciudad de Tijuana 

desde el año 1967. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Dicho Comité tiene por objeto promover, fomentar y apoyar a la atracción de inversiones 

turísticas en el desarrollo turístico de Tijuana, generando entre otras cosas, un inventario 

de prestadores de Servicios Turísticos por área de competencia. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En concordancia con las disposiciones estatal y nacional, el Comité tiene a su cargo, en la 

esfera municipal, el proponer un marco legal que regule, promueva, planee, fomente y 

evalúe la materia turística; Coordinar la propuesta de un programa de desarrollo de 

infraestructura turística con los sectores social, público y privado; Generar proyectos y 



programas para la conservación, mejoramiento y promoción de los recursos y atractivos 

en materia turística, entre otros. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Dicho Comité, de acuerdo al Reglamento para el funcionamiento del Comité de Turismo y 

Convenciones, es un organismo, que tiene la finalidad de apoyar y auxiliar a las 

autoridades municipales, estatales y federales en la conservación, protección, creación, 

mejoramiento y aprovechamiento de los recursos turísticos con el objeto de fomentar el 

desarrollo turístico de la ciudad de Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por su parte, el Título II de este proyecto, se denomina: Acciones en Favor del Turismo 

Doméstico, Nacional e Internacional, está compuesto de 5 Capítulos, el primero de ellos 

se refiere al Programa Municipal de Turismo, que debe reunir los siguientes elementos: 

Especificar su vínculo y congruencia con los programas estatal y federal en la materia; Un 

diagnóstico de la situación del turismo en el municipio; La determinación de los objetivos, 

estrategias y líneas de acción, las condiciones del mercado, las exigencias de los turistas 

y las posibilidades de apoyos federal y estatal, entre otros. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Se establece la obligación de que el proyecto respectivo de Programa Municipal de 

Turismo, sea remitido al Secretario de Desarrollo Económico Municipal para que se le 

haga llegar a la Comisión para su debida aprobación por el Cabildo de Tijuana. - - - - - - - -  

El Capítulo II establece que el Registro Nacional de Turismo, será promovido 

municipalmente para apoyar y verificar que se cumpla con todas las normas y criterios 

para operar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por su parte, el Capítulo III se refiere a la Protección y Asistencia Turística, y señala que 

el Comité de Turismo, llevará a cabo campañas de concientización a los diferentes 

sectores turísticos en Tijuana, con recomendaciones para un trato adecuado para los 

turistas; Recomendaciones para la conservación de los bienes muebles e inmuebles de 

usos turísticos; Recomendaciones para el fortalecimiento de la Policía Turística o 

Metropolitana, así como recomendaciones para proteger y apoyar el Turismo de Salud y 

Bienestar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

De igual forma, se establecen acciones de protección civil, de promoción de la cultura 

turística escolar, así como acciones para dirimir controversias entre usuarios y 

prestadores de servicios. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por su parte, el Capítulo IV describe al Turismo Social, que al igual que en los ámbitos 

federales y estatal, procura que los estudiantes, empleados y trabajadores, así como 

personas de escasos recursos económicos que habiten en el municipio, tengan acceso a 

los atractivos y servicios turísticos existentes, con tarifas y precios reducidos, con el fin de 

lograr descanso, esparcimiento, integración familiar e identidad social de ellos y sus 

familias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por último, el Capítulo V se refiere a la Ley de Responsabilidades como el instrumento 

para sancionar a los servidores públicos que cometan alguna infracción respecto de las 

disposiciones de este Reglamento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTO DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba la Iniciativa de Reglamento de Turismo para el Municipio de 

Tijuana, Baja California, en los términos del Anexo Único, mismo que se tiene por 

reproducido como si a la letra se insertase. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Publíquese en el Periódico Oficial de Gobierno del estado y gaceta 



Municipal, órgano de difusión del H. Ayuntamiento de Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Con fundamento en el artículo 50 del Reglamento Interno y de Cabildo del 

Ayuntamiento de Tijuana Baja California, y en virtud de ser el presente acuerdo de obvia y 

pronta resolución, se aprueba la dispensa de trámite en Comisiones. - - - - - - - - - - - - - - -  

A continuación toma la palabra para emitir voto razonado, en los términos del artículo 65 

del Reglamento Interno y de Cabildo la Regidora Claudia Casas Valdés: “Bueno pues 

antes que nada quiero agradecer número uno, a todos los compañeros que me apoyaron, 

como lo comenté anteriormente, éste proyecto se presentó por primera vez en la sesión 

de la Comisión de Desarrollo Económico, Turismo y Asuntos Fronterizos y de ahí se 

llevaron a cabo dos foros que fueron, las invitaciones para las Cámaras, para todos los 

que estaban interesados en el proyecto; tuvimos la verdad, una asistencia impresionante, 

de más de cuarenta, cincuenta comisiones, Cámaras, iniciativa privada. Porque Tijuana 

es una ciudad de turismo, este, les quiero agradecer a la Regidora Chamery, a la 

Regidora Edna, al Regidor Quezada, Diana, Aragón, Zambrano, por su puesto a nuestro 

Secretario de Desarrollo Económico Arturo Pérez Behr, a nuestro Secretario Carlos 

Murguía y no último, menos importante, al contrario, al Alcalde por haber creído en este 

proyecto desde el primer día, muchas gracias. Este reglamento nos va a dejar para 

Tijuana, más seguridad, más economía, es un proyecto, vamos a ser la tercer ciudad de 

toda la república con un Reglamento de Turismo, es para tener orden, para tener 

transparencia y para que a Tijuana le vaya mejor. Este proyecto, yo se que va a ser en 

beneficio de Tijuana, con este voto de ustedes compañeros va a haber mucha más 

promoción turística, este, y yo estoy convencida de que vamos a ser el mejor destino de 

toda la república, de verdad muchas gracias a todos los que nos apoyaron. Gracias por 

impulsar el turismo en Tijuana, este voto no es para la regidora, es para Tijuana, 

muchísimas gracias y sobre todo lo más importante, el tema de seguridad, hicimos dos 

meses de trabajo con el tema de seguridad, donde participaron y llegamos a ciertos 

compromisos para que haya un impulso, porque requerimos y necesitamos de seguridad 

y para que vaya a hacer más turismo en Tijuana, muchas gracias por su voto de confianza 

y vamos a estar más adelante con este Reglamento que se, que va a marcar historia, 

muchas gracias compañeros.”  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A continuación se procede con el punto 3.3.- Iniciativa de Reforma al artículo 34 y 

adición del artículo 46-Bis del Reglamento interno del Instituto Municipal de Arte y 

Cultura, para el Municipio de Tijuana, Baja California, para lo cual, se le concede la 

palabra a la Regidora Edelmira Chamery Méndez, a efecto de que presente su proyecto, 

misma que se agrega como apéndice número 4, acto seguido el Director de Asuntos de 

Cabildo Punto que se solicita, en los términos del artículo 50 del Reglamento Interno y de 

Cabildo, somete a votación nominal la dispensa de trámite a Comisiones, en virtud de ser 

el mismo de obvia y pronta resolución, el cual fue aprobado por mayoría. 

Inmediatamente se somete a votación el contenido del mismo de forma nominal, y queda 

aprobado por unanimidad de votos, en los siguientes términos: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - EXPOSICIÓN DE MOTIVOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En los últimos años Tijuana se ha convertido en un fenómeno demográfico de perfiles 

sorprendentes, ya que la población no sólo se ha incrementado de manera natural, sino 

que debido a su situación geográfica, resulta un lugar estratégico para el comercio 



internacional y la migración, lo cual ha dado como resultado que nuestra Ciudad cuente 

con el perfil de un conglomerado humano dinámico, multifacético e internacional., que ha 

provocado un entorno multicultural, derivado de la mezcla de tradiciones de quienes son 

originarios de esta Ciudad, y la influencia que ejercen las costumbres de sus visitantes, lo 

cual se ve reflejado en la forma de vida de los Tijuanenses, tanto en su desarrollo 

personal, como en el entorno físico, económico, social y cultural en el que se 

desenvuelven día a día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por lo que como una forma de consolidar a Tijuana, como una ciudad emprendedora, 

productiva, y en constate innovación para alcanzar un mejor bienestar social, el Gobierno 

Municipal ha diseñado diversas estrategias encaminadas a difundir el patrimonio cultural y 

artístico que ofrece la ciudad, como un movimiento que si bien plantea una diversidad de 

valores, costumbres y creencias,  tiene como finalidad el crear identidad y arraigo en sus 

habitantes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Dentro de estas estrategias, esta la creación de diversos espacios en la ciudad, para que 

la población tenga la posibilidad de tener acceso a la recreación intelectual, artística y 

cultural que complemente la educación formal y sus actividades diarias, mismos a los que 

se a les ha denominado Casa de Cultura, donde se pretende integrar a la comunidad, a 

través de programas que respondan al crecimiento urbano y demográfico de las áreas 

donde se encuentran asentados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Tal es el caso de la denominada Casa de Cultura Cerro Colorado, cuya operación, fue 

aprobada en el mes de septiembre del 2019, bajo la tutela y supervisión del Instituto 

Municipal de Arte y Cultura de Tijuana, Baja California, con la finalidad de complementar 

las áreas destinadas a la recreación, el arte y la cultura en la zona este de la Ciudad, que 

no obstante haber sufrido un crecimiento exponencial en los últimos años,  no cuenta a la 

fecha con la infraestructura urbana que cubra de manera satisfactoria las necesidades de 

sus pobladores, y que desafortunadamente se ha destacado por contar con un ambiente 

de alta  inseguridad y marginación. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Por lo que la implementación de un centro cultural y artístico en dicha  demarcación 

territorial, resulta un gran acierto para beneficiar a la comunidad que vive en el área, 

procurando el sano esparcimiento y la práctica de una disciplina artística o cultural, que 

favorezca el autoconocimiento y la sana convivencia, como   una alternativa para la 

prevención del delito y el combate a la inseguridad. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En ese contexto, se realizaron diversas diligencias por parte del Instituto Municipal de Arte 

y Cultura de Tijuana Baja California (IMAC), para hacer una realidad este proyecto que 

comprende no solo sus instalaciones, sino la autorización del presupuesto para su 

operación, así como para la creación de plazas para la operatividad y funcionamiento del 

mencionado centro de cultura, que fue contemplado para situarse en el inmueble ubicado 

en la calle Francisco Javier Mina numero 19649-2-A3, de la colonia Paseos del Guaycura, 

de esta Ciudad de Tijuana, Baja California. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Gestiones entre las que destaca la quinta sesión extraordinaria de la junta de gobierno del 

Instituto Municipal de Arte y Cultura de Tijuana, Baja California (IMAC), en donde las 

plazas del personal requerido para esta Casa de Cultura Cerro Colorado, fueron 

integradas al proyecto de presupuesto de ingresos y egresos del ejercicio fiscal 2020 de 

dicha entidad paramunicipal, las cuales fueron asimismo aprobadas en la sesión 



extraordinaria de Cabildo de Tijuana, en fecha 06 de diciembre de 2019. - - - - - - - - - - - - - 

De igual manera, en fecha 17 de agosto del 2020, se recibe en las oficinas de la Comisión 

de Gobernación, Legislación y Mejora Regulatoria, oficio número IMAC-DG-252/2020 

suscrito por la C. LIC. MINERVA TAPIA ROBLES, Directora del Instituto Municipal de Arte 

y Cultura de Tijuana, Baja California, donde solicita se le auxilie para llevar a cabo la 

modificación del Reglamento Interno del Instituto de su Representación, a través de la 

reforma al artículo 34, donde propone se agregue la fracción: “XIII. Coordinación de Casa 

de Cultura Cerro Colorado”, y asimismo se adicione el artículo 49, donde se contengan las 

atribuciones y obligaciones que deberá ostentar la coordinación de la Casa de Cultura en 

mención, para lo cual anexa copia de la primera sesión ordinaria de junta de gobierno del 

I.M.A.C., de fecha 5 de marzo de 2020, donde se aprueba la solicitud de modificación al 

reglamento interno de dicha paramunicipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por lo que en seguimiento a dicha petición, se giro oficio 235/2020 por parte de la suscrita  

al Ciudadano Tesorero Municipal C.P. VICTOR MANUEL CERDA ROMERO, para que 

manifieste si existe algún inconveniente para la operación de las plazas del personal que 

habrá de prestar sus servicios en la Casa de Cultura Cerro Colorado, para la que el 

I.M.A.C. está promoviendo la reforma de su Reglamento Interno, a fin de regular 

formalmente su inclusión en la entidad paramunicipal;  oficio al que el funcionario en 

mención dio contestación, mediante el similar T-2585/2020 de fecha 11 de septiembre del 

2020, manifestando que no había inconveniente alguno por parte de la Tesorería 

Municipal, dado que estas plazas habían sido autorizadas en las fechas señaladas 

previamente, por la Titular del Instituto Municipal de Arte y Cultura de Tijuana. - - - - - - - - - 

En razón de lo cual, se procedió a hacer el análisis del Reglamento Instituto Municipal de 

Arte y Cultura de Tijuana Baja California, a fin de estudiar la viabilidad de la reforma 

planteada; de lo cual se obtuvo que por lo que hace a la adición de la fracción XIII del 

artículo 34, donde se enuncian las coordinaciones que conforman la estructura de la 

Subdirección de Promoción y Desarrollo Cultural,  resulta a todas luces procedente, dado 

que la Casa de Cultura de Cerro Colorado  dependerá de dicha Subdirección 

Administrativa. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ahora bien, por lo que hace a la propuesta de creación del articulo 49 donde habrán de 

establecerse las atribuciones y obligaciones de la Casa de Cultura Cerro Colorado, si bien 

resulta necesario establecer sus deberes y facultades, esto no puede ser manera 

arbitraria al adicionar un articulo mas al Reglamento, considerando solo el numeral 

consecutivo como se hizo en el planteamiento presentado por la paramunicipal en 

cuestión, sino que dicha adición deberá además de incluirse en el Titulo y Capitulo que 

resulte procedente, conforme a la estructura del Reglamento Interno del Instituto 

Municipal de Arte y Cultura de Tijuana, Baja California; luego entonces dado que se trata 

de una coordinación dependiente de la Subdirección de Promoción y Desarrollo Cultural, 

deberá incluirse en el Titulo III del Reglamento, relativo a la estructura administrativa, 

específicamente dentro del Capítulo III donde se contempla la estructura de dicha 

Subdirección, por lo que deberá de crearse en consecuencia el  artículo 46-Bis, con el 

contenido íntegro propuesto por I.M.A.C. para el artículo 49; lo anterior obedece a que si 

se hace la adición con el numeral que fue promovido inicialmente, se estarían incluyendo 

estas disposiciones en el Título IV relativo al Órgano de vigilancia de dicha Entidad, lo 



cual resulta incongruente considerando la técnica legislativa utilizada en la creación de 

este ordenamiento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por lo que en virtud de lo anterior, y considerando que para lograr una estabilidad en la 

forma de gobernar, se requiere de  un marco jurídico actualizado que siente las bases de 

la administración pública, para dar respuesta a los legítimos reclamos de la sociedad,  en 

donde se respeten y hagan valer sus derechos humanos, y así también se adopten las 

medidas necesarias para hacer efectiva las obligaciones, tanto de las autoridades como 

de la misma ciudadanía, en ánimo de lograr un equilibrio que garantice el crecimiento y 

progreso de los habitantes del Municipio de Tijuana, es que se formula la presente 

iniciativa de reforma al Reglamento interno del Instituto Municipal de Arte y Cultura para el 

Municipio de Tijuana, Baja California, en atención a los argumentos esgrimidos, y al tenor 

de lo siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -CONSIDERANDOS- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO.- Que el artículo 115 Fracción II de la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos establece entre otras disposiciones que… “Los Ayuntamientos tendrán 

facultades para aprobar, de acuerdo con las Leyes en materia Municipal que deberán 

expedir las Legislaturas de los Estados, los Bandos de Policía y Gobierno, los 

Reglamentos, Circulares y Disposiciones Administrativas de Observancia General dentro 

de sus respectivas jurisdicciones, que organicen la Administración Pública Municipal, 

regulen las materias, procedimientos, funciones y servicios públicos de su competencia y 

aseguren la participación ciudadana y vecinal”.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que en la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, se prevé que el Municipio es la base de organización territorial del Estado, y 

asimismo refiere su forma de organización y atribuciones, entre las que se encuentra el 

cumplimiento, la aplicación, creación, adición o reforma  de las leyes, reglamentos, 

acuerdos, circulares y disposiciones administrativas que regulen el régimen de las 

diversas esferas de su competencia, como se advierte de los siguientes dispositivos: - - - - 

Artículo 76.-  “El Municipio es la base de la organización territorial del Estado, es la 

institución jurídica, política y social, de carácter autónomo, con autoridades propias, 

atribuciones específicas y libre administración de su hacienda. Su objeto consiste en 

organizar a la comunidad asentado en su territorio, para la gestión de sus intereses y la 

satisfacción de sus necesidades colectivas, tendientes a  lograr su desarrollo integral 

sustentable; proteger y fomentar los valores de la convivencia local, así como ejercer las 

funciones y prestar los servicios públicos de su competencia”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 81.-“La Ley en materia municipal deberá establecer las disposiciones generales 

sustantivas y adjetivas que le den un marco normativo común a los municipios, sin 

intervenir  en las cuestiones específicas de los mismos; esta Ley tendrá por objeto;  I.- 

Establecer las bases generales bajo las cuales los ayuntamientos conducirán la 

administración pública municipal y a las que se sujetará el procedimiento administrativo 

que sus autoridades observarán para la conformación y emisión de sus actos”. - - - - - - - - 

Artículo 82.- “Para el mejor desempeño de las facultades que le son propias, así como 

para la prestación de los servicios públicos y el ejercicio de las funciones que le son 

inherentes, los ayuntamientos tendrán a su cargo las siguientes: ATRIBUCIONES: I.- 

Regular todos los ramos que sean competencia del Municipio y reformar, derogar o 



abrogar los ordenamientos que expida, así como establecer todas las disposiciones 

normativas de observancia general indispensables para el cumplimiento de sus fines; II.- 

Expedir los bandos de policía y gobierno, así como los demás reglamentos, circulares y 

disposiciones administrativas, que regulen: a) La organización y funcionamiento interno 

del gobierno, del Ayuntamiento y la administración pública municipal, estableciendo los 

procedimientos para el nombramiento y remoción de los funcionarios, comisionados y 

demás servidores públicos; b) Las materias, procedimientos, funciones y servicios 

públicos de su competencia; c) La participación ciudadana y vecinal; y d) La preservación 

del orden y la seguridad pública”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que la Ley del Régimen Municipal para el Estado de Baja California,  

establece las bases generales que regulan el gobierno, y la administración pública 

municipal, así como de sus actos y procedimientos administrativos, tal y como se 

desprende del contenido de los numerales que a continuación se enuncian: - - - - - - - - - - 

Artículo 3.-“Los Municipios gozan de autonomía plena para gobernar y administrar los 

asuntos propios de la comunidad. Los Ayuntamientos, en el ejercicio de esta atribución, 

están facultados para aprobar y expedir los reglamentos, bandos de policía y gobierno, 

disposiciones administrativas y circulares de observancia general dentro de su jurisdicción 

territorialasí como para: I.- Regular su funcionamiento, el de la administración pública 

municipal, y el de sus órganos de gobierno interno”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 9.-“Los Regidores, en conjunto con el Presidente Municipal y el Síndico 

Procurador, conforman el Ayuntamiento que es el órgano deliberante de  

Representación  popular de los ciudadanos del Municipio; no podrán ser  reconvenidos 

por las manifestaciones que viertan con motivo del ejercicio de su cargo y tendrán las 

siguientes atribuciones:I.- Participar en las sesiones de cabildo y en la gestión de los 

intereses del Municipio en general y de las demarcaciones territoriales interiores en su 

caso, así como tener a su cargo, la atención de la gestión comunitaria, de conformidad 

con lo que al efecto establezca la reglamentación interna del Ayuntamiento;II.- Integrarse 

y formar parte de las comisiones ordinarias y extraordinarias que establezca el 

Ayuntamiento, ejerciendo las facultades de inspección y vigilancia de los ramos de la 

administración pública a su cargo;  … IV.- Las demás relativas a su función, que el propio 

Ayuntamiento establezca en su reglamentación interna o de gobierno o por virtud de los 

acuerdos respectivos”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 18.-.”Los reglamentos municipales que expidan los Ayuntamientos  deberán ser 

aprobados por la mayoría absoluta de sus miembros y sus normas deberán ser generales, 

abstractas, impersonales y vinculantes a la aplicación de leyes federales y estatales y al 

ejercicio de atribuciones de los Municipios”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.-Que dentro del Reglamento Interno y de Cabildo, son varios los numerales que 

legitiman su objetivo, naturaleza, conformación y atribuciones; así como el procedimiento 

para establecer sus normas y obligatoriedad, como se advierte de las siguientes 

disposiciones normativas: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Artículo 2.- “Se denomina Cabildo el Ayuntamiento reunido en sesión, y como cuerpo 

colegiado de Gobierno, le compete la definición de las políticas generales de la 

administración municipal, en los términos de las leyes aplicables”. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 5.-“Corresponden al Ayuntamiento el ejercicio de las atribuciones que le 



conceden la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la particular del 

Estado Libre y Soberano de Baja California, en los términos de la Ley del Régimen 

Municipal para el Estado de Baja California y las leyes federales y locales aplicables”. - - - 

Artículo 9.-”Reside en el Ayuntamiento la máxima autoridad del Municipio y de la 

administración pública municipal, con competencia plena y exclusiva sobre su territorio, su 

población y su organización política y administrativa, conforme al esquema de distribución 

de competencias previsto por el artículo 115 de la Constitución Política de los estados 

Unidos Mexicanos y el Título Sexto de la Constitución Política del Estado, de conformidad 

con las disposiciones secundarias aplicables”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 10.-” Para el ejercicio de las atribuciones que las Leyes y Reglamentos le 

conceden al Cabildo, éste las ejercerá mediante la expedición de acuerdos y resoluciones 

de orden Legislativo y de orden Administrativo. Los acuerdos y resoluciones serán de 

orden Legislativo cuando, de manera enunciativa más no limitativa, versen sobre la 

iniciativa de Leyes  o  Decretos,  creación, derogación, o reforma de disposiciones 

normativas abstractas y de alcance general, en materia municipal”. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 11.- “Las resoluciones del Cabildo podrán ser: I.- Expedición, reforma, derogación 

o abrogación de Reglamentos”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 12.- “Son reglamentos las resoluciones de Cabildo que teniendo el carácter de 

generales, abstractas, impersonales, permanentes, obligatorias y coercibles, no se 

refieran a persona o personas determinadas, y tiendan a proveer al cumplimiento, 

ejecución y aplicación de las leyes que otorguen competencia municipal en cualquier 

materia y a la mejor prestación de los servicios públicos municipales.” - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 44.- “El derecho de iniciar proyectos de acuerdos y resoluciones corresponde a 

los integrantes del Cabildo”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 47.- “Para efectos de que los proyectos de acuerdos y resoluciones puedan ser 

atendidos en sesión de Cabildo, deberá ser presentado en original y copia ante el 

Secretario de Gobierno Municipal por lo menos con tres días hábiles de anticipación a la 

fecha en que deba expedirse la convocatoria para la sesión respectiva”. - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 79.- “Sin perjuicio de la facultad de establecer las comisiones que considere 

necesarias para la atención de los asuntos de su competencia, el Ayuntamiento de 

Tijuana instituye las siguientes Comisiones permanentes: I. Comisión de Gobernación, 

Legislación y Mejora Regulatoria”; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Artículo 80.- “La Comisión de Gobernación, Legislación y Mejora Regulatoria tendrá las 

siguientes atribuciones:… II.- Proponer al Cabildo los mecanismos e instrumentos que 

resulten necesarios para promover la actualización constitucional, legal, política y 

socioeconómica de los reglamentos municipales”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.-Que es del dominio público que la autoridad municipal tiene entre otras tareas,  

la definición de las políticas generales de la administración pública, a fin de proveer el 

cumplimiento, ejecución y aplicación de las leyes, reglamentos, acuerdos y disposiciones 

administrativas que regulen el régimen de las diversas esferas de su competencia, 

adoptando un proceso de Mejora Regulatoria integral, continua y permanente, para lograr 

una eficaz toma de decisiones de los asuntos públicos, con una visión transversal, 

humana y social al servicio de los gobernados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - FUNDAMENTOS LEGALES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



La presente iniciativa de reforma, encuentra sustento en lo establecido por los artículos 

115 Fracción II de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 76, 81 

fracción I, 82 Apartado A  fracciones I y II  de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Baja California;  los dispositivos 3, 9 fracciones I, II y IV, así como el artículo 

18, de la Ley del Régimen Municipal para el Estado de Baja California; y  los numerales 2, 

5, 9, 10, 11 fracción II, 12, 44, 47, 79 fracción I, 80 fracción II y demás relativos y 

aplicables del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, Baja 

California. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Por lo que en ejercicio de las facultades que me confieren los preceptos legales que 

fueron invocados en el proemio de la presente iniciativa,  y en atención a que los 

argumentos  que  fueron esgrimidos  en  el cuerpo de la misma, los cuales se encuentran 

debidamente fundados y motivados, someto a la consideración de este Honorable 

Cabildo, los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba la Iniciativa de reforma al artículo 34 y adición del artículo 46-Bis 

del Reglamento interno del Instituto Municipal de Arte y Cultura, para el Municipio de 

Tijuana, Baja California, para quedar redactados en los términos del ANEXOUNICO que 

acompaña a la presente iniciativa, mismo que se da aquí por reproducido como si a la 

letra se insertase. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

 SEGUNDO.- La presente reforma, entrará en vigor al día siguiente de su Publicación en 

el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Baja California,  y en la Gaceta Municipal, 

como órgano de difusión del H. Ayuntamiento de Tijuana, Baja California. - - - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Con fundamento en el artículo 50 del Reglamento Interno y de Cabildo del 

Ayuntamiento de Tijuana, Baja California, en virtud de ser el presente acuerdo de obvia y 

pronta resolución, se invoca la dispensa de trámite en Comisiones. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A continuación toma la palabra para emitir voto razonado, en los términos del artículo 65 

del Reglamento Interno y de Cabildo el Regidor Arnulfo Guerrero León: “Sí, nada más una 

observación, para efectos de que quede bien la aprobación, es adición de la fracción XIII 

del artículo 34 y adición del artículo 46 bis, al Reglamento Interno del Instituto Municipal 

de Arte y Cultura, para efectos de la publicación, es cuanto.” - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Se procede al desahogo del punto 3.4.- Avisos e informes de movimientos 

Programáticos y Presupuestales Automáticos del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana, 

Baja California, el Director de Asuntos de Cabildo informa que en atención al punto 3.4, 

se solicita se haga constar que se han presentado los avisos e informes de movimientos 

de acuerdo con el artículo 50, fracción IV y artículo 51 respectivamente, de la Ley de 

Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, que se anexan 

como apéndice número 5¸a la presente acta. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Se procede con el punto 3.5, para lo cual se concede el uso de la voz a la Síndica 

Procuradora María del Carmen Espinoza Ochoa, a efecto de que rinda el informe anual 

sobre las agendas realizadas por la Sindicatura Procuradora, informe que se circuló de 

manera digital y se encuentra de manera física a su vez en la Dirección de Cabildo, y se 

agrega a la presente como apéndice número 6. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Se continúa con el punto 4 del Orden del Día, Informes y Dictámenes, para lo cual, el 

Director de Asuntos de Cabildo, Licenciado Héctor Manuel Bautista Ortega, pregunta a los 



integrantes de Cabildo, si se encuentran de acuerdo en que sean leídos todos los 

dictámenes en forma continua por agilidad de la sesión, y que se comenten y voten en su 

conjunto, propuesta que es aceptada por todos los integrantes de Cabildo. Mismos que se 

agregan a la presente en los siguientes términos, como apéndice 7, el punto 4.1.- 

DICTAMEN XXIII-HDA-072/2020, relativo a la solicitud de modificación presupuestal 

para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la Secretaría de Desarrollo 

Económico de Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -    

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

1.- Que con fecha 27 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Primera Sesión Extraordinaria, 

donde el Comité Técnico del Fondo de Apoyo al Empleo Productivo en el Municipio de 

Tijuana, denominado “Fideicomiso Mi Crédito”, aprobó por unanimidad en su punto cuarto 

del orden del día, la contratación del despacho Jurídico B. C., por un monto de $76,500.00 

(Setenta y seis mil quinientos pesos M. N.), más el Impuesto al Valor Agregado del 16%; 

condicionado a la disponibilidad presupuestal de la partida 34201 Servicio de Cobranza, 

Investigación Crediticia y Similar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que en fecha del 28 de septiembre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2575/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/1821/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-122/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 13 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Secretaría de Desarrollo Económico de 

Tijuana, la Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $90,000.00 

(NOVENTA MIL PESOS 00/100 M.N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de transferencia presupuestal de egresos: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Aumento: El aumento es requerido para llevar  a cabo la contratación de un despacho de 

cobranza para la dictaminación de las cuentas incobrables, como parte del seguimiento 

del proceso de extinción del Fideicomiso “Fondo de Apoyo al Empleo Productivo en el 

Municipio de Tijuana”, denominado Mi Crédito. Dicha contratación fue aprobada por el 

Comité Técnico el 27 de Agosto del 2020. La cartera a dictaminar cuenta con 255 cuentas 

por un monto de $2,272,655.61, correspondientes al ejercicio fiscal 2000 al 2013. - - - - - - 

Disminución: El presupuesto asignado a esta partida no será requerido, ya que se tenía 

programado recibir a embajadores y cónsules de los países que se tiene programado la 

firma de hermanamientos con la ciudad de Tijuana, sin embargo derivado de la 

contingencia del COVID-19 estos se reprogramaron para el próximo ejercicio fiscal 2021. - 

Folio T-131-02-13 
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1.3.1.1.1.1   

OFICINA DEL SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO 

SERVICIOS DE COBRANZA, 

INVESTIGACION CREDITICIA Y 

SIMILAR 

 

HOSPEDAJES Y PASAJES DE 

INVITADOS 

 

 

 

 

 

 

135,000.00 

 

 

 

180,000.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

90,000.00 

 

 

 

 

90,000.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

225,000.00 

 

 

 

90,000.00 

TOTALES 315,000.00 90,000.00 90,000.00 315,000.00 

No se afectan metas en virtud de que la partida que se aumenta y disminuye las 

actividades en éstas, se encuentran programadas en el último trimestre del 2020, no 

afectando las metas con dichos cambios en el presupuesto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTO DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a la Secretaria de Desarrollo Económico de Tijuana, la Solicitud 

de Modificación Presupuestal  por la cantidad de $90,000.00 (NOVENTA MIL PESOS 

00/100 M.N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se describe lo siguiente: - - - -  

MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTAL 
NO. DE FOLIO MONTO 

DEPENDENCIA Y/O 

FONDO 

TRANSFERENCIA 

PRESUPUESTAL      DE 

EGRESOS 

 

T-131-02-13 

 

$90,000.00 M. N. 

SECRETARÍA DE 

DESARROLLO 

ECONÓMICO 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 8, el punto 4.2.- DICTAMEN XXIII-HDA-073/2020, relativo a la solicitud 

de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la 

Secretaría de Educación Pública Municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1.- Que en fecha del 28 de septiembre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 



Ayuntamiento recibió el oficio T-2519/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/1822/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-123/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 13 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 



cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Secretaria de Educación Pública 

Municipal, la Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $190,000.00 

(CIENTO NOVENTA MIL PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A 

continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución presupuestal de egresos: Se solicita la disminución presupuestal 

de la partida 51501 Equipo de Cómputo y de Tecnologías de la Información a efecto de 

reorientar y generar un ahorro, con el remanente presupuestal autorizado de dicha partida 

a la Secretaría de Educación, tiene contemplada la compra de equipo de cómputo, la 

Secretaria solo ha ejercido el 23% del presupuesto autorizado de la partida 51501. - - - - -  

Folio D-181-02-26 
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1.8.1.1.1.1  

SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA 

MUNICIPAL 

EQUIPO DE COMPUTO Y 

DE TECNOLOGÍAS DE LA 

INFORMACIÓN 

 

 

 

 

$ 4,356.758.23 

 

 

 

 

$ 190,000.00 

 

 

 

 

$ 4,166.758.23 

TOTALES  $ 4,356,758.23 $190,000.00 $ 4,166.758.23 

Lo anterior, no se afectan metas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de ampliación presupuestal de egresos: Se solicita aumento presupuestal para la 

partida 33302 denominada Servicios de Consultoría de Tecnologías de la  Información. 

Dentro del Plan Municipal de Desarrollo 2020-2021 se destaca el fuerte impulso a la 

educación básica como pilar para el desarrollo integral de las futuras generaciones de 



Tijuanenses, por esta situación los esfuerzos educativos están encaminados a que el 

Sistema Educativo Municipal implemente estrategias para que cada día se incremente el 

nivel educativo de los estudiantes y baje la deserción escolar. Para  poder cumplir con 

esta  meta la Secretaría de Educación, pretende una reingeniería de sus procesos 

administrativos de trámites de personal mediante el desarrollo de una plataforma de 

gestión de trámites de personal del Magisterio  Municipal. La finalidad de la ampliación 

presupuestal es para contar con suficiencia presupuestal para el servicio de desarrollo de 

la plataforma "Sistema Integral de Gestión de Tramites del Personal de Magisterio". - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a la Secretaría de Educación Pública Municipal, la Solicitud de 

Modificación Presupuestal por la cantidad de $190,000.00 (CIENTO NOVENTA MIL 

PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACION 

PRESUPUESTAL 
NO. FOLIO MONTO DEPENDENCIA Y/O FONDO 

DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTAL DE 

EGRESOS 

D-181-02-26 $190,000.00 M.N 
SECRETARÍA DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA MUNICIPAL 

AMPLIACIÓN 

PRESUPUESTAL DE 

EGRESOS 

A-181-02-28 $190,000.00 M.N 
SECRETARÍA DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA MUNICIPAL 

SEGUNDO.-De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 9, el punto 4.3.- DICTAMEN XXIII-HDA-074/2020, relativo a la solicitud 

de modificaciones programáticas por alineación a los Planes de Desarrollo para el 

ejercicio fiscal 2020, correspondiente a diversas Dependencias. - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que en fecha del 29 de septiembre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2179/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/1823/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-124/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 13 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 



proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 45 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que los sujetos de la presente Ley cuidarán que la 

formulación de los programas a incorporar en sus respectivos Presupuestos de Egresos, 

sea sobre bases reales y que los objetivos y  metas planeados en los mismos atiendan las 

necesidades mínimas de la comunidad, de acuerdo a las prioridades establecidas por el 

Ejecutivo del Estado y los Ayuntamientos en los Planes de Desarrollo y a la disponibilidad 

de recursos humanos, materiales y financieros, así como a las condiciones de la Deuda 

Pública que, en su caso, tengan contratada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Asimismo, los Titulares de los sujetos de esta Ley cuidarán que el alcance de sus 

programas, objetivos y metas sea congruente con los Presupuestos de Egresos 

aprobados por el Congreso del Estado, por el Titular del Ejecutivo del Estado o por los 

Ayuntamientos, en sus respectivos ámbitos de competencia. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 



conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

NOVENO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a las Diversas Dependencias del Sector 

Central y Entidades Paramunicipales la Solicitud de Modificaciones Programáticas por 

Alineación a los Planes de Desarrollo, para el ejercicio fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SECTOR CENTRAL - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO NO. DE PROGRAMA DEPENDENCIA 

Modificación Programática MP-161-01-03 37 
Secretaría de Desarrollo 

Territorial Urbano y Ambiental. 

Modificación Programática MP-162-01-04 38 
Dirección de Administración 

Urbana. 

Modificación Programática MP-166-01-05 39 
Dirección Municipal de 

Catastro. 

Modificación Programática MP-165-01-06 42 

Dirección de Obras e 

Infraestructura Urbana 

Municipal. 

Modificación Programática MP-163-01-07 43 
Dirección de Protección al 

Ambiente. 

Modificación Programática MP-164-01-08 44 
Dirección de Servicios 

Públicos Municipales. 

Modificación Programática MP-1242-01-09 59 
Delegación Municipal la Presa 

A.L.R 

Modificación Programática MP-1247-01-10 64 Delegación la Mesa 

Modificación Programática MP-1249-01-11 66 

Delegación Municipal Playas 

de Tijuana. 



Modificación Programática MP-563-01-12 41 
Secretaría de Desarrollo 

Territorial Urbano y Ambiental. 

Modificación Programática MP-141-01-13 48 Secretaría de Bienestar 

Modificación Programática MP-12411-01-14 100 
Delegación Municipal la Presa 

Este. 

Modificación Programática MP-611-01-16 68 
Tribunal Unitario Contencioso 

Administrativo Municipal. 

Modificación Programática MP-12410-01-19 67 
Delegación Municipal Otay 

Centenario. 

Modificación Programática MP-115-01-20 7 
Dirección de Tecnologías de la 

Información. 

Modificación Programática MP-1244-01-21 61 
Delegación Municipal Cerro 

Colorado. 

Modificación Programática MP-131-01-22 55 
Secretaría de Desarrollo 

Económico. 

Modificación Programática MP-132-01-23 56 
Secretaría de Desarrollo 

Económico. 

Modificación Programática MP-1243-01-25 60 Delegación Municipal Centro 

Modificación Programática MP-1248-01-28 65 
Delegación Municipal Sánchez 

Taboada. 

Modificación Programática MP-1227-01-29 17 
Dirección de Inspección y 

Verificación. 

Modificación Programática MP-121-01-30 21 
Secretaría de Gobierno 

Municipal. 

Modificación Programática MP-1113-01-31 23 
Dirección Municipal del 

Transporte Público. 

Modificación Programática MP-153-01-32 25 Tesorería Municipal 



Modificación Programática MP-152-01-33 26 Oficialía Mayor 

Modificación Programática MP-594-01-34 28 
Secretaría de Seguridad y 

Protección Ciudadana. 

Modificación Programática MP-191-01-35 29 
Secretaría de Seguridad y 

Protección Ciudadana. 

Modificación Programática MP-592-01-36 30 
Secretaría de Seguridad y 

Protección Ciudadana. 

Modificación Programática MP-135-01-37 33 
Estancia Municipal de 

Infractores. 

Modificación Programática MP-193-01-41 35 

Dirección de Servicios de 

Protección Comercial y de 

Vigilancia Auxiliar. 

Modificación Programática MP-311-01-42 10 Sindicatura 

Modificación Programática MP-211-01-43 8 Regidores 

Modificación Programática MP-2112-01-44 9 Regidores 

Modificación Programática MP-111-01-45 1 Presidencia 

Modificación Programática MP-1225-01-46 19 Protección Civil 

Modificación Programática MP-198-01-47 31 Bomberos 

Modificación Programática MP-1245-01-48 62 
Delegación San Antonio de los 

Buenos. 

Modificación Programática MP-181-01-49 57 Educación 

Modificación Programática MP-522-01-50 69 
Delegación Municipal Playas 

de Tijuana. 

Modificación Programática MP-142-01-51 50 Dirección Municipal de Salud 

Modificación Programática MP-1101-01-52 14 Consejería Jurídica 



Modificación Programática MP-1111-01-54 2 
Secretaría de Movilidad 

Urbana Sustentable. 

Modificación Programática MP-1248-01-56 65 
Delegación Municipal Sánchez 

Taboada. 

ENTIDADES PARAMUNICIPALES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO NO. DE PROGRAMA ENTIDAD PARAMUNICIPAL 

Modificación Programática MP-444-01-01 71 
Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia. 

Modificación Programática MP-4111-01-02 102 

Organismo Municipal para la 

Operación del Sistema de 

Transporte Masivo Urbano de 

Pasajeros de Tijuana. 

Modificación Programática MP-422-01-15 101 
Instituto Municipal de 

Participación Ciudadana.  

Modificación Programática MP-4410-01-17 82 
Instituto Municipal del Deporte 

de Tijuana. 

Modificación Programática MP-449-01-18 91 
Instituto Municipal para la 

Juventud. 

Modificación Programática MP-443-01-24 97 Instituto Municipal de la Mujer. 

Modificación Programática MP-431-01-26 81 
Comité de Turismo y 

Convenciones de Tijuana. 

Modificación Programática MP-447-01-27 103 
Instituto Municipal Contra las 

Adiciones. 

Modificación Programática MP-441-01-38 79 Desarrollo Social Municipal 

Modificación Programática MP-4112-01-39 95 
Instituto Metropolitano de 

Planeación de Tijuana. 

Modificación Programática MP-442-01-40 86 
Instituto Municipal de Arte y 

Cultura. 



Modificación Programática MP-445-01-53 87 
Sistema Municipal de Parques 

Temáticos de Tijuana. 

Modificación Programática MP-461-01-55 89 
Fideicomiso Promotora 

Municipal de Tijuana. 

Lo anterior, con fundamento en el artículo 45 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del 

Gasto Público del Estado de Baja California, se presenta la alineación por actualización al 

Plan de Desarrollo, con el objetivo específico de lograr una adecuada determinación de 

acciones. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a las Diversas Dependencias del Sector Central y Entidades 

Paramunicipales, la Solicitud de Modificaciones Programáticas por Alineación a los Planes 

de Desarrollo, para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - 

SECTOR CENTRAL - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO NO. DE PROGRAMA DEPENDENCIA 

Modificación Programática MP-161-01-03 37 
Secretaría de Desarrollo 

Territorial Urbano y Ambiental. 

Modificación Programática MP-162-01-04 38 
Dirección de Administración 

Urbana. 

Modificación Programática MP-166-01-05 39 
Dirección Municipal de 

Catastro. 

Modificación Programática MP-165-01-06 42 

Dirección de Obras e 

Infraestructura Urbana 

Municipal. 

Modificación Programática MP-163-01-07 43 
Dirección de Protección al 

Ambiente. 

Modificación Programática MP-164-01-08 44 
Dirección de Servicios 

Públicos Municipales. 

Modificación Programática MP-1242-01-09 59 
Delegación Municipal la Presa 

A.L.R 

Modificación Programática MP-1247-01-10 64 Delegación la Mesa 



Modificación Programática MP-1249-01-11 66 
Delegación Municipal Playas 

de Tijuana. 

Modificación Programática MP-563-01-12 41 
Secretaría de Desarrollo 

Territorial Urbano y Ambiental. 

Modificación Programática MP-141-01-13 48 Secretaría de Bienestar 

Modificación Programática MP-12411-01-14 100 
Delegación Municipal la Presa 

Este. 

Modificación Programática MP-611-01-16 68 
Tribunal Unitario Contencioso 

Administrativo Municipal. 

Modificación Programática MP-12410-01-19 67 
Delegación Municipal Otay 

Centenario. 

Modificación Programática MP-115-01-20 7 
Dirección de Tecnologías de la 

Información. 

Modificación Programática MP-1244-01-21 61 
Delegación Municipal Cerro 

Colorado. 

Modificación Programática MP-131-01-22 55 
Secretaría de Desarrollo 

Económico. 

Modificación Programática MP-132-01-23 56 
Secretaría de Desarrollo 

Económico. 

Modificación Programática MP-1243-01-25 60 Delegación Municipal Centro 

Modificación Programática MP-1248-01-28 65 
Delegación Municipal Sánchez 

Taboada. 

Modificación Programática MP-1227-01-29 17 
Dirección de Inspección y 

Verificación. 

Modificación Programática MP-121-01-30 21 
Secretaría de Gobierno 

Municipal. 

Modificación Programática MP-1113-01-31 23 
Dirección Municipal del 

Transporte Público. 



Modificación Programática MP-153-01-32 25 Tesorería Municipal 

Modificación Programática MP-152-01-33 26 Oficialía Mayor 

Modificación Programática MP-594-01-34 28 
Secretaría de Seguridad y 

Protección Ciudadana. 

Modificación Programática MP-191-01-35 29 
Secretaría de Seguridad y 

Protección Ciudadana. 

Modificación Programática MP-592-01-36 30 
Secretaría de Seguridad y 

Protección Ciudadana. 

Modificación Programática MP-135-01-37 33 
Estancia Municipal de 

Infractores. 

Modificación Programática MP-193-01-41 35 

Dirección de Servicios de 

Protección Comercial y de 

Vigilancia Auxiliar. 

Modificación Programática MP-311-01-42 10 Sindicatura 

Modificación Programática MP-211-01-43 8 Regidores 

Modificación Programática MP-2112-01-44 9 Regidores 

Modificación Programática MP-111-01-45 1 Presidencia 

Modificación Programática MP-1225-01-46 19 Protección Civil 

Modificación Programática MP-198-01-47 31 Bomberos 

Modificación Programática MP-1245-01-48 62 
Delegación San Antonio de los 

Buenos. 

Modificación Programática MP-181-01-49 57 Educación 

Modificación Programática MP-522-01-50 69 
Delegación Municipal Playas 

de Tijuana. 

Modificación Programática MP-142-01-51 50 Dirección Municipal de Salud 



Modificación Programática MP-1101-01-52 14 Consejería Jurídica 

Modificación Programática MP-1111-01-54 2 
Secretaría de Movilidad 

Urbana Sustentable. 

Modificación Programática MP-1248-01-56 65 
Delegación Municipal Sánchez 

Taboada. 

ENTIDADES PARAMUNICIPALES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO NO. DE PROGRAMA ENTIDAD PARAMUNICIPAL 

Modificación Programática MP-444-01-01 71 
Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia. 

Modificación Programática MP-4111-01-02 102 

Organismo Municipal para la 

Operación del Sistema de 

Transporte Masivo Urbano de 

Pasajeros de Tijuana. 

Modificación Programática MP-422-01-15 101 
Instituto Municipal de 

Participación Ciudadana.  

Modificación Programática MP-4410-01-17 82 
Instituto Municipal del Deporte 

de Tijuana. 

Modificación Programática MP-449-01-18 91 
Instituto Municipal para la 

Juventud. 

Modificación Programática MP-443-01-24 97 Instituto Municipal de la Mujer. 

Modificación Programática MP-431-01-26 81 
Comité de Turismo y 

Convenciones de Tijuana. 

Modificación Programática MP-447-01-27 103 
Instituto Municipal Contra las 

Adiciones. 

Modificación Programática MP-441-01-38 79 Desarrollo Social Municipal 

Modificación Programática MP-4112-01-39 95 
Instituto Metropolitano de 

Planeación de Tijuana. 



Modificación Programática MP-442-01-40 86 
Instituto Municipal de Arte y 

Cultura. 

Modificación Programática MP-445-01-53 87 
Sistema Municipal de Parques 

Temáticos de Tijuana. 

Modificación Programática MP-461-01-55 89 
Fideicomiso Promotora 

Municipal de Tijuana. 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Como apéndice 10, el punto 4.4.- DICTAMEN XXIII-HDA-075/2020, relativo a la 

solicitud de movimiento presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente 

a Oficialía Mayor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDETES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que el día 15 de septiembre de 2020, el C. Luis Arturo González Cruz, Presidente 

Municipal, suscribe Acuerdo Administrativo, donde se autoriza Movimiento Presupuestal a 

Oficialía Mayor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio T-2679/2020 y PP-1080-2020, el Tesorero Municipal de este H. 

Ayuntamiento, C.P.C. Víctor Manuel Cerda Romero, solicita se presente aviso a los 

integrantes del H. Cabildo Municipal del Movimiento Presupuestal de Oficialía Mayor. - - - 

3.- Que en fecha 30 de septiembre del año 2020, se llevo a cabo Sesión Extraordinaria de 

Cabildo Virtual, donde se informa a los integrantes del H. Cabildo Municipal dentro del 

apartado “Proyectos de Acuerdos y Resoluciones” numeral tres, lo siguiente: - - - - - - - - - -

- - 3.4.- Avisos de movimientos Programáticos y Presupuestales Automáticos del H. XXIII 

Ayuntamiento de Tijuana, Baja California. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

4.- Que mediante el oficio IN-CAB/1856/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, C. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo el 

expediente XXIII-126/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- Que el día 13 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 



de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 7 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece lo siguiente: El Presidente Municipal, en su calidad de alcalde de la 

comuna, es el órgano Ejecutivo del Ayuntamiento y ostenta, en todo caso, las siguientes 

atribuciones: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

I.- Dirigir el gobierno y la administración pública municipal, centralizada y paramunicipal; -

III.- Convocar y presidir las sesiones de Cabildo, ejerciendo el voto de calidad en los 

casos que determine su reglamentación interior; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

V.- Cumplir y hacer cumplir las disposiciones normativas relativas a la recaudación, 

custodia y administración de los impuestos, derechos, productos, aprovechamientos y 

demás ingresos del Municipio, ejerciendo la facultad económico-coactiva en favor de los 

créditos fiscales; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VI.- Ejercer el derecho de previa observación de los acuerdos que se pretendan someter a 

consideración del Ayuntamiento, a efecto de solicitar la votación calificada para su 

aprobación en los términos de su reglamentación interna; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VII.- Cumplir y hacer cumplir las disposiciones normativas derivadas de las leyes y 

reglamentos federales, estatales y municipales, dentro del ámbito de su competencia; - - - 

XIII.- Todas aquellas que el Ayuntamiento le confiera en su reglamentación interior o de 

gobierno, o en los acuerdos específicos que adopte. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 51 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece lo siguiente: En los casos de declaratoria de 

emergencia por situaciones de desastres naturales, salud o seguridad pública que realice 

el Ejecutivo del Estado o los Presidentes Municipales, cuando así lo consideren 

indispensable podrán autorizar, en cualquier momento, en los Presupuestos de Egresos 

de las Administraciones Públicas Centralizadas y Descentralizadas de sus respectivos 

ámbitos de competencia, la creación o supresión de partidas, así como la transferencia, 

ampliación y reducción de recursos de partidas de los Presupuestos de Egresos 

respectivos, modificando la estructura administrativa y financiera de los programas 

incluidos en los mismos, debiendo informar dentro de los quince días siguientes al 

Congreso del Estado o al Cabildo, según corresponda, sobre la medida adoptada 

justificando la disposición, a efecto de que dentro de los treinta días siguientes, éstos 

dictaminen sobre la procedencia de la medida tomada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

El Congreso del Estado o Cabildo, según corresponda, para efectos de proceder a la 

dictaminación respectiva, podrán requerir información adicional, prorrogándose el plazo 

de dictaminación por una sola ocasión, en un término de treinta días contados a partir de 

la recepción de la información requerida. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



En caso de que se susciten situaciones de emergencia, desastre, urgencia, caso fortuito o 

fuerza mayor cuya afectación, a juicio de las Autoridades competentes, imposibilite el 

debido desarrollo y cumplimiento de las labores parlamentarias que realiza el Congreso 

del Estado o las funciones del Ayuntamiento; quedará en suspenso el plazo para la 

dictaminación a que se refiere el presente Artículo, hasta en tanto se reanuden las labores 

respectivas, mismo que no deberá exceder de treinta días naturales, para lo cual, a través 

de la Comisión correspondiente, el Congreso del Estado o el Ayuntamiento según 

corresponda, deberá notificar a la entidad la reactivación del cómputo del plazo para la 

dictaminación. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 16 del Reglamento de la Administración Publica Municipal del 

Ayuntamiento de Tijuana Baja California, establece: Para el cumplimiento de sus 

funciones como órgano ejecutivo del Ayuntamiento y el despacho de los asuntos 

administrativos, la persona titular de Presidencia tendrá a su cargo el ejercicio de las 

siguientes atribuciones: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

II. Conducir la administración pública, vigilando que se realicen las obras, se presten los 

servicios públicos municipales y se cumpla con las leyes y Reglamentos en el Municipio. 

En ejercicio de esta atribución, el Presidente Municipal dictará los acuerdos y emitirá las 

atribuciones ejecutivas necesarias para la debida atención de los asuntos públicos, el 

mejor ejercicio de facultades y atribuciones, la organización interna de las diferentes 

dependencias y el fenómeno de las actividades y programas en beneficio de la 

comunidad; así como los necesarios para atender y evitar la suspensión en la prestación 

de los servicios, derivada de contingencias sociales o meteorológicas coordinando en su 

caso, la intervención del sistema municipal de protección civil; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

IV. Ejercer facultades de autoridad fiscal así como la representación legal del Municipio, 

pudiendo celebrar y ejecutar a nombre del ayuntamiento, los actos, convenios y contratos 

necesarios para el ejercicio de las funciones y la eficaz prestación de los servicios 

públicos municipales; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VII. Formular y someter a la aprobación del Ayuntamiento, los proyectos de Ley de 

Ingresos y de Presupuesto de Egresos; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VIII. Ejercer los recursos derivados del Presupuesto de Egresos, así como los recursos 

provenientes de los convenios de coordinación que se celebre con el Estado o la 

Federación; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



NOVENO.- Que el artículo 8 de los Criterios Generales Presupuestarios para la 

Administración Pública Municipal Ejercicio Fiscal 2020, establece lo siguiente: - - - - - - - - - 

Las partidas presupuesta/es comprendidas dentro del capítulo 10000 Servicios 

Personales,  sólo son transferibles entre sí. Corresponde a la Oficialía Mayor controlar y 

supervisar que se observe la correcta afectación de las partidas y su contabilización por 

concepto de nóminas de sueldo y otros pagos relacionados con sueldos y prestaciones; 

por lo que la Dependencia y los titulares de las Unidades Administrativas  serán 

responsables de vigilar el correcto ejercicio de su presupuesto e informar oportunamente 

sus necesidades a Oficialía Mayor para que gestione las modificaciones presupuestarias 

a fin de evitar insuficiencia presupuesta/ en las partidas  correspondientes  al  capítulo de 

Servicios Personales, previo visto bueno de la Tesorería Municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMO.- Que el artículo 29 de los Criterios Generales Presupuestarios para la 

Administración Pública Municipal ejercicio fiscal 2020 establece lo siguiente: Se considera 

de ampliación automática el presupuesto requerido para el pago de finiquitos por término 

de la relación laboral, los aumentos de sueldo y prestaciones con carácter general para 

las diversas categorías de empleados, los que resulten por revisiones contractuales con el 

personal sindicalizado, y el requerido para la creación de una plaza en cumplimiento de 

un laudo o convenio laboral, o resolución por autoridad competente. - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMO PRIMERO.-Que el artículo 31 de los Criterios Generales Presupuestarios para la 

Administración Pública Municipal ejercicio fiscal 2020 establece lo siguiente: Son partidas 

de ampliación  automática, mismas que deberán darse aviso al H. Cabildo por escrito para 

efectos de su conocimiento, mismas que corresponden a los Capítulos10000 al 90000, de 

las partidas comprendidas en los siguientes conceptos: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

15412 Otras prestaciones contractuales - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

DECIMO SEGUNDO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en 

referencia, los Regidores consideran procedente Movimiento Presupuestal de Oficialía 

Mayor para el Ejercicio Fiscal 2020, lo anterior de conformidad con el Acuerdo 

Administrativo y Sesión Extraordinaria de Cabildo Virtual apartado “Proyectos de 

Acuerdos y Resoluciones” numeral tres de fechas 15 y 30 de septiembre del año en curso 

respectivamente, con fundamento a lo dispuesto en el artículo 51 de la Ley de 

Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California. A continuación, 

se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación Automática de Egresos: Se solicita ésta ampliación presupuestal 

en la unidad administrativa y partida anteriormente citada, (artículos 8 y 29 de los criterios  

generales  presupuestarios  para  la  administración  pública municipal, ejercicio fiscal 

2020), para contar con suficiencia presupuestal de acuerdo  a lo establecido en la 

cláusula quincuagésima de las condiciones generales de trabajo por el presente ejercicio 

fiscal 2020 del sindicato único de los trabajadores al servicio de los poderes del estado, 

municipio e instituciones descentralizadas en la cual, se acordó otorgar un apoyo 

entregable en dos exhibiciones por única ocasión  con total de $2,960.80 netos para 2,845 

trabajadores de base activos a la fecha y por la condición  de emergencia sanitaria por el 

virus SARS-COV2 (COVID-19). Cabe mencionar  que  este apoyo no es reprogramable 

en el presupuesto de  ejercicios fiscales posteriores. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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Lo anterior, no afecta los indicadores programados, estas modificaciones son necesarias 

para cumplir con las metas programadas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se consideran procedentes los Movimientos Presupuestales de Oficialía 

Mayor para el Ejercicio Fiscal 2020, lo anterior de conformidad con el Acuerdo 

Administrativo y Sesión Extraordinaria de Cabildo Virtual apartado “Proyectos de 

Acuerdos y Resoluciones” numeral tres de fechas 15 y 30 de septiembre del año en curso 

respectivamente, con fundamento a lo dispuesto en el artículo 51 de la Ley de 

Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California. A continuación, 

se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO MONTO 
DEPENDENCIA Y/O 

FONDO 

AMPLIACIÓN AUTOMATICA DE 

EGRESOS 
AAU-152-03-11 $8,841,918.60 M.N OFICIALÍA MAYOR 

SEGUNDO.-De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 11, el punto 4.5.- DICTAMEN XXIII-HDA-076/2020, relativo a la 



Solicitud de Movimientos Presupuestales para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente a la Secretaría de Desarrollo Económico de Tijuana. - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que el día 11 de septiembre de 2020, los CC. Luis Arturo González Cruz y Carlos 

Murguía Mejía, Presidente Municipal y Secretario de Gobierno respectivamente, en el que 

suscriben Acuerdo Administrativo, donde se autorizan Movimientos Presupuestales de la 

Secretaría de Desarrollo Económico de Tijuana (SEDETI). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio T-2682/2020 y PP-1084-2020, el Tesorero Municipal de este H. 

Ayuntamiento, C.P.C. Víctor Manuel Cerda Romero, solicita se presente aviso a los 

integrantes del H. Cabildo Municipal de los Movimientos Presupuestales de la Secretaría 

de Desarrollo Económico de Tijuana (SEDETI). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que en fecha 02 de octubre del año 2020, se llevó a cabo Sesión Extraordinaria de 

Cabildo Virtual, donde se informa a los integrantes del H. Cabildo Municipal dentro del 

apartado “Proyectos de Acuerdo y Resoluciones” numeral tres, lo siguiente: - - - - - - - - - - 

- - 3.3.- Avisos e Informes de Movimientos Programáticos y Presupuestales Automáticos 

del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana, Baja California. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que mediante el oficio IN-CAB/1896/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, C. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo el 

expediente XXIII-127/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 7 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece lo siguiente: El Presidente Municipal, en su calidad de alcalde de la 

comuna, es el órgano Ejecutivo del Ayuntamiento y ostenta, en todo caso, las siguientes 

atribuciones: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



I.- Dirigir el gobierno y la administración pública municipal, centralizada y paramunicipal; - 

III.- Convocar y presidir las sesiones de Cabildo, ejerciendo el voto de calidad en los 

casos que determine su reglamentación interior; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

V.- Cumplir y hacer cumplir las disposiciones normativas relativas a la recaudación, 

custodia y administración de los impuestos, derechos, productos, aprovechamientos y 

demás ingresos del Municipio, ejerciendo la facultad económico-coactiva en favor de los 

créditos fiscales; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VI.- Ejercer el derecho de previa observación de los acuerdos que se pretendan someter a 

consideración del Ayuntamiento, a efecto de solicitar la votación calificada para su 

aprobación en los términos de su reglamentación interna; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VII.- Cumplir y hacer cumplir las disposiciones normativas derivadas de las leyes y 

reglamentos federales, estatales y municipales, dentro del ámbito de su competencia; - - - 

XIII.- Todas aquellas que el Ayuntamiento le confiera en su reglamentación interior o de 

gobierno, o en los acuerdos específicos que adopte. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 51 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece lo siguiente: En los casos de declaratoria de 

emergencia por situaciones de desastres naturales, salud o seguridad pública que realice 

el Ejecutivo del Estado o los Presidentes Municipales, cuando así lo consideren 

indispensable podrán autorizar, en cualquier momento, en los Presupuestos de Egresos 

de las Administraciones Públicas Centralizadas y Descentralizadas de sus respectivos 

ámbitos de competencia, la creación o supresión de partidas, así como la transferencia, 

ampliación y reducción de recursos de partidas de los Presupuestos de Egresos 

respectivos, modificando la estructura administrativa y financiera de los programas 

incluidos en los mismos, debiendo informar dentro de los quince días siguientes al 

Congreso del Estado o al Cabildo, según corresponda, sobre la medida adoptada 

justificando la disposición, a efecto de que dentro de los treinta días siguientes, éstos 

dictaminen sobre la procedencia de la medida tomada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

El Congreso del Estado o Cabildo, según corresponda, para efectos de proceder a la 

dictaminación respectiva, podrán requerir información adicional, prorrogándose el plazo 

de dictaminación por una sola ocasión, en un término de treinta días contados a partir de 

la recepción de la información requerida. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En caso de que se susciten situaciones de emergencia, desastre, urgencia, caso fortuito o 

fuerza mayor cuya afectación, a juicio de las Autoridades competentes, imposibilite el 

debido desarrollo y cumplimiento de las labores parlamentarias que realiza el Congreso 

del Estado o las funciones del Ayuntamiento; quedará en suspenso el plazo para la 

dictaminación a que se refiere el presente Artículo, hasta en tanto se reanuden las labores 

respectivas, mismo que no deberá exceder de treinta días naturales, para lo cual, a través 

de la Comisión correspondiente, el Congreso del Estado o el Ayuntamiento según 

corresponda, deberá notificar a la entidad la reactivación del cómputo del plazo para la 

dictaminación. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 



deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 16 del Reglamento de la Administración Pública Municipal del 

Ayuntamiento de Tijuana Baja California, establece: Para el cumplimiento de sus 

funciones como órgano ejecutivo del Ayuntamiento y el despacho de los asuntos 

administrativos, la persona titular de Presidencia tendrá a su cargo el ejercicio de las 

siguientes atribuciones: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

II. Conducir la administración pública, vigilando que se realicen las obras, se presten los 

servicios públicos municipales y se cumpla con las leyes y Reglamentos en el Municipio. 

En ejercicio de esta atribución, el Presidente Municipal dictará los acuerdos y emitirá las 

atribuciones ejecutivas necesarias para la debida atención de los asuntos públicos, el 

mejor ejercicio de facultades y atribuciones, la organización interna de las diferentes 

dependencias y el fenómeno de las actividades y programas en beneficio de la 

comunidad; así como los necesarios para atender y evitar la suspensión en la prestación 

de los servicios, derivada de contingencias sociales o meteorológicas coordinando en su 

caso, la intervención del sistema municipal de protección civil; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

IV. Ejercer facultades de autoridad fiscal así como la representación legal del Municipio, 

pudiendo celebrar y ejecutar a nombre del ayuntamiento, los actos, convenios y contratos 

necesarios para el ejercicio de las funciones y la eficaz prestación de los servicios 

públicos municipales; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VII. Formular y someter a la aprobación del Ayuntamiento, los proyectos de Ley de 

Ingresos y de Presupuesto de Egresos; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VIII. Ejercer los recursos derivados del Presupuesto de Egresos, así como los recursos 

provenientes de los convenios de coordinación que se celebre con el Estado o la 

Federación; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedentes los Movimientos Presupuestales de la Secretaría 

de Desarrollo Económico de Tijuana (SEDETI) para el Ejercicio Fiscal 2020, lo anterior de 

conformidad con el Acuerdo Administrativo y Sesión Extraordinaria de Cabildo Virtual 

apartado “Proyectos de Acuerdo y Resoluciones” numeral tres de fechas 11 de 

septiembre y 02 de octubre del año en curso respectivamente, con fundamento a lo 

dispuesto en el artículo 51 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Justificación de la Transferencia: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Aumento: Se requiere aumentar el presupuesto en la partida para continuar con la 

impresión de los boletines de bolsa de trabajo mensual que en promedio se están 

imprimiendo 2000 ejemplares las cuales son proporcionados a las 9 delegaciones, así 

como entregados a los ciudadanos que acuden al CAE en busca de trabajo. Además de la 



impresión de las convocatorias y folletos de los diferentes programas del Fideicomiso 

Fondos Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Disminución: La disminución se deriva porque no se requiere el presupuesto en la partida 

para el presente ejercicio fiscal, derivado que las oficinas de la Secretaría se encuentran 

en buen estado y el proyecto de reubicación de espacios quedaría pendiente. - - - - - - - - -  
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TOTALES 522,000.00 174,000.00 174,000.00 522,000.00 

Lo anterior, no se afectan metas en virtud de no haber cambios en los componentes y 

actividades ya que la partida que se aumenta y disminuye se encuentra programado el 

porcentaje de la población apoyada y las gestiones realizadas para la atención de las 

empresas en el último trimestre del 2020, no afectando las metas programadas.  - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se consideran procedentes los Movimientos Presupuestales de la Secretaría 

de Desarrollo Económico de Tijuana (SEDETI) para el Ejercicio Fiscal 2020, lo anterior de 

conformidad con el Acuerdo Administrativo y Sesión Extraordinaria de Cabildo Virtual 

apartado “Proyectos de Acuerdo y Resoluciones” numeral tres de fechas 11 de 

septiembre y 02 de octubre del año en curso respectivamente, con fundamento a lo 

dispuesto en el artículo 51 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO MONTO DEPENDENCIA Y/O FONDO 



TRANSFERENCIA DE EGRESOS 

POR CABILDO 
T-131-03-15 $174,000.00 M.N 

SEDETI-Secretaría de 

Desarrollo Económico de 

Tijuana. 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 12, el punto 4.6.- DICTAMEN XXIII-HDA-077/2020, relativo a la 

Solicitud de Modificación Presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente a Desarrollo Social Municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1.- Que con fecha 28 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Primera Sesión Extraordinaria 

donde su Junta de Gobierno aprobó por unanimidad en su Punto Cuarto del Orden del 

Día, la disminución del ingreso presupuestal en el rubro de Subsidio Municipal del 

ejercicio fiscal 2020 por $495,000.00 pesos por reconocimiento del saldo a favor bancario 

del ejercicio 2019 y su disminución por $495,000.00 pesos en el presupuesto de egresos 

2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que en fecha del 06 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2641/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/1897/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-128/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 



bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. - Que el artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que las asignaciones consignadas en los 

Presupuestos de Egresos aprobados a los sujetos de la presente Ley, señalan el límite 

máximo de las erogaciones del que no podrán excederse. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En el ejercicio fiscal que resulte excedente de ingresos sobre egresos, cualquiera que sea 

la causa de éste, de las Entidades que reciben subsidio o aportación de las 

Administraciones Públicas Centralizadas del Poder Ejecutivo y de los Municipios, se 

aplicará a cuenta del subsidio o aportación que les corresponda en el siguiente ejercicio 

fiscal, cuando no sean reprogramados y ejercidos en el mismo ejercicio. - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

DÉCIMO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a Desarrollo Social Municipal, la Solicitud 

de Modificación Presupuestal por la cantidad de $495,000.00 (CUATROCIENTOS 



NOVENTA Y CINCO MIL PESOS 00/100 M.N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A 

continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución presupuestal de egresos: se está efectuando una disminución 

presupuestal, derivado de que la Entidad Paramunicipal Desarrollo Social Municipal 

(DESOM), cuenta con un saldo en bancos del ejercicio anterior, por lo que se toma a 

cuenta del Subsidio Municipal autorizado para el ejercicio fiscal 2020, de acuerdo al 

artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja 

California. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio D-441-01-28 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

inicial 
Disminución 

Presupuesto 

Final 

 

 

41501 

 

4.4.1.1.1.1.1 

SUBSIDIO MUNICIPAL DE DESOM 

Transferencias Internas Otorgadas a 

Entidades Paraestatales no 

Empresariales y no Financieras 

 

 

23,036,750.00 

 

 

495,000.00 

 

 

 

22,541,750.00 

 

 

TOTALES 23,036,750.00 495,000.00 22,541,750.00 

La afectación presupuestal, no afecta metas, ya que se tiene considerado en 

cumplimiento de metas del programa 25. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a Desarrollo Social Municipal (DESOM), la Solicitud de 

Modificación Presupuestal por la cantidad de $495,000.00 (CUATROCIENTOS NOVENTA 

Y CINCO MIL PESOS 00/100 M.N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE 

MOVIMIENTO 
NO. DE FOLIO MONTO 

DISMINUCIÓN  D-441-01-28 $495,000.00 M. N. 

El Presupuesto de Egresos (Autorizado) a la fecha, para el Ejercicio Fiscal 2020, será por 

la cantidad de $8,202’829,868.34 (OCHO MIL DOSCIENTOS DOS MILLONES 

OCHOCIENTOS VEINTINUEVE MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y OCHO PESOS 

34/100 M. N.), según información proporcionada el día 19 de octubre del presente año por 

el Dirección de Programación y Presupuesto de la Tesorería Municipal del H. XXIII 



Ayuntamiento de Tijuana, B. C. Cabe mencionar, se describe oficio T-2641/2020, de fecha 

18 de septiembre del presente año. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.-De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 13, el punto 4.7.- DICTAMEN XXIII-HDA-078/2020, relativo a la 

Solicitud de Modificaciones Presupuestales, para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente a Desarrollo Social Municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que con fecha 28 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Primera Sesión Extraordinaria 

donde su Junta de Gobierno aprobó por unanimidad en los Puntos Cuarto y Quinto del 

Orden del día, las siguientes Modificaciones Presupuestales: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Cuarto.- se aprueba la disminución del ingreso presupuestal en el rubro de Subsidio 

Municipal del ejercicio fiscal 2020 por $495,000.00 pesos por reconocimiento del saldo a 

favor bancario del ejercicio 2019 y su disminución por $495,000.00 pesos en el 

presupuesto de egresos 2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Quinto.- se aprueba el aumento en el presupuesto de ingresos autorizado para el 

ejercicio fiscal 2020, en el rubro de Otros Ingresos por reconocimiento del saldo a favor 

bancario del ejercicio 2019 por $715,597.73 pesos y así como su aumento por 

$715,597.73 pesos en el presupuesto de egresos 2020. El saldo de $715,597.73 se debe 

de reflejar y de ese saldo se tiene autorizado por la Tesorería para ejercer $220,597.73 

pesos; de los $715,597.73 que se tienen identificados como ingresos, se va a destinar en 

el presupuesto $220,597.73 a otros movimientos para que quede reflejado el saldo 

actualizado de las partidas afectadas y se realiza el aumento en la Unidad Administrativa 

4.4.11.3.1 Subdirección Administrativa. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que en fecha del 06 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2588/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/1898/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-129/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 



contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. - Que el artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que Las asignaciones consignadas en los 

Presupuestos de Egresos aprobados a los sujetos de la presente Ley, señalan el límite 

máximo de las erogaciones del que no podrán excederse. “Así mismo el Organismo 

denominado Desarrollo Social Municipal (DESOM), solicita dispensa del artículo en 

comento”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En el ejercicio fiscal que resulte excedente de ingresos sobre egresos, cualquiera que sea 

la causa de éste, de las Entidades que reciben subsidio o aportación de las 

Administraciones Públicas Centralizadas del Poder Ejecutivo y de los Municipios, se 

aplicará a cuenta del subsidio o aportación que les corresponda en el siguiente ejercicio 

fiscal, cuando no sean reprogramados y ejercidos en el mismo ejercicio. - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 



cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

DÉCIMO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a Desarrollo Social Municipal,  las 

Solicitudes de Disminución y Ampliación de Ingresos y Egresos por las cantidades de 

$495,000.00 (CUATROCIENTOS NOVENTA Y CINCO MIL PESOS 00/100 M.N.) y de 

$715,597.73 (SETECIENTOS QUINCE MIL QUINIENTOS NOVENTA Y SIETE PESOS 

73/100 M.N.) respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución de ingresos: Se solicita autorización para disminución de 

ingresos en el rubro de Subsidio Municipal 2020, derivado por un aumento en el rubro de 

Otros Ingresos por un saldo a favor bancario del ejercicio 2019. En dispensa del artículo 

64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California. A 

continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Folio DI-DESOM-2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

inicial 
Disminución 

Presupuesto 

Final 

 

 

 

93-08 

 

4.4.1.1.1.1 

DESARROLLO SOCIAL  

MUNICIPAL  

Subsidio Municipal 

 

 

 

23,036,750.00 

 

 

 

495,000.00 

 

 

 

 

22,541,750.00 

TOTALES 23,036,750.00 495,000.00 22,541,750.00 

 

No se ven afectadas las metas programáticas debido a que la unidad de medida está 

basada en informes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución de egresos: Se solicita autorización para la disminución de las 

partidas de la unidad de Subdirección Administrativa por considerar que no se utilizarán 

en este ejercicio 2020. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio DE-DESOM-2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Disminución 

Presupuesto 

Final 



 

 

 

22102 

 

31401 

32301 

 

34501 

35501 

 

35704 

 

54101 

56901 

 

4.4.1.1.3.1 SUBDIRECCIÓN 

ADMINISTRATIVA 

Alimentación para Personas en 

Centros de Readaptación Social 

Servicio Telefónico Tradicional 

Arrendamiento de Mobiliario y Equipo 

de Administración 

Seguros de Bienes Patrimoniales 

Reparación y Mantenimiento de 

Transporte 

Instalación, Reparación y 

mantenimiento de Sistemas de Aire 

Vehículos y Equipos de Transporte 

Otros Equipos 

 

 

 

70,000.00 

 

100,000.00 

150.000.00 

 

150,000.00 

325,000.00 

 

80,000.00 

 

15,000.00 

185,000.00 

 

 

 

69,000.00 

 

80,000.00 

16,000.00 

 

50,000.00 

50,000.00 

 

60,000.00 

 

15,000.00 

155,000.00 

 

 

 

1,000.00 

 

20,000.00 

134,000.00 

 

100,000.00 

275,000.00 

 

20,000.00 

 

0.00 

30,000.00 

 

TOTALES 1,075,000.00 495,000.00 580,000.00 

 

No se ven afectadas las metas programáticas debido a que la unidad de medida está 

basada en informes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Ingresos: Se solicita autorización para aumento en el rubro de 

otros ingresos del ejercicio 2020 por un saldo bancario a favor del ejercicio fiscal 2019. En 

dispensa del artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado 

de Baja California.A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio AI-DESOM-2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

inicial 
Ampliación 

Presupuesto 

Final 

 

 

 

79-09 

 

4.4.1.1.1.1.1 DESARROLLO SOCIAL 

MUNICIPAL  

Otros Ingresos (Saldo Bancario a Favor 

Ejercicio 2019) 

 

 

 

0.00 

 

 

 

715,597.73 

 

 

 

715,597.73 

 



TOTALES 0.00 715,597.73 715,597.73 

 

No se ven afectadas las metas programáticas debido a que la unidad de medida está 

basada en informes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Egresos. Se solicita autorización para aumentar las partidas 

presupuestales siguientes: Material de Limpieza, Agua y Hielo para Consumo Humano, 

Otros Materiales y Artículos de Construcción y Reparación, Materiales, Accesorios y 

Suministros Médicos, Combustibles, Refacciones y Accesorios Menores de Edificio, 

Refacciones y Accesorios Menores de Equipo de Transporte, Construcción y 

Mantenimiento Menor de Edificios y Locales, Otros Mobiliarios y Equipos de 

Administración y Maquinaria y Equipo de Aire Acondicionado de esta Entidad debido al 

cambio de domicilio de nuestras oficinas por lo cual se requiere de ajustes a dichas 

partidas para cubrir necesidades de las nuevas Instalaciones. A continuación, se describe 

lo siguiente - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio AE-DESOM-2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

inicial 
Ampliación 

Presupuesto 

Final 

 

 

 

21601 

22105 

24901 

 

25401 

 

26101 

29201 

 

29601 

 

35101 

 

51901 

 

4.4.1.1.3.1. SUBDIRECCIÓN 

ADMINISTRATIVA 

Material de Limpieza 

Agua y Hielo para Consumo Humano 

Otros Materiales y Artículos de 

Construcción y Reparación. 

Materiales, Accesorios y Suministros 

Médicos 

Combustibles 

Refacciones y Accesorios menores de 

Edificio 

Refacciones y Accesorios Menores de 

Equipo de Transporte 

Construcción y Mantenimiento Menor 

de Edificios y Locales 

Otros Mobiliarios y Equipos de 

Administración 

Maquinaria y Equipo de Aire 

Acondicionado 

4.4.1.1.5.1. SUBDIRECCIÓN DE 

GESTIÓN SOCIAL 

 

 

 

20,000.00 

5,000.00 

50,000.00 

 

- 

 

600,000.00 

10,000.00 

 

250,000.00 

 

- 

 

- 

 

 

 

25,597.43 

11,000.00 

30,000.00 

 

60,000.00 

 

80,000.00 

20,000.00 

 

50,000.00 

 

100,000.00 

 

15,000.00 

 

 

 

45,597.73 

16,000.00 

80,000.00 

 

60,000.00 

 

680,000.00 

30,000.00 

 

300,000.00 

 

100,000.00 

 

15,000.00 



 

56401 

 

 

 

44101 

Ayudas Sociales a Personas  

- 

 

 

 

1,500.000.00 

 

60,000.00 

 

 

 

264,000.00 

 

60,000.00 

 

 

 

1,764,000.00 

TOTALES 2,435,000.00 715,597.73 3,150,597.73 

No se ven afectadas las metas programáticas debido a que la unidad de medida está 

basada en informes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a Desarrollo Social Municipal,  las Solicitudes de Disminución y 

Ampliación de Ingresos y Egresos por las cantidades de $495,000.00 (CUATROCIENTOS 

NOVENTA Y CINCO MIL PESOS 00/100 M.N.) y de $715,597.73 (SETECIENTOS 

QUINCE MIL QUINIENTOS NOVENTA Y SIETE PESOS 73/100 M.N.) respectivamente, 

para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTAL 
NO. DE FOLIO MONTO 

DEPENDENCIA Y/O 

FONDO 

 

DISMINUCIÓN DE 

INGRESOS 

 

DI-DESOM-2020-01 

 

$495,000.00 M.N. 

DESARROLLO 

SOCIAL MUNICIPAL 

 

(DESOM) 

 

DISMINUCIÓN DE 

EGRESOS 

 

DE-DESOM-2020-01 

 

$495,000.00 M.N. 

 

AMPLIACIÓN DE 

INGRESOS 

 

AI-DESOM-2020-01 

 

$715,597.73 M.N. 

 

AMPLIACIÓN DE 

EGRESOS 

 

AE-DESOM-2020-01 

 

$715,597.73 M.N. 

SEGUNDO.-De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Como apéndice 14, el punto 4.8.- DICTAMEN XXIII-HDA-079/2020, relativo a la 

Solicitud de Modificaciones Presupuestales para el ejercicio fiscal 2020, 



correspondiente a la Dirección de Servicios Públicos Municipales. - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que en fecha del 08 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2617/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/1901/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-130/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, - - - - - - - - 

La cual se formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de 

las contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 



Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Dirección de Servicios Públicos 

Municipales, las solicitudes de Disminución y Ampliación Presupuestal de Egresos por la 

cantidad de $2,786,657.49 (DOS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y SEIS MIL 

SEISCIENTOS CINCUENTA Y SIETE PESOS 49/100 M.N.) y Transferencia Presupuestal 

de Egresos por la cantidad de $1,110,895.97 (UN MILLÓN CIENTO DIEZ MIL 

OCHOCIENTOS NOVENTA Y CINCO PESOS 97/100 M.N.), respectivamente para el 

Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución presupuestal de egresos: En la partida a disminuir 24701  

(artículos metálicos para la construcción), se observa a  la  fecha una afectación del 

37.78% de su presupuesto autorizado para el presente ejercicio fiscal 2020,  lo anterior en 

virtud de que el departamento de alumbrado público ha estado trabajando con los 

insumos existentes (stock),  optimizando en todo momento el consumo de materiales, por 

lo tanto el importe a disminuir representa un 31.92% del presupuesto total, considerando 

entonces que perfectamente se puede cubrir lo que resta  del periodo con el recurso 

restante, no afectando de esta manera el servicio programado, lo que da la oportunidad 

de disponer del recurso de la  partida y así estar en posibilidad de llevar a buen término el 

presente ejercicio. A continuación, se describe presupuesto en comento.  - - - - - - - - - - - -  

Folio D-164-01-27 

PARTIDA 

UNIDAD 

ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE 

PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 

 

REDUCCIÓN 

 

AMPLIACIÓN 

PRESUPUESTO 

FINAL 

 

 

 

 

24701 

1.6.4.3.3.1 

Departamento de 

Alumbrado Público y 

Semáforos - DSPM 

 

Artículos Metálicos para 

la Construcción. 

 

 

 

 

8,730,000.00 

 

 

 

 

2,786,657.49 

 

 

 

 

 

0.00 

 

 

 

 

 

5,943,342.51 

 

TOTALES 8,730,000.00 2,786,657.49 0.00 5,943,342.51 

 



Lo anterior, no se ve afectado el porcentaje programado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de ampliación presupuestal de egresos: La presente ampliación se solicita con la 

finalidad de cubrir el tiempo extraordinario que personal de la Dirección de Servicios 

Públicos Municipales labora, primeramente la subdirección  de limpia y el departamento  

de limpieza de vialidades,  debido a la contingencia sanitaria  (COVID-19) ha 

incrementado el servicio de recolección de basura, ya que éste  es considerado esencial 

con el objetivo de evitar los  riesgos sanitarios  para la población,  además  que debido al 

confinamiento de la población el patrón de consumo se ha intensificado  lo que da como 

resultado  un incremento en el volumen de desechos a recolectar en comparación con los 

últimos dos años; es importante tomar en consideración que el 25% de la fuerza laboral 

se encuentra inactiva ya sea por ser considerada como población vulnerable o por gozar 

de sus prestaciones de ley, por lo tanto los empleados que permanecen activos se 

encuentran cubriendo jornadas laborales extendidas para cumplir en tiempo con los 

servicios de recolección y limpieza,  brindando de manera eficiente el servicio  básico a la 

ciudadanía. Por todo lo antes  expuesto,  existe  la  necesidad de ampliar el recurso 

presupuestal de la partida 13301 TIEMPO EXTRAORDINARIO, con el objeto de llevar a 

buen término el presente ejercicio fiscal 2020. A continuación, se describe presupuesto en 

comento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Folio A-164-06-29 

PARTIDA 

UNIDAD 

ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE 

PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 

 

REDUCCIÓN 

 

AMPLIACIÓN 

PRESUPUESTO 

FINAL 

 

 

 

13301 

 

 

 

 

13301 

1.6.4.2.1.1 Subdirección 

de Limpia - DSPM 

 

Tiempo Extraordinario 

 

1.6.4.2.3.1 Departamento 

de Limpieza de Vialidades 

- DSPM 

 

Tiempo Extraordinario 

 

 

 

9,916,233.74 

 

 

 

 

781,150.17           

 

 

 

0.00 

 

 

 

 

0.00 

 

 

 

2,444,429.40 

 

 

 

 

342,228.09    

 

 

 

 

12,360,663.14 

 

 

 

 

1,123,378.26 

TOTALES 10,697,383.91  

 

0.00 

 

2,786,657.49 13,484,041.40 

 



Lo anterior, no se ve afectado el porcentaje programado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Justificación de la transferencia presupuestal de egresos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Aumento: La presente transferencia se solicita con la finalidad de cubrir el tiempo  

extraordinario que personal de la Dirección de Servicios Públicos Municipales labora, 

primeramente la subdirección de limpia por la contingencia sanitaria (COVID-19) ha 

incrementado el servicio de recolección de basura, ya que éste es considerado esencial 

con el objetivo de evitar los riesgos sanitarios para la población,  además que  debido  al 

confinamiento de la población el patrón de consumo se ha intensificado lo que da como 

resultado un incremento en el volumen de desechos, a recolectar en comparación  con los 

últimos dos años;  es importante tomar en consideración que el 25% de la fuerza laboral 

de la Subdirección de Limpia  se encuentra  inactiva ya sea  por ser considerada como 

población vulnerable o por gozar de sus prestaciones  de ley, por lo tanto los empleados 

que permanecen activos se encuentran cubriendo jornadas laborales extendidas para 

cumplir en tiempo con los servicios  de recolección, brindando de manera eficiente el 

servicio básico a la ciudadanía.  Otro de los departamentos a considerar es arrastre de 

vehículos, ya que este cubre horarios nocturnos y fines de semana para dar seguimiento 

al programa actual de puntos conocidos como alcoholímetros,  motivo  por el cual existe la 

necesidad de cubrir  el pago del tiempo laborado por los empleados que cubren ese rol de 

guardias en coordinación con seguridad  pública. Por último y no menos importante está 

el departamento  de forestación y panteones ya que éste  también se ha visto  afectado  

por la falta  de personal  para  realizar  labores  operativas,  en virtud  de un número  

considerado de empleados clasificados como vulnerables durante el periodo de marzo a  

julio,  por lo que su  plantilla  laboral se ha visto reducida, así que a  partir del mes de 

agosto se encuentra atendido los reportes atrasados por la pandemia, lo que amerita 

laborar horarios extendidos para cubrir con la limpieza de gazas, camellos,  taludes, poda 

de árboles y demás actividades qué son de beneficio para la  ciudadanía, es  menester 

hacer mención que el personal de panteones ha laborado jornadas extendidas por el 

incremento en la apertura  de fosas, resultado del aumento de fallecimientos durante el 

presente año. Por todo lo antes expuesto, existe la necesidad de ampliar el recurso 

presupuestal de la partida 13301 TIEMPO  EXTRAORDINARIO, con el objeto de llevar  a  

buen término el presente ejercicio fiscal 2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Disminución: En lo que se refiere a la reducción de la partida 13301 (tiempo  

extraordinario) de los deptos. de señalamiento y alumbrado público, se permite disminuir 

el recurso sin  afectar, obedeciendo a la reducción de la plantilla laboral con que ha 

venido funcionando debido a que un número importante está clasificado como grupo 

vulnerable, representando esto un 25% aproximadamente; aunado a lo anterior se ha 

priorizado la atención de la limpieza y recolección de residuos de la ciudad. - - - - - - - - - - - 

A continuación, se describe presupuesto en comento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio T-164-01-14 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 

 

REDUCCIÓN 

 

AMPLIACIÓN 

PRESUPUESTO FINAL 



 

 

 

13301 

 

 

 

13301 

 

 

 

13301 

 

 

 

 

 

13301 

 

 

 

 

 

13301 

1.6.4.3.3.1 

Departamento de 

Alumbrado  

Público y 

Semáforos-DSPM 

Tiempo 

Extraordinario 

 

1.6.4.3.5.1  

Departamento de 

Señalamiento 

Vial-DSPM 

Tiempo 

Extraordinario 

 

1.6.4.2.3.1  

Departamento de 

Limpieza de 

Vialidades-DSPM 

Tiempo 

Extraordinario 

 

1.6.4.2.5.1  

Departamento de 

Supervisión de 

Arrastre y 

Almacenamiento 

de Vehículos-

DSPM 

Tiempo 

Extraordinario 

 

1.6:4.3.2.1 

Departamento de 

Forestación y 

Panteones-DSPM 

Tiempo 

Extraordinario 

 

 

 

1,733,860.94  

 

 

 

1,141,452.22     

 

 

 

515,372.17 

 

 

 

 

 

 

0.00 

 

 

 

 

2,869,383.01 

 

 

 

434,772.68 

 

 

 

676,123.29 

 

 

 

0.00 

 

 

 

 

 

 

0.00 

 

 

 

 

0.00 

 

 

 

0.00 

 

 

 

0.00 

 

 

 

265,778.00 

 

 

 

 

 

 

142,500.00    

 

 

 

 

  702,617.97 

 

 

 

 

1,299,088.26 

 

 

 

465,328.93 

 

 

 

781,150.17 

 

 

 

 

 

 

142,500.00 

 

 

 

 

3,572,000.98 

TOTALES 6,260,068.34 1,110,895.97 1,110,895.97 6,260,068.34 

 

Lo anterior, no se ve afectado el  porcentaje programado. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



PRIMERO.- Se aprueba a la Dirección de Servicios Públicos Municipales, las solicitudes 

de Disminución y Ampliación Presupuestal de Egresos por la cantidad de $2,786,657.49 

(DOS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y SEIS MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y 

SIETE PESOS 49/100 M.N.) y Transferencia Presupuestal de Egresos por la cantidad de 

$1,110,895.97 (UN MILLÓN CIENTO DIEZ MIL OCHOCIENTOS NOVENTA Y CINCO 

PESOS 97/100 M.N.), respectivamente para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO MONTO 

DISMINUCIÓN PRESUPUESTAL DE EGRESOS D-164-01-27 $2,786,657.49 M.N. 

AMPLIACIÓN PRESUPUESTAL DE EGRESOS A-164-06-29 $2,786,657.49 M.N. 

TRANSFERENCIA PRESUPUESTAL DE EGRESOS. T-164-01-14 $1,110,895.97 M.N. 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Como apéndice 15, el punto 4.9.- DICTAMEN XXIII-HDA-080/2020, relativo a la Solicitud 

de Modificaciones Programáticas de Indicadores para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente a Diversas Dependencias - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que con fecha 28 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Tercer Sesión Ordinaria, donde 

la Junta de Gobierno del organismo descentralizado denominado Sistema Municipal de 

Parques Temáticos de Tijuana, B. C., aprobó por unanimidad en su Punto Sexto del 

Orden del Día, la Modificación de Indicadores y Programación en la Apertura 

Programática del Programa 87. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que en fecha del 08 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2605/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/1919/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-131/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 



contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 43 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los programas que sustenten los presupuestos de egresos deberán 

señalar objetivos, metas y unidades administrativas responsables de su ejecución - - - - - - 

SEXTO.-  Que el artículo 45 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que los sujetos de la presente Ley cuidarán que la 

formulación de los programas a incorporar en sus respectivos Presupuestos de Egresos, 

sea sobre bases reales y que los objetivos y  metas planeados en los mismos atiendan las 

necesidades mínimas de la comunidad, de acuerdo a las prioridades establecidas por el 

Ejecutivo del Estado y los Ayuntamientos en los Planes de Desarrollo y a la disponibilidad 

de recursos humanos, materiales y financieros, así como a las condiciones de la Deuda 

Pública que, en su caso, tengan contratada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Asimismo, los Titulares de los sujetos de esta Ley cuidarán que el alcance de sus 

programas, objetivos y metas sea congruente con los Presupuestos de Egresos 

aprobados por el Congreso del Estado, por el Titular del Ejecutivo del Estado o por los 

Ayuntamientos, en sus respectivos ámbitos de competencia. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 46, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que en cada una de las Dependencias y Entidades 

del Poder Ejecutivo y de los Municipios, los encargados de ejecutar los programas serán 

los responsables del avance de los mismos y deberán informar periódicamente de los 

resultados obtenidos, por conducto de sus Titulares, a la Secretaría de Planeación y 

Finanzas y Tesorerías Municipales, respectivamente; en los Poderes Legislativo y 

Judicial, así como en los Órganos Autónomos, se dará cumplimiento a esta disposición a 

través de las Unidades Administrativas equivalentes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 



transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

DÉCIMO PRIMERO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del 

Ayuntamiento de Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y 

Patrimonio Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le 

encomiende. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO SEGUNDO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en 

referencia, los Regidores consideran procedente aprobar a las Diversas Dependencias del 

Sector Central y Entidades Paramunicipales la Solicitud de Modificaciones Programáticas 

de Indicadores, para el ejercicio fiscal 2020. A continuación, se describe lo siguiente: - - - -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - SECTOR CENTRAL - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO NO. DE PROGRAMA DEPENDENCIA 

Modificación Programática MI-165-05-35 42 

Dirección de Obras e 

Infraestructura Urbana 

Municipal. 

Modificación Programática MI-12410-02-38 67 
Delegación Municipal Otay 

Centenario. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ENTIDADES PARAMUNICIPALES - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO NO. DE PROGRAMA ENTIDAD PARAMUNICIPAL 

Modificación Programática MI-445-01-36 87 
Sistema Municipal de Parques 

Temáticos de Tijuana. 

Lo anterior, con fundamento en los artículos 43, 45, 46, 53 y 84 de la Ley de Presupuesto 

y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, se presentan Modificaciones a 

los Indicadores aprobados para el ejercicio fiscal 2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



PRIMERO.- Se aprueba a las Diversas Dependencias del Sector Central y Entidades 

Paramunicipales la Solicitud de Modificaciones Programáticas de Indicadores, para el 

ejercicio fiscal 2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -                                     

                                                       SECTOR CENTRAL  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO DEPENDENCIA 

Modificación Programática MI-165-05-35 

Dirección de Obras e 

Infraestructura Urbana 

Municipal. 

Modificación Programática MI-12410-02-38 
Delegación Municipal Otay 

Centenario. 

ENTIDADES PARAMUNICIPALES 

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO 
ENTIDAD 

PARAMUNICIPAL 

Modificación 

Programática 
MI-445-01-36 

Sistema Municipal de 

Parques Temáticos de 

Tijuana. 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 16, el punto 4.10.- DICTAMEN XXIII-HDA-081/2020, relativo a la 

Solicitud de Modificación Presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente a la Delegación Municipal La Presa Este, - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que en fecha del 08 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2642/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/1920/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-132/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 



SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Delegación Municipal La Presa Este, la 

Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $130,000.00 (CIENTO TREINTA 

MIL PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución presupuestal de egresos: Se está disminuyendo la partida de 

combustible, ya que al tener unidades inactivas el consumo de combustible es menor a lo 

presupuestado, la partida de material y útiles de impresión, no la podremos ejercer ya que 

no contamos con equipo de impresión disponible. A continuación, se describe lo siguiente: 



Folio D-12411-01-29 

PARTIDA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA 

Y DESCRIPCIÓN DE 

PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTO 

FINAL 

 

 

 

21201 

 

21401 

 

 

 

 

24401 

26101 

 

 

1.2.4.4.11.2.1.  

DEPARTAMENTO 

ADMINISTRATIVO – DLPE 

Materiales y Útiles de 

Impresión y Reproducción 

Materiales, Útiles y Equipos 

Menores de Tecnología de la 

Información y 

Comunicaciones 

 

1.2.4.11.3.1 OBRAS Y 

SERVICIOS PUBLICOS -  

DLPE 

Madera y Productos de 

Madera 

Combustibles 

 

 

 

10,800.00 

 

36,342.19 

 

 

 

 

38,122.68 

1,172,331.82 

 

 

 

 

10,000.00 

 

15,000.00 

 

 

 

 

5,000.00 

100,000.00 

 

 

 

800.00 

 

21,342.19 

 

 

 

 

33,122.68 

1,072,331.82 

 

TOTALES 1,257,596.69 130,000.00 1,127,596.69 

Los cambios solicitados no afectan los indicadores programados,  ésta modificación es 

con el fin de cumplir con las metas establecidas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Solicitud de ampliación presupuestal de egresos: Debido a la operatividad de la 

Delegación, se incrementó el consumo de la papelería, agua para tomar, refacciones y 

herramientas, estas últimas ya que a inicios de la administración varias unidades se 

encontraban fuera de servicio y durante el periodo 2020 se reactivaron, también se realizó 

la adquisición de herramientas para el departamento de obras públicas, para las jornadas 

de limpia y reforestación, así como también algunas para trabajos de mecánica en general 

que se realiza en la dependencia. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - -  

Folio A-12411-01-30 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y PRESUPUESTO 

AMPLIACIÓN 
PRESUPUESTO 



DESCRIPCIÓN DE PARTIDA AUTORIZADO FINAL 

 

 

21101 

 

22105 

             

29201 

           

33602 

 

 

 

24301 

24701 

25601 

            

29101 

29601 

 

1.2.4.11.2.1 DEPARTAMENTO 

ADMINISTRATIVO – DLPE 

Materiales, Útiles y Equipos 

Menores de Oficina 

Agua y Hielo para Consumo 

Humano 

Refacciones y Accesorios 

Menores de Edificios 

Servicios de Impresión 

 

1.2.4.11.3.1 OBRAS Y 

SERVICIOS PÚBLICOS – 

DLPE 

Cal, Yeso y Productos de Yeso 

Artículos Metálicos 

Fibras Sintéticas, Hules, 

Plásticos y Derivados 

Herramientas Menores 

Refacciones y Accesorios 

Menores de Equipo de 

Transporte 

 

 

                     

78,750.00 

                     

14,777.10 

                          

950.25 

                     

14,000.00 

 

 

 

463.00 

25,072.28 

3,283.33 

                     

63,640.30 

135,000.00 

 

 

     

               

15,000.00 

                 

5,000.00   

                  

5000.00 

               

10,000.00 

 

 

 

5,000.00 

10,000.00 

10,000.00 

                

20,000.00 

50,000.00 

 

 

             

93,750.00 

              

19,777.10 

               

5,950.25 

              

24,400.00 

 

 

 

5,463.00 

35,072.28 

13,283.33  

              

83,640.30 

185,000.00 

 

TOTALES 336,336.26 130,000.00 466,336.26 

Los cambios solicitados no afectan los indicadores programados, esta modificación es con 

el fin de cumplir con las metas establecidas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a la Delegación Municipal La Presa Este, la Solicitud de 

Modificación Presupuestal por la cantidad de $130,000.00 (CIENTO TREINTA MIL 

PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTAL 
NO. FOLIO MONTO DEPENDENCIA Y/O FONDO 



DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTAL DE 

EGRESOS 

D-12411-01-29 $130,000.00 M.N 

DELEGACIÓN MUNICIPAL LA 

PRESA ESTE 

AMPLIACIÓN 

PRESUPUESTAL DE 

EGRESOS 

A-12411-01-30 $130,000.00 M.N 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Como apéndice 17, el punto 4.11.- DICTAMEN XXIII-HDA-082/2020, relativo a la 

Solicitud de Modificaciones Presupuestales para el ejercicio fiscal 2020, 

correspondiente al Sistema Municipal de Parques Temáticos de Tijuana (SIMPATT), 

1.- Que con fecha 28 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Tercer Sesión Ordinaria, donde 

la Junta de Gobierno del organismo descentralizado denominado Sistema Municipal de 

Parques Temáticos de Tijuana, B. C., aprobó por unanimidad en los Puntos Cuarto y 

Quinto del Orden del Día, las siguientes Modificaciones Presupuestales: - - - - - - - - - - - - - 

Punto Cuarto.- disminución y ampliación de Egresos por un monto de $717,000.00 M.N. 

para el ejercicio fiscal 2020, en los grupos 20000, 30000 y 50000. - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Punto Quinto.- disminuciones de Ingresos y Egresos por un monto de $3,690,768.24 M.N. 

para el ejercicio fiscal 2020, en los grupos 10000, 20000 y 30000. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que, en fecha del 08 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2653/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/1921/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-133/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - -

4.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. - Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. - Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 



Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO. - Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que El Presidente Municipal y los 

Titulares de las Entidades Paramunicipales solicitarán, por conducto de la Tesorería 

Municipal en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar la 

creación o supresión de partidas presupuestales, así como la ampliación, transferencia o 

reducción de recursos en las partidas de sus respectivos Presupuestos de Egresos, 

misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. - Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. -  Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. - Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

NOVENO. - Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar al Sistema Municipal de Parques Temáticos 

de Tijuana, B. C. (SIMPATT), las Solicitudes de Modificaciones Presupuestales por las 

cantidades de $717,000.00 (SETECIENTOS DIECISIETE MIL PESOS 00/100 M.N.) y 

$3,690,768.24 (TRES MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA MIL SETECIENTOS 

SESENTA Y OCHO PESOS 24/100 M.N.) respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 2020. 



A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución de Egresos: Se solicita  disminución de Egresos   en la partida de 

construcción y mantenimiento  menor  de edificios ya que no se han contratado  más 

servicios  externos  para  reparaciones y mantenimiento  las cuales son  realizadas  por 

personal  del área  operativa  de la entidad,  lo que ha representado  un ahorro en la 

partida  35501. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. DE-SIMPATT-2020-01 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

35101 

4.4.5.1.4.1 SUBDIRECCIÓN 

OPERATIVA            

CONSTRUCCIÓN Y 

MANTENIMIENTO  MENOR  DE 

EDIFICIOS Y LOCALES      

 

1,700,985.38 

 

717,000.00 

 

983,985.38 

TOTALES 1,700,985.38 717,000.00 983,985.38 

No afecta programación dado que se trata de gasto corriente para llevar a cabo gastos 

administrativos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de ampliación de Egresos: Se solicita ampliación de Egresos en las partidas de 

Subrogaciones, Medicinas y Productos Farmacéuticos dado que a la fecha ha 

representado un gasto mayor al esperado a razón del aumento en la atención médica y 

tratamiento para los empleados de esta entidad, de igual manera en las partidas de 

Seguros de Bienes Patrimoniales como consecuencia del aumento en el precio de las 

pólizas de seguro de bienes y vehículos, así también en las partidas de Equipo de 

Cómputo y Tecnologías de la Información, como Accesorios y Refacciones y Mobiliario de 

Administración a razón de que un equipo de cómputo del área operativa presento fallas y 

es necesario adquirir uno nuevo no siendo posible por la insuficiencia presupuesta! en 

dichas partidas. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. AE-SIMPATT-2020-01 

PARTIDA 

 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 

AMPLIACIÓN 

EGRESOS  

PRESUPUESTO 

FINAL 

 
 
25301      

        
33903 
34501 

 
51501 
 
 

 
 

4.4.5.1.3.1 SUBDIRECCIÓN 
ADMINISTRATIVA          
MEDICINAS Y PRODUCTOS  

FARMACÉUTICOS 
SUBROGACIONES 
SEGUROS DE BIENES 

PATRIMONIALES 
EQUIPO DE CÓMPUTO Y DE 

TECNOLOGIAS DE LA 

INFORMACIÓN 

 

  

                   

750,000.00   

1,100,000.00 

70,000.00 

 

14,000.00 

 

 

 

  

          

290,000.00 

 400,000.00 

10,000.00 

 

5,000.00 

  

 

 

  

         

1,040,000.00 

1,500,000.00 

80,000.00 

 

19,000.00 

 

 

 



 

 
29401 
 

 
 
 

 
51901 

4.4.5.1.4.1  SUBDIRECCIÓN 

OPERATIVA 

REFACCIONES  Y ACCESORIOS  

MENORES DE EQUIPO DE 

CÓMPUTO Y 

TECNOLOGIAS DE LA 

INFORMACIÓN 

OTROS MOBILIARIOS Y EQUIPO 

DE ADMINISTRACIÓN 

 

 

5,000.00 

 

 

 

 

11,500.00 

 

 

4,000.00 

 

 

 

 

8,000.00 

  

 

 

9,000.00 

 

 

 

 

19,500.00  

TOTALES 1,950,500.00 717,000.00 2,667,500.00 

No se afectan metas programadas dado que se trata de gasto corriente para llevar a cabo 

gastos administrativos y atención médica para empleados de la Entidad. - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución de Ingresos: Se solicita disminución de Ingresos como  

consecuencia del cierre temporal de los parques debido a la contingencia sanitaria  

COVID-19 afectando directamente la recaudación de los rubros de mayor ingreso para  la 

entidad a partir de la última semana del mes de marzo. Aunque a la fecha los parques se 

encuentran abiertos; por indicación de las autoridades se continúan con protocolos de 

salud y distanciamiento social lo que no permiten llevar a cabo actividades recreativas que 

generan ingresos para ambos parques. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - -  

Folio No. DI-SIMPATT -2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
DISMINUCIÓN  

PRESUPUESTO 

FINAL 

 

73-001-001 

73-001-002 

73-001-004 

73-001-005 

                

73-001-020 

73-001-010 

73-001-021 

 

73-002-001 

PARQUE MORELOS 

PALENQUE 

ESTACIONAMIENTO PALENQUE 

TRENECITO 

KIOSKOS, TEATRO AL AIRE LIBRE 

Y PALAPAS 

PISTA DE HIELO 

TOBOGANES 

STAND RENTA DE ESPACIO 

PARQUE DE LA AMISTAD 

KIOSKOS, TEATRO AL AIRE LIBRE 

Y PALAPAS 

 

1,100,000.00 

550,000.00 

550,000.00 

700,000.00 

             

1,820,190.00 

450,000.00 

180,000.00 

 

670,000.00 

 

1,000,000.00 

500,000.00 

41,000.00 

200,000.00 

          

1,621,236.00 

71,532.24 

150,000.00 

 

107,000.00 

 

100.000.00 

50.000.00 

509.000.00 

500.000.00 

            

228.954.00 

378.467.76 

30.000.00 

 

563.000.00 

TOTALES 6,050,190.00 3,690,768.24 2,359,421.76 



Se disminuyen metas autorizadas para el ejercicio fiscal 2020 a consecuencia del cierre 

de los parques por contingencia sanitaria no fue posible ofrecer las actividades 

programadas al público en general. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de disminución de Egresos: Se solicita disminución en partidas del grupo 10000, 

20000 y 30000 la cuales ya ejercieron el presupuesto programado para el cumplimiento 

de las actividades asignadas o en su defecto que ya no se requerirán por eliminarse la 

programación de actividades para las cuales fueron asignadas. También se disminuye en 

aquellas partidas donde a consecuencia de las medidas de austeridad el comportamiento 

de ejercicio del gasto se han mantenido bajo y aquellas en las cuales se pronostica no 

será necesaria la utilización de la totalidad de la partida, generando un ahorro por lo cual 

considera factible la eliminación de dichas partidas. A continuación, se describe lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. DE-SIMPATT-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

26101 

33602 

36601 

       

37101 

37502 

37601 

37901 

 

37902 

37903 

38201 

 

38501 

 

 

4.4.5.1.2.1  DIRECCIÓN 

COMBUSTIBLES 

SERVICIO DE IMPRESIÓN 

SERVICIOS  DE DIFUSIÓN  

INSTITUCIONAL 

PASAJES AÉREOS 

HOSPEDAJE  EN EL PAÍS 

VIÁTICOS EN EL EXTRANJERO 

OTROS SERVICIOS POR 

COMISIONES EN  EL PAÍS Y EL 

EXTRANJERO 

PEAJES 

HOSPEDAJE  Y PASAJE DE 

INVITADOS 

GASTOS DE ORDEN  SOCIAL Y 

CULTURAL 

RENUNIONES DE TRABAJO 

 

 

 

25,000.00 

15,000.00 

5,000.00 

                      

5,000.00 

5,000.00 

750,00 

250,00 

 

500.00 

20,532.24 

750.00 

 

3,750.00 

 

 

 

25,000.00 

5,000.00 

5,000.00 

                 

5,000,00 

5,000.00 

750.00 

250,00 

 

500.00 

20,532.24 

750.00 

 

3,750,00 

 

 

 

0.00 

10,000.00 

0.00 

                   

0.00 

0.00 

0.00 

0.00 

 

0.00 

0.00 

0.00 

 

0.00 

 

 



 

       

12101 

        

13203 

13401 

15201 

15403 

22105 

 

23501 

 

31101 

      

33401 

33602 

 

      

21601 

22201 

24101 

       

24201 

      

24301 

      

24401 

       

24501 

      

24601 

24701 

 

4.4.5.1.3.1 SUB DIRECCIÓN  

ADMINISTRATIVA 

HONORARIOS ASIMILABLES A 

SALARIOS 

GRATIFICACION DE FIN  DE AÑO 

COMPENSASIONES 

INDEMNIZACIONES 

PREVISIÓN SOCIAL MULTIPLE 

AGUA  Y HIELO PARA CONSUMO 

HUMANO 

PRODUCTOS 

QUÍMICOS,FARMACÉUTICOS Y DE 

LABORATORIO ADQUIRIDOS 

COMO MATERIA PRIMA 

SERVICIO DE ENERGÍA 

ELECTRICA 

SERVICIOS DE CAPACITACIÓN 

SERVICIOS  DE IMPRESIÓN 

4.4.5.1.4.1 SUBDIRECCIÓN 

OPERATIVA 

MATERIAL  DE LIMPIEZA 

ALIMENTACIÓN DE ANIMALES 

PRODUCTOS MINERALES NO 

METÁLICOS 

CEMENTO Y PRODUCTOS  DE 

CONCRETO 

CAL, YESO Y PRODUCTOS  DE 

YESO 

MADERA Y PRODUCTOS  DE 

MADERA 

VIDRIO  Y PRODUCTOS  DE 

VIDRIO 

MATERIAL ELÉCTRICO 

ARTÍCULOS METÁLICOS  PARA LA 

CONSTRUCCIÓN 

 

 

433,954.56 

 

2,432,665.56 

3,969,281.16 

150,000.00 

5,271,133.92 

30,000.00 

 

50,000.00 

               

2,000,000.00 

 

35,000.00 

30,000.00 

 

                  

220,000.00 

2,000,000.00 

20,000.00 

                     

30,000.00 

12,000.00 

 

15,000.00 

10,000.00 

 

110,000.00 

110,000.00 

 

 

393,004.56 

 

100,000,00 

400,000,00 

100,000,00 

500,000.00 

14,000.00 

 

35,000.00 

                        

240, 779.44 

 

35,000.00 

10,000,00 

 

                

68,000,00 

90,000.00 

1,952.00 

                 

1,000.00 

5,000.00 

 

2,000,00 

6,000.00 

 

7,500.00 

30,000.00 

 

 

40,950.00 

 

2,332,665.56 

3,569,281.16 

50,000.00 

4,771,133.92 

16,000.00 

 

15,000.00 

       

1,759,220.56 

 

0.00 

20,000.00 

 

         

152,000.00 

1,910,000.00 

18,048.00 

          

29,000.00 

7,000.00 

 

13,000.00 

4,000.00 

 

102,500.00 

80,000.00 

 



24801 

24901 

 

25201 

 

25402 

25501 

       

25601 

      

26102 

27201 

       

29101 

29201 

 

29501 

 

29601 

 

29804 

 

29806 

 

 

29807 

       

32701 

       

34701 

34702 

MATERIALES COMPLEMENTARIOS 

OTROS MATERIALES Y 

ARTÍCULOS DE CONSTRUCCIÓN  

YREPARACIÓN 

FERTILIZANTES,PESTICIDAS Y 

OTROS AGROQUÍMICOS 

INSTRUMENTAL MÉDICO Y DE 

LABORATORIO MENOR 

MATERIALES,ACCESORIOS Y 

SUMINISTROS DE LABORATORIO 

FIBRAS SINTÉTICAS, 

HULES,PLÁSTICOS Y DERIVADOS 

LUBRICANTES Y ADITIVOS 

ROPA DE PROTECCIÓN  

PERSONAL 

HERRAMIENTAS MENORES 

REFACCIONES  Y ACCESORIOS  

MENORES DE EDIFICIOS 

REFACCIONES Y ACCESORIOS 

MENORES  DE EQUIPO, 

INSTRUMENTAL MÉDICO Y DE 

LABORATORIO 

REFACCIONES Y ACCESORIOS 

MENORES DE EQUIPO DE 

TRANSPORTE 

REFACCIONES Y ACCESORIOS 

MENORES  DE SISTEMAS DE AIRE 

ACONDICIONADO,CALEFACCIÓN  

Y REFRIGERACIÓN 

REFACCIONES Y ACCESOHIOS DE 

EQUIPOS DE GENERACIÓN  

ELÉCTRICA Y APARATOS 

ELÉCTRONICOS 

REFACCIONES Y ACCESORIOS  

DE HERRAMIENTAS Y MAQUINAS-

HERRAMIENTAS 

ARRENDAMIENTO DE ACTIVOS 

INTANGIBLES 

FLETES Y MANIOBRAS 

SERVICIO DE REMOLQUE 

30,000.00 

110,000.00 

 

275,000.00 

 

30,000.00 

24,000.00 

 

170,000.00 

60,000.00 

20,000.00 

120,000.00 

40,000.00 

 

20,000.00 

          

70,000.00 

 

15,000.00 

 

 

20,000.00 

 

65,000.00 

                     

28,000.00 

 

8,000.00 

3,000.00 

20,000.00 

15,000.00 

 

180,000.00 

 

10,000.00 

14,000.00 

 

40,000.00 

27,000.00 

1,000.00 

65,000.00 

17,000.00 

 

10,000.00 

                   

35,000.00 

 

5,000.00 

 

 

                 

7,000.00 

 

30,000.00 

               

20,000.00 

 

4,500.00                  

1,000.00 

10,000.00 

95,000.00 

 

95,000.00 

 

20,000.00 

10,000.00 

 

130,000.00 

33,000.00 

19,000.00 

55,000.00 

23,000.00 

 

10,000.00 

           

35,000.00 

 

10,000.00 

 

 

           

13,000.00 

 

35,000.00 

            

8,000.00 

 

3,500.00 

2,000.00 



35101 

 

35501 

35703 

 

35704 

 

35706 

 

 

35708 

       

35902 

37101 

37201 

37501 

37502 

37601 

CONSTRUCCION  Y MNTO.  

MENOR DE EDIFICIOS Y LOCALES 

REPARACIÓN  Y MANTENIMIENTO 

DE EQUIPO DE TRANSPORTE 

INSTALACIÓN, REPARACIÓN  Y 

MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA 

Y EQUIPO DE CONSTRUCCIÓN 

INSTALACIÓN, REPARACIÓN Y 

MNTO  DE SISTEMAS DE AIRE 

ACONDICIONADO, CALEFACCIÓN 

Y DE REFRIGERACIÓN 

INSTALACIÓN, REPARACIÓN Y 

MANTENIMIENTO DE EQUIPOS DE 

GENERACIÓN ELÉCTRICA Y 

APARATOS ELECTRÓNICOS. 

INSTALACIÓN, REPARACIÓN Y 

MANTENIMIENTO DE OTROS  

EQUIPOS 

SERVICIOS  DE FUMIGACIÓN 

PASAJES ÁEREOS 

PASAJES TERRERE5TRES 

VIATICOS  EN EL PAÍS 

HOSPEDAJE  EN El. PAIS 

VIÁTICOS EN EL EXTRANJERO 

 

983,98S.38 

 

70,000.00 

40,000.00 

 

70,000.00 

 

30,000.00 

 

 

25,000.00 

                  

100,000.00 

4,000.00 

3,000.00 

8,000.00 

3,500.00 

3,000.00 

887,000.00 

 

30,000.00 

30,000.00 

 

50,000.00 

 

12,000.00 

 

 

3,000.00 

                

50,000.00 

4,000.00 

2,000.00 

4,000.00 

3,500.00 

3,000.00 

96,985.38 

 

40,000.00 

10,000.00 

 

20,000.00 

 

18,000.00 

 

 

22,000.00 

           

50,000.00 

0.00 

1,000.00 

4,000;00 

0.00 

0.00 

TOTALES 19,459,052.82 3,690,768.24 15,768,284.58 

Lo anterior, debido al cierre temporal de los parques temáticos y la aplicación de 

protocolos sanitarios se afectan metas autorizadas para el ejercicio fiscal 2020 no siendo  

posible llevar a cabo las actividades dirigidas al público en general como consecuencia se 

disminuye el presupuesto en las partidas pertenecientes a las actividades afectadas, así 

también en partidas que han presentado un ahorro al momento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. - Se aprueba al Sistema Municipal de Parques Temáticos de Tijuana, B. C. 

(SIMPATT), las Solicitudes de Modificaciones Presupuestales por las cantidades de 

$717,000.00 (SETECIENTOS DIECISIETE  MIL PESOS 00/100 M.N.) y $3,690,768.24 

(TRES MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA MIL SETECIENTOS SESENTA Y OCHO 

PESOS 24/100 M.N.) respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTAL 
NO. DE FOLIO MONTO 

DEPENDENCIA Y/O 

FONDO 

DISMINUCIÓN DE EGRESOS DE-SIMPATT-2020-01 $717,000.00 M. N.  

 

SISTEMA MUNICIPAL 

DE PARQUES 

TEMÁTICOS DE 

TIJUANA 

 

(SIMPATT) 

AMPLIACIÓN DE EGRESOS AE-SIMPATT-2020-01 $717,000.00 M. N. 

DISMINUCIÓN DE INGRESOS DI-SIMPATT-2020-01 $3,690,768.24 M. N. 

DISMINUCIÓN DE EGRESOS DE-SIMPATT-2020-02 $3,690,768.24 M. N. 

SEGUNDO. -De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Como apéndice 18, el punto 4.12.- DICTAMEN XXIII-HDA-083/2020, relativo a Solicitud 

de Movimientos Presupuestales para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente al 

Fideicomiso Fondos Tijuana, - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que el día 17 de septiembre del año 2020, se llevó a cabo Sexta Sesión Extraordinaria 

de manera virtual, donde el Comité Técnico del “Fideicomiso Fondos Tijuana”, aprobó por 

unanimidad en el Punto Cuarto del Orden del día, transferencia de presupuesto con 

ampliación de la partida 44501 Organizaciones No Gubernamentales por el monto de 

$10,000,000.00 (DIEZ MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.) y disminución de la partida 

71101 Créditos Otorgados por Entidades Federativas y Municipios al Sector Social y 

Privado para el Fomento de Actividades Productivas, por un monto de $10,000,000.00 

(DIEZ MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.), para el ejercicio Fiscal 2020.  - - - - - - - - - - - 

2.- Que el día 29 de septiembre de 2020, los CC. Luis Arturo González Cruz y Carlos 

Murguía Mejía, Presidente Municipal y Secretario de Gobierno respectivamente, en el que 

suscriben Acuerdo Administrativo, donde se autorizan Movimientos Presupuestales del 

Fideicomiso Fondos Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio T-2826/2020, el Tesorero Municipal de este H. Ayuntamiento, 

C.P.C. Víctor Manuel Cerda Romero, solicita se presente aviso a los integrantes del H. 

Cabildo Municipal de los Movimientos Presupuestales del Fideicomiso Fondos Tijuana. - - 

4.- Que en fecha 14 de octubre del año 2020, se llevó a cabo Sesión Ordinaria de 

Cabildo, donde se informa a los integrantes del H. Cabildo Municipal dentro del apartado 

“Proyectos de Acuerdos y Resoluciones” numeral tres, lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - 3.4.- Avisos e Informes de Movimientos Programáticos y Presupuestales Automáticos 

del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana, Baja California. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- Que mediante el oficio IN-CAB/1956/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, C. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo el 



expediente XXIII-134/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

6.- Que el día 21 de octubre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión de 

Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

CUARTO.- Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 7 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece lo siguiente: El Presidente Municipal, en su calidad de alcalde de la 

comuna, es el órgano Ejecutivo del Ayuntamiento y ostenta, en todo caso, las siguientes 

atribuciones:  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

I.- Dirigir el gobierno y la administración pública municipal, centralizada y paramunicipal; - 

III.- Convocar y presidir las sesiones de Cabildo, ejerciendo el voto de calidad en los 

casos que determine su reglamentación interior; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

V.- Cumplir y hacer cumplir las disposiciones normativas relativas a la recaudación, 

custodia y administración de los impuestos, derechos, productos, aprovechamientos y 

demás ingresos del Municipio, ejerciendo la facultad económico-coactiva en favor de los 

créditos fiscales; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VI.- Ejercer el derecho de previa observación de los acuerdos que se pretendan someter a 

consideración del Ayuntamiento, a efecto de solicitar la votación calificada para su 

aprobación en los términos de su reglamentación interna; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VII.- Cumplir y hacer cumplir las disposiciones normativas derivadas de las leyes y 

reglamentos federales, estatales y municipales, dentro del ámbito de su competencia; - - - 



XIII.- Todas aquellas que el Ayuntamiento le confiera en su reglamentación interior o de 

gobierno, o en los acuerdos específicos que adopte. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 51 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece lo siguiente: En los casos de declaratoria de 

emergencia por situaciones de desastres naturales, salud o seguridad pública que realice 

el Ejecutivo del Estado o los Presidentes Municipales, cuando así lo consideren 

indispensable podrán autorizar, en cualquier momento, en los Presupuestos de Egresos 

de las Administraciones Públicas Centralizadas y Descentralizadas de sus respectivos 

ámbitos de competencia, la creación o supresión de partidas, así como la transferencia, 

ampliación y reducción de recursos de partidas de los Presupuestos de Egresos 

respectivos, modificando la estructura administrativa y financiera de los programas 

incluidos en los mismos, debiendo informar dentro de los quince días siguientes al 

Congreso del Estado o al Cabildo, según corresponda, sobre la medida adoptada 

justificando la disposición, a efecto de que dentro de los treinta días siguientes, éstos 

dictaminen sobre la procedencia de la medida tomada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

El Congreso del Estado o Cabildo, según corresponda, para efectos de proceder a la 

dictaminación respectiva, podrán requerir información adicional, prorrogándose el plazo 

de dictaminación por una sola ocasión, en un término de treinta días contados a partir de 

la recepción de la información requerida. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En caso de que se susciten situaciones de emergencia, desastre, urgencia, caso fortuito o 

fuerza mayor cuya afectación, a juicio de las Autoridades competentes, imposibilite el 

debido desarrollo y cumplimiento de las labores parlamentarias que realiza el Congreso 

del Estado o las funciones del Ayuntamiento; quedará en suspenso el plazo para la 

dictaminación a que se refiere el presente Artículo, hasta en tanto se reanuden las labores 

respectivas, mismo que no deberá exceder de treinta días naturales, para lo cual, a través 

de la Comisión correspondiente, el Congreso del Estado o el Ayuntamiento según 

corresponda, deberá notificar a la entidad la reactivación del cómputo del plazo para la 

dictaminación. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 16 del Reglamento de la Administración Pública Municipal del 

Ayuntamiento de Tijuana Baja California, establece: Para el cumplimiento de sus 

funciones como órgano ejecutivo del Ayuntamiento y el despacho de los asuntos 

administrativos, la persona titular de Presidencia tendrá a su cargo el ejercicio de las 



siguientes atribuciones: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

II. Conducir la administración pública, vigilando que se realicen las obras, se presten los 

servicios públicos municipales y se cumpla con las leyes y Reglamentos en el Municipio. 

En ejercicio de esta atribución, el Presidente Municipal dictará los acuerdos y emitirá las 

atribuciones ejecutivas necesarias para la debida atención de los asuntos públicos, el 

mejor ejercicio de facultades y atribuciones, la organización interna de las diferentes 

dependencias y el fenómeno de las actividades y programas en beneficio de la 

comunidad; así como los necesarios para atender y evitar la suspensión en la prestación 

de los servicios, derivada de contingencias sociales o meteorológicas coordinando en su 

caso, la intervención del sistema municipal de protección civil; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

IV. Ejercer facultades de autoridad fiscal así como la representación legal del Municipio, 

pudiendo celebrar y ejecutar a nombre del ayuntamiento, los actos, convenios y contratos 

necesarios para el ejercicio de las funciones y la eficaz prestación de los servicios 

públicos municipales; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VII. Formular y someter a la aprobación del Ayuntamiento, los proyectos de Ley de 

Ingresos y de Presupuesto de Egresos; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

VIII. Ejercer los recursos derivados del Presupuesto de Egresos, así como los recursos 

provenientes de los convenios de coordinación que se celebre con el Estado o la 

Federación; - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedentes los Movimientos Presupuestales del Fideicomiso 

Fondos Tijuana para el Ejercicio Fiscal 2020, lo anterior de conformidad con el Acuerdo 

Administrativo y Sesión Ordinaria de Cabildo apartado “Proyectos de Acuerdo y 

Resoluciones” numeral tres de fechas 29 de septiembre y 14 de octubre del año en curso 

respectivamente, con fundamento a lo dispuesto en el artículo 51 de la Ley de 

Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California. A continuación, 

se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Justificación de la Transferencia: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Aumento: Actualmente la demanda de créditos municipales para el fomento de 

actividades productivas es baja en relación con el fomento económico realizado a través 

de proyectos estratégicos para detonar la economía en Tijuana, ejecutados por 

organismos no gubernamentales. Una de las principales prioridades de esta 

administración municipal, es el apoyo a la economía social, es por ello que en la 

Secretaria de Desarrollo Económico buscamos fomentar la economía a través de la 

realización de proyectos estratégicos de alto impacto para el desarrollo económico de 

nuestra Entidad.  Por ello, seguiremos fomentando el crecimiento de la demanda de 

créditos municipales a mypimes, a su vez  que continuaremos fomentando el desarrollo 

económico a través de proyectos estratégicos que tengan un alto impacto positivo para 

Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Disminución: No será requerido el presupuesto en la partida, derivado de la baja demanda 

que actualmente tenemos en las solicitudes de los créditos de los diferentes programas. -  

Folio T-132-01-20 



PARTIDA 

UNIDAD 

ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE 

PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 

 

REDUCCIÓN 

 

AMPLIACIÓN 

PRESU

PUEST

O FINAL 

 

 

 

44501  

 

 

71101 

 

 

1.3.2.4.1.1 FIDEICOMISO 

FONDOS TIJUANA-2020. 

 

ORGANIZACIONES NO 

GUBERNAMENTALES  

 

CRÉDITOS OTORGADOS  

POR ENTIDADES 

FEDERATIVAS Y   

MUNICIPIOS Al SECTOR 

SOCIAL Y PRIVADO  

PARA El 

FOMENTO DE 

ACTIVIDADES 

PRODUCTIVAS. 

 

 

 

9,000,000.00 

 

 

15,850,000.00 

 

 

 

0.00 

 

 

10,000,000.00 

 

 

 

 

 

10,000,000.00 

 

 

0.00 

 

 

 

19,000,0

00.00 

 

 

S,850,00

0.00 

TOTALES 24,850,000.00 

 

10,000,000.00 

 

 

10,000,000.00 

 

24,850,0

00.00 

Lo anterior, no afecta metas derivado que la unidad de medida es porcentaje de créditos 

otorgados  para la actividad "atención  a las mipymes y emprendedores para el 

otorgamiento  de créditos a través del Fideicomiso Fondos Tijuana"  así como para el 

caso  de subsidios  la unidad  de medida  es porcentaje de subsidios otorgados  para  la 

actividad  "Administración de Subsidios a Proyectos y Eventos de Instituciones No 

Gubernamentales a través del Fideicomiso Fondos Tijuana". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

PRIMERO.- Se consideran procedentes los Movimientos Presupuestales del Fideicomiso 

Fondos Tijuana para el Ejercicio Fiscal 2020, lo anterior de conformidad con el Acuerdo 

Administrativo y Sesión Ordinaria de Cabildo apartado “Proyectos de Acuerdo y 

Resoluciones” numeral tres de fechas 29 de septiembre y 14 de octubre del año en curso 

respectivamente, con fundamento a lo dispuesto en el artículo 51 de la Ley de 

Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California. A continuación, 

se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TIPO DE MOVIMIENTO NO. DE FOLIO MONTO 

DEPENDENCIA Y/O 

FONDO 



TRANSFERENCIA DE 

EGRESOS POR CABILDO 
T-132-01-20 $10,000,000.00 M.N 

FIDEICOMISO FONDOS 

TIJUANA. 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 19, el punto 4.13.- DICTAMEN XXIII-HDA-084/2020, relativo a las 

solicitudes de modificaciones presupuestales y programáticas para el ejercicio 

fiscal 2020, correspondiente al Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia 

(SDIF). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que con fecha 28 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Tercer Sesión Ordinaria, donde 

la Junta de Gobierno del Organismo denominado Sistema para el Desarrollo Integral de la 

Familia (SDIF), aprobó por unanimidad en los Puntos Cuarto, Quinto, Sexto, Séptimo, 

Octavo, Noveno y Décimo del Orden del Día, las siguientes Modificaciones 

Presupuestales: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Cuarto.– Disminución del Presupuesto de Ingresos y Egresos, por concepto del 

Ingreso Propio no recaudado, por la cantidad de $1’889,194.17 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Quinto.- Modificación Programática, Disminución de Metas del Programa 71 

“Atención a Grupos Vulnerables”; derivado de la Contingencia Sanitaria en la que nos 

encontramos desde el mes de marzo de 2020, según Declaratoria de Emergencia de 

Riesgos Sanitarios. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Sexto.– Ampliación Automática al Presupuesto de Ingresos y Egresos por concepto 

de Ingreso Propio por Donativos del Patronato, por la cantidad de $1’424,019.92 - - - - - - - 

Punto Séptimo.- Disminución y Ampliación al Presupuesto de Egresos por la cantidad de 

$1’800,000.00 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Octavo.- Ampliación al Presupuesto de Ingresos y Egresos por concepto de 

Subsidio Municipal por la Recaudación de 20% de Horas Extras, por la cantidad de 

$500,000.00; según Convenio aprobado en Sesión Extraordinaria de Cabildo de fecha 20 

de febrero de 2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Noveno.- Ampliación al Presupuesto de Ingresos y Egresos por concepto de 

Subsidio Municipal por Multas, por el uso indebido de los cajones de estacionamiento de 

uso exclusivo para personas con discapacidad, por la cantidad de $125,000.00 - - - - - - - - 

Punto Décimo.- Ampliación Automática al Presupuesto de Ingresos y Egresos por 

concepto de convenio con DIF Estatal, por la cantidad de $150,000.00; según Convenio 

de Coordinación de fecha 30 de junio del presente año, con vigencia del 01 de julio al 30 

de noviembre de 2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que, en fecha del 22 de septiembre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2568/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 



3.- Que mediante el oficio IN-CAB/1965/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-143/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 05 de noviembre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión 

de Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. - Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. - Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO. - Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que El Presidente Municipal y los 

Titulares de las Entidades Paramunicipales solicitarán, por conducto de la Tesorería 

Municipal en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar la 

creación o supresión de partidas presupuestales, así como la ampliación, transferencia o 

reducción de recursos en las partidas de sus respectivos Presupuestos de Egresos, 

misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. - Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. -  Que el artículo 54 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que se considerarán partidas de ampliación 



automática las expresamente señaladas en los Presupuestos de Egresos autorizados en 

cada ejercicio fiscal a los sujetos de esta Ley. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Las partidas que durante el ejercicio de que se trate hayan sido ampliadas en forma 

automática al amparo de lo señalado en el párrafo anterior, no podrán ser reducidas ni 

transferidas a otras partidas del Presupuesto de Egresos, salvo que se trate de 

ampliaciones automáticas derivadas de transferencias de recursos federales, cuando no 

se contraponga a sus respectivas reglas de operación. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

DECIMO.- Que el artículo 30 de los Criterios Generales Presupuestarios para la 

Administración Pública Municipal establece que los ingresos por aportaciones de los 

gobiernos federal, estatal y de particulares que se deriven de la celebración de convenios 

y/o contratos, recursos etiquetados, autorizaciones previas del H. Cabildo, los de seguros 

cobrados a favor del Ayuntamiento, los de donativos, y los pagos que realicen las 

personas físicas y morales por concepto de reparación de daños a los bienes municipales, 

ampliarán de manera automática la partida de egreso que corresponda. En relación a los 

ingresos federales es necesaria la creación de un nuevo programa específico o en su 

caso realizar modificación de indicadores al programa existente de fondo federal ya 

creado con anterioridad, para cada tipo de recurso recibido, el cual se aprobará de 

manera automática. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMO PRIMERO.- Que, como resultado del análisis realizado de la documentación en 

referencia, los Regidores consideran procedente aprobar al Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia (SDIF), la Disminución Presupuestal de Ingresos y Egresos por la 

cantidad de $1,889,194.17 (UN MILLÓN OCHOCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL 

CIENTO NOVENTA Y CUATRO PESOS 17/100 M.N.), la Ampliación Automática 

Presupuestal de Ingresos y Egresos por la cantidad de $1,424,019.92 (UN MILLÓN 

CUATROCIENTOS VEINTICUATRO MIL DIECINUEVE PESOS 92/100 M.N.), la 

Disminución y Ampliación Presupuestal de Egresos por la cantidad de $1,800,000.00 (UN 

MILLÓN OCHOCIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.), la Ampliación Presupuestal de 

Ingresos y Egresos por la cantidad de $500,000.00 (QUINIENTOS MIL PESOS 00/100 

M.N.), la Ampliación al Presupuesto de Ingresos y Egresos por la cantidad de 

$125,000.00 (CIENTO VEINTICINCO MIL PESOS 00/100 M.N.), la Ampliación 

Automática Presupuestal de Ingresos y Egresos por la cantidad de $150,000.00 (CIENTO 

CINCUENTA MIL PESOS 00/100 M.N.) y las Modificaciones Programáticas 



respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo siguiente:  - - -

Solicitud de Disminución de Ingresos: Derivado de la Contingencia Sanitaria declarada el 

pasado 25 de marzo de 2020 y debido a que desde esa fecha se suspendieron los 

servicios por los cuales se había proyectado generar un Ingreso Propio para la Entidad, 

nos vemos en la necesidad de solicitar la disminución del Ingreso Propio en los conceptos 

de: Centros de Desarrollo Comunitario, en los cuales  se imparten talleres educativos, 

artísticos, productivos y deportivos; Grupos Vulnerables, los cuales se obtienen por el 

programa alimentario que se maneja en SDIF y que a partir del mes de marzo por 

instrucciones del gobierno del Estado las despensas por las cuales se obtiene el ingreso 

se están otorgando de manera gratuita,  en apoyo a la población en esta contingencia; así 

mismo en el rubro de Pláticas Prematrimoniales debido a que se suspendieron las pláticas 

y durante los meses de abril, mayo y junio, no se han obtenido ingresos por este 

concepto. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. DI-DIF-2020-01 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

140218 INGRESOS PROPIOS 

Centro de Desarrollo Comunitarios 

Grupos Vulnerables   

Platicas Prematrimoniales 

 

 

2,450,000.00 

2,000,000.00 

1,700,000.00 

 

700,000.00 

789,194.17 

400,000.00 

 

1,750,000.00 

1,210,805.83 

1,300,000.00 

TOTALES 6,150,000.00 1,889,194.17 4,260,805.83 

 

Lo anterior, derivado de la Contingencia Sanitaria COVID 19 y de la Declaratoria de 

Emergencia firmada por el Lic. Luis Arturo González Cruz, nos vemos en la necesidad de 

modificar las metas establecidas durante el 3er Trimestre de 2020, en la mayoría de la  

actividades del Programa 71 “Atención a Grupos Vulnerables”, esto debido a la 

disminución de la afluencia de las personas a los servicios que se otorgan en la Entidad. - 

Solicitud de Disminución de Egresos: Derivado de la Contingencia Sanitaria declarada el 

pasado 25 de marzo de 2020 y debido a que desde esa fecha se suspendieron los 

servicios por los cuales se había proyectado generar un Ingreso  Propio  para  la  Entidad,  

nos vemos  en  la necesidad de solicitar la disminución de las partidas del Presupuesto de 

Egresos descritas anteriormente ya que no tendremos  la recaudación proyectada para 

poder ejercer dichas partidas y haciendo un gran esfuerzo por ahorrar es que 

presentamos las disminuciones. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - -  

Folio No. DE-DIF-2020-01 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 



 

 

29601 

       

31401 

32301 

32901 

 

 

33101 

 

33401 

37201 

38301 

44501 

 

 

 

22101 

       

22103 

      

22105 

26101 

33602 

 

 

 

24201 

 

 

 

24201 

4.4.4.1.2.1 

CONDUCCIÓN DE  LAS POLÍTICAS 

Refacciones y Accesorios   Menores 

de Equipo de Transporte 

Servicio Telefónico Tradicional 

Arrendamiento de Mobiliario y Equipo 

de Administración,  Educacional, 

Recreativo y de Bienes Informáticos 

 

Otros Arrendamientos 

Servicios  Legales y Asesoría  en  

Materia Jurídica, Económica y 

Contable 

Servicios  de Capacitación 

Pasajes Terrestres 

Congresos y Convenciones 

Organizaciones no Gubernamentales 

 

4.4.4.1.4.1 

GRUPOS VULNERABLES 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

Alimentación de Personas en 

Guarderías y Albergues 

Agua y Hielo para Consumo Humano 

Combustibles 

Servicios de Impresión 

 

4.4.4.1.11.1 

ATENCIÓN A LA FAMILIA 

Cemento y Productos de Concreto 

 

4.4.4.1.11.1 

ATENCIÓN A LA COMUNIDAD     

Cemento y Productos de Concreto 

 

 

240,000.00 

                   

500,000.00 

640,000.00 

85,000.00 

 

 

100,000.00 

 

100,000.00 

9,000.00 

50,000.00 

70,000.00 

 

 

 

158,000.00 

941,975.31 

 

10,000.00 

1,050,000.00 

1,080,000.00 

 

 

 

5,000.00 

 

 

 

20,000.00 

 

 

40,000.00 

                

50,000.00 

10,000.00 

20,000.00 

 

 

55,000.00 

 

50,000.00 

5,000.00 

29,194.17 

70,000.00 

 

 

 

45,000.00 

150,000.00 

 

10,000.00 

350,000.00 

495,000.00 

 

 

 

5,000.00 

 

 

 

20,000.00 

 

 

200,000.00 

         

450,000.00 

630,000.00 

65,000.00 

 

 

45,000.00 

 

50,000.00 

4,000.00 

20,805.83 

0.00 

 

 

 

113,000.00 

791,975.31 

 

0.00 

700,000.00 

585,000.00 

 

 

 

0.00 

 

 

 

0.00 



 

 

 

21101 

 

22103 

22105 

24201 

 

 

 

21101 

       

26101 

36101 

37201 

38301 

 

 

4.4.4.1.13.1 

ATENCIÓN A LA NIÑEZ 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

Alimentación de Personas en 

Guarderías y Albergues 

Agua y Hielo para Consumo Humano 

Cemento y Productos de Concreto 

 

4.4.4.1.15.1 

PATRONATO 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

Combustibles 

Servicio de Difusión Institucional 

Pasajes Terrestres 

Congresos y Convenciones 

 

 

 

52,000.00 

 

1,134,567.89 

85,000.00 

5,000.00 

 

 

 

52,000.00 

                  

100,000.00 

50,000.00 

9,000.00 

100,000.00 

 

 

 

25,000.00 

 

200,000.00 

30,000.00 

5,000.00 

 

 

 

40,000.00 

                

50,000.00 

30,000.00 

5,000.00 

100,000.00 

 

 

 

27,000.00 

 

934,567.89 

55,000.00 

0.00 

 

 

 

12,000.00 

            

50,000.00 

20,000.00 

4,000.00 

0.00 

TOTALES 6,646,543.20 1,889,194.17 4,757,349.03 

 

Lo anterior, derivado de la Contingencia Sanitaria COVID 19 y de la Declaratoria de 

Emergencia firmada por el Lic. Luis Arturo González Cruz, nos vemos en la necesidad de 

modificar las metas establecidas durante el 3er Trimestre 2020, en la mayoría de las 

actividades del Programa 71 “Atención a Grupos Vulnerables”, esto debido a la 

disminución de la afluencia de las personas a los servicios que se otorgan en la Entidad. - 

Solicitud de Ampliación Automática de Ingresos:De conformidad con el artículo 30 de los 

Criterios Presupuestales para el Ayuntamiento de Tijuana autorizados para el Ejercicio 

Fiscal 2020, se solicita la ampliación automática del Ingreso Propio por concepto de 

Donativo debido a que por las donaciones recibidas al Sistema para el Desarrollo Integral 

del Familia, se tiene un exceso por dicho concepto y ya que en el artículo anterior se 

maneja como ampliación automática las donaciones, solicitamos la autorización del 

trámite. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. AAI-DIF-2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 



 

140218 

 

 

INGRESOS PROPIOS 

Patronato 

 

 

3,800,000.00 

 

 

1,424,019.92 

 

 

5,224,019.92 

TOTALES 3,800,000.00 1,424,019.92 5,224,019.92 

 

Lo anterior, se modifican las metas en los informes establecidos, como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del programa 71 “Atención a Grupos Vulnerables”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación Automática de Egresos: De conformidad con el artículo 30 de los 

Criterios Presupuestales para el Ayuntamiento de Tijuana autorizados para el Ejercicio 

Fiscal 2020, se solicita la ampliación automática en el Presupuesto de Egresos autorizado 

para el ejercicio fiscal 2020 derivado de la ampliación por concepto de donaciones y así 

distribuirlo en las partidas descritas anteriormente. Dentro de las ampliaciones que más 

destacan se encuentra las que se hacen a las partidas 21601 Material de Limpieza; 25401 

Materiales, Accesorios y Suministros  Médicos  y Fibras Sintéticas,  25601 Hules,  

Plásticos y Derivados, estas partidas se amplían con el fin de hacerle frente a la actual 

pandemia en la que nos encontramos con la compra de insumos para la limpieza, 

sanitización y prevención de contagio. La partida 44101  Ayudas Sociales se solicita su 

ampliación con la intención de adquirir bastones, andaderas y demás aparatos 

ortopédicos como apoyo a las personas con discapacidad. Las  partidas que se requieren 

en la  Unidad Administrativa de Atención a la Niñez, se solicitan con el propósito de 

rehabilitar y dar mantenimiento a las  estancias infantiles que administra la Entidad. A 

continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. AAE-DIF-2020-01 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

21101 

21601 

25401 

 

25601 

27101 

27201 

29601 

4.4.4.1.2.1 CONDUCCIÓN DE LAS 

POLITICAS 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

Materiales de Limpieza 

Materiales, Accesorios y Suministros 

Médicos 

Fibras Sintéticas, Hules, Plásticos y 

Derivados 

Vestuario y Uniformes 

Ropa de Protección Personal 

Refacciones y Accesorios Menores 

 

 

179,000.00 

160,000.00 

20,000.00 

 

0.00 

35,000.00 

30,000.00 

200,000.00 

 

 

50,000.00 

125,000.00 

50,000.00 

 

15,000.00 

65,000.00 

30,000.00 

50,000.00 

 

 

229,000.00 

285,000.00 

70,000.00 

 

15,000.00 

100,000.00 

60,000.00 

250,000.00 



 

33801 

56901 

 

 

 

22108 

 

 

 

44101 

 

 

 

22103 

 

 

       

21601 

24201 

24601 

24901 

 

25401 

29201 

 

35101 

de Equipo de Transporte 

Servicio de Vigilancia y Monitoreo 

Otros Equipos 

 

4.4.4.1.4.1 

GRUPOS VULNERABLES 

Alimentos para Eventos 

 

4.4.4.1.6.1 

ATENCION A LA COMUNIDAD 

Ayudas Sociales a Personas 

 

4.4.4.1.11.1 

ATENCION A LA FAMILIA 

Alimentación de Personas en 

Guarderías y Albergues 

 

4.4.4.1.13.1 ATENCIÓN A LA NIÑEZ 

Material de Limpieza 

Cemento y Productos de Concreto 

Material Eléctrico 

Otros Materiales y Artículos de 

Construcción y Reparación 

Materiales, Accesorios y Suministros 

Médicos 

Refacciones y Accesorios Menores 

de Edificios 

Construcción y Mantenimiento Menor 

de Edificios y Locales 

 

50,000.00 

60,000.00 

 

 

 

0.00 

 

 

 

1,200,000.00 

 

 

 

123,456.80 

 

 

                    

34,000.00 

5,000.00 

12,000.00 

14,000.00 

 

0.00 

0.00 

 

50,000.00 

 

 

24,019.92 

40,000.00 

 

 

 

20,000.00 

 

 

 

300,000.00 

 

 

 

150,000.00 

 

 

                

25,000.00 

50,000.00 

20,000.00 

50,000.00 

 

50,000.00 

100,000.00 

 

210,000.00 

 

74,019.92 

100,000.00 

 

 

 

20,000.00 

 

 

 

1,500,000.00 

 

 

 

273,456.80 

 

             

           

59,000.00 

55,000.00 

32,000.00 

64,000.00 

 

50,000.00 

100,000.00 

 

260,000.00 

TOTALES 2,172,456.80 1,424,019.92 3,596,476.72 

 

Lo anterior, no se modifican las metas en los informes establecidos, como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las  metas 



del programa 71 "Atención  a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Disminución de Egresos:Derivado de los ajustes en el programa de 

austeridad y ahorro instruidos por la Dirección de esta Entidad y como parte de la 

reestructura en la plantilla de Honorarios Asimilados a Salarios, es posible disminuir el 

presupuesto en la partida 12101 Honorarios Asimilables a Salarios, ya que en las 

unidades administrativas correspondientes se contará con recurso suficiente para la 

remuneración al personal contratado por Honorarios. A continuación, se describe lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. DE-DIF-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

12101 

 

 

 

12101 

 

 

 

 

 

12101 

 

4.4.4.1.6.1 

ATENCIÓN A LA COMUNIDAD 

Honorarios Asimilables a Salarios 

 

4.4.4.11.3.1 

ATENCIÓN A LA NIÑEZ 

Honorarios Asimilables a Salarios 

 

4.4.4.11.5.1 

PATRONATO    

Honorarios Asimilables a Salarios  

 

 

 

2,877,925.79 

 

 

 

7,227,483.64 

 

 

 

 

399,562.27 

 

 

500,000.00 

 

 

 

1,000,000.00 

 

 

 

 

300,000.00 

 

 

2,377,925.79 

 

 

 

6,227,483.64 

 

 

 

 

99,562.27 

TOTALES 10,504,971.70 1,800,000.00 8,704,971.70 

 

Lo anterior, no se modifican las metas, en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Egresos: La ampliación solicitada en las unidades 

administrativas Conducción de las Políticas y Atención a Grupos Vulnerables, se hace con 

la finalidad de cubrir la disminución que se tuvo que realizar por concepto del Ingreso 

Propio que no se podrá recaudar, para poder continuar con la operación de la  Entidad, 

principalmente. La ampliación que se solicita en la unidad administrativa Atención a la 

Niñez, se hace con el fin de contar con presupuesto suficiente para la reparación y 



mantenimiento de los CDIC, Centros de Desarrollo Infantil Comunitario,  que están a 

cargo de la dependencia, para brindar mejores instalaciones. A continuación, se describe 

lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. AE-DIF-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

21101 

 

21601 

25401 

 

26102 

29401 

 

 

29601 

 

33401 

34601 

35501 

 

35902 

39904 

 

 

21101 

 

33602 

 

 

24201 

4.4.4.1.2.1 CONDUCCIÓN DE LAS 

POLÍTICAS 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

Materiales de Limpieza 

Materiales, Accesorios y Suministros 

Médicos 

Lubricantes y Aditivos 

Refacciones y Accesorios Menores 

de Equipo de Computo y Tecnologías 

de la Información 

 

Refacciones y Accesorios Menores 

de Equipo de Transporte 

 

Servicios de Capacitación 

Almacenaje, Envase y Embalaje 

Reparación y Mantenimiento de 

Equipo de Transporte 

Servicio de Fumigación 

Otros Servicios Generales 

 

4.4.4.1.4.1ATENCIÓN AGRUPOS 

VULNERABLES 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

Servicios de Impresión 

 

4.4.4.11.3.1 ATENCIÓN A LA NIÑEZ  

Cemento y Productos de Concreto 

 

229,000.00 

 

285,000.00 

70,000.00 

 

5,000.00 

10,000.00 

 

 

250,000.00 

 

50,000.00 

20,000.00 

350,000.00 

 

230,000.00 

4,676,329.06 

 

 

108,000.00 

 

585,00.00 

 

 

55,000.00 

 

100,000.00 

 

120,000.00 

30,000.00 

 

10,000.00 

15,000.00 

 

 

100,000.00 

 

50,000.00 

15,000.00 

400,000.00 

 

10,000.00 

70,000.00 

 

 

50,000.00 

 

55,000.00 

 

 

50,000.00 

 

329,000.00 

 

405,000.00 

100,000.00 

 

15,000.00 

25,000.00 

 

 

350,000.00 

 

100,000.00 

35,000.00 

750,000.00 

 

240,000.00 

4,746,329.06 

 

 

158,000.00 

 

640,000.00 

 

 

105,000.00 



24601 

 

24901 

 

29201 

 

35101 

 

 Material Eléctrico 

 

Otros Materiales y Artículos de 

Construcción y Reparación 

Refacciones y Accesorios Menores 

de Edificios 

 

Construcción y Mantenimiento de 

Edificios y Locales 

 

32,000.00 

 

64,000.00 

 

100,000.00 

 

300,000.00 

 

30,000.00 

 

90,000.00 

 

100,000.00 

 

505,000.00 

 

62,000.00 

 

154,000.00 

 

200,000.00 

 

805,000.00 

 

TOTALES 7,419,329.06 1,800,000.00 9,219,329.06 

Lo anterior, no se modifican las metas, en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Ingresos: Acuerdo Económico, en el cual el 20% del  cobro 

anual de las horas extras que ingresen al Ayuntamiento, se deberá administrar y ejercer 

por el SDIF Municipal, en beneficio de las personas con discapacidad según artículo 19 

del Reglamento sobre Derechos de Personas con Discapacidad del Municipio de Tijuana, 

B.C. y la Ley de Ingresos del Municipio de Tijuana, B.C. Ejercicio Fiscal 2020 según 

Artículo Séptimo, Título Séptimo (Disposiciones Generales), Capítulo Único, Transitorios, 

publicado en el Periódico Oficial del Estado el 31 de diciembre de 2019. A continuación, 

se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. AI-DIF-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

110118 

 

4.4.4.1 

SUBSIDIO MUNICIPAL 

Transferencia Sector Centralizado 

 

 

79,974,703.00 

 

 

500,000.00 

 

 

80,474.703.00 

 

TOTALES 79,974,703.00 500,000.00 80,474.703.00 

Lo anterior, no se modifican las metas, en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del  Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Egresos: Acuerdo Económico, en el cual el 20% del cobro 

anual de las horas extras que ingresen al Ayuntamiento, se deberá administrar y ejercer 



por el SDIF Municipal, por lo que dicha ampliación se aplicará directamente a la partida 

44101 Ayudas Sociales a Personas. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - -  

Folio No. AE-DIF-2020-03 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN  

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

44101 

 

4.4.4.0.1.6.1 

ATENCIÓN A LA COMUNIDAD 

Ayudas Sociales a Personas 

 

 

1,500,000.00 

 

 

500,000.00 

 

 

2,000,000.00 

 

TOTALES 1,500,000.00 500,000.00 2,000,000.00 

 

Lo anterior, no se modifican las metas, en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Ingresos: Acuerdo por el que se aprueba destinar el  recurso 

recaudado por infracciones al artículo 60 Espacios Exclusivos para Personas  con 

Discapacidad, del Reglamento de Tránsito y Control Vehicular del Municipio de Tijuana, 

Baja California, al Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (SDIF). A continuación, 

se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio No. AI-DIF-2020-03 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN 

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

110118 

 

4.4.4.1 

SUBSIDIO MUNICIPAL 

Transferencia Sector Centralizado 

 

 

80,474,703.00 

 

 

125,000.00 

 

 

80,599,703.00 

 

TOTALES 80,474,703.00 125,000.00 80,599,703.00 

Lo anterior, no modifican las metas, en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Egresos: Acuerdo por el que se aprueba destinar el  recurso 

recaudado por infracciones al artículo 60 Espacios Exclusivos para Personas  con 

Discapacidad, del Reglamento de Tránsito y Control Vehicular, por lo que el recurso se 

destinará a la partida 44101 Ayudas Sociales a Personas, para beneficio de las personas 

con discapacidad. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



Folio No. AE-DIF-2020-04 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN 

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

44101 

 

4.4.4.0.1.6.1 

ATENCIÓN A LA COMUNIDAD 

Ayudas Sociales a Personas 

 

 

2,000,000.00 

 

 

125,000,00 

 

 

2,125,000.00 

TOTALES 2,000,000.00 125,000.00 2,125,000.00 

Lo anterior, no se modifican las metas, en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación Automática de Ingresos: Se solicita la ampliación automática al 

Presupuesto de Ingreso, con fundamento al artículo 30 de los Criterios Presupuestales, en 

el cual se especifica que serán de autorización automática cuando se trate de convenios 

con el Gobierno Federal o Estatal y por tratarse de un convenio que se firma con el 

Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia de Baja California,   para la 

implementación del "PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO", el cual se 

define como: "El fomento a la salud y el bienestar comunitario en localidades de alta y 

muy alta marginación; una comunidad saludable, es aquella que está organizada y es 

capaz de intervenir y resolver sus problemas de desarrollo". A continuación, se describe lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Folio No. AAI-DIF-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN 

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

160318 

 

4.4.4.1  

APORTACIÓN ESTATAL 

Aportación Estatal 

 

 

0.00 

 

 

150,000.00 

 

 

150,000.00 

TOTALES 0.00 150,000.00 150,000.00 

Lo anterior, no se modifican las metas en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación Automática de Egresos: Ampliación solicitada para el pago del 

personal contratado como promotor comunitario, derivado del convenio con Sistema para 

el Desarrollo Integral de la Familia de Baja California, así como los gastos administrativos 

que se puedan generar durante el convenio. A continuación, se describe lo siguiente: - - -  



Folio No. AAE-DIF-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

INICIAL 
AMPLIACIÓN 

PRESUPUEST

O FINAL 

 

 

11301 

 

12101 

13202 

13203 

13401 

15403 

21101 

 

4.4.4.1.6.1  

ATENCIÓN A LA COMUNIDAD 

Sueldos Tabular Personal 

Permanente 

Honorarios Asimilables 

Prima Vacacional 

Gratificación de Fin de Año 

Compensaciones 

Previsión Social Múltiple 

Materiales, Útiles y Equipos Menores 

de Oficina 

 

 

3,175,482.48 

 

2,877.925.79 

404,664.74 

1,303,843.45 

964,458.98 

1,973,097.28 

43,000.00 

 

 

14,404.00 

 

108,980.41 

1,452.45 

5,281.64 

6,402.20 

8,593.80 

4,885.50 

 

 

3,189,886.48 

 

2,986,906.20 

406,117.19 

1,309,125.09 

970,861.18 

1,921,691.08 

47,885.50 

TOTALES 10,682,472.72 150,000.00 10,832,472.72 

Lo anterior, no se modifican las metas en los informes establecidos como medios de 

verificación se reflejarán las acciones encaminadas al correcto cumplimiento de las metas 

del Programa 71 "Atención a Grupos Vulnerables". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

de Modificación Programática de Indicadores: Debido a la Contingencia COVID 19 en la 

cual se declaró Emergencia Sanitaria, nos vemos en la necesidad de hacer 

modificaciones en las metas programadas de las actividades antes mencionadas, ya que 

debido a la situación que se está viviendo actualmente, el Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia tuvo que cerrar la atención que se le brinda a la ciudadanía como 

mecanismo de prevención de contagio de COV-SARS 2. Por lo anterior, se cerraron las 

instalaciones de SDIF lo que implica la disminución de la población que se acerca a 

solicitar atención, servicios de salud, servicios de psicoterapia, platicas prematrimoniales, 

credenciales tanto de discapacidad como de adulto mayor; así mismo a la fecha los CDC 

Centros de Desarrollo Comunitario se encuentran cerrados para la prestación de talleres 

artísticos, culturales, deportivos y productivos; de igual manera los servicios que se 

prestan a la población adulta mayor se encuentran disminuidos ya que tanto la Casa del 

Abuelo como los Clubes de la Alegría se encuentran cerrados; también nos vemos en la 

necesidad de disminuir la población que se puede atender en el Refugio para Mujeres, 

ayudando con esto  prevenir contagio. Así como nos vimos en la necesidad de bajar las 

metas, también tuvimos que aumentar el indicador que mide la entrega de desayunos y 

despensas P1C1A2, debido a que parte del insumo del primer trimestre se recibió en el 

segundo trimestre junto con el insumo correspondiente y al cerrar las escuelas y estancias 

en las que se otorgan esos insumos se buscó la manera de entregar directamente a los 

beneficiarios del padrón, aún así se pretende terminar de entregar dicho insumo en el 



tercer trimestre, por lo que dicha meta se verá aumentada. En el indicador P1C3A3, nos 

vemos en la necesidad de modificar el método de cálculo de dicho indicador debido a que 

en el trimestre anterior se rebaso la meta anual debido a dicho método de cálculo ya que 

todo el personal operativo como el administrativo del Sistema para el Desarrollo Integral 

de la Familia, participó en el armado y entrega de despensas casa por casa, al igual que 

se estuvieron atendiendo las solicitudes telefónicas y por las redes sociales, cabe 

mencionar que hubo casos especiales donde hasta dos veces por semana se hacia la 

entrega de despensas a una familia promedio en la ciudad de Tijuana; por lo que 

esperamos que con la nueva reestructura, lograr metas más apegadas a la realidad. - - - - 

TIPO DE 

MOVIMIENTO 
No. DE FOLIO 

No. DE 

PROGRAMA 

NOMBRE DEL 

PROGRAMA 
DEPENDENCIA 

Modificación  

de 

 Indicadores 

MI-444-02-37 71 
Atención a Grupos 

Vulnerables 

Sistema para el 

Desarrollo Integral de 

la Familia 

(SDIF) 

Lo anterior, con fundamento en los artículos 43, 45, 46, 53 y 84 de la Ley de Presupuesto 

y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, se presenta Modificación a los 

Indicadores aprobados para el ejercicio fiscal 2020. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. - Se aprueba al Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (SDIF), la 

Disminución Presupuestal de Ingresos y Egresos por la cantidad de $1,889,194.17 (UN 

MILLÓN OCHOCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL CIENTO NOVENTA Y CUATRO 

PESOS 17/100 M.N.), la Ampliación Automática Presupuestal de Ingresos y Egresos por 

la cantidad de $1,424,019.92 (UN MILLÓN CUATROCIENTOS VEINTICUATRO MIL 

DIECINUEVE PESOS 92/100 M.N.), la Disminución y Ampliación Presupuestal de 

Egresos por la cantidad de $1,800,000.00 (UN MILLÓN OCHOCIENTOS MIL PESOS 

00/100 M.N.), la Ampliación Presupuestal de Ingresos y Egresos por la cantidad de 

$500,000.00 (QUINIENTOS MIL PESOS 00/100 M.N.), la Ampliación al Presupuesto de 

Ingresos y Egresos por la cantidad de $125,000.00 (CIENTO VEINTICINCO MIL PESOS 

00/100 M.N.), la Ampliación Automática Presupuestal de Ingresos y Egresos por la 

cantidad de $150,000.00 (CIENTO CINCUENTA MIL PESOS 00/100 M.N.) y las 

Modificaciones Programáticas respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 2020. A 

continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTAL 
NO. DE FOLIO MONTO 

DEPENDENCIA Y/O 

FONDO 

DISMINUCIÓN DE INGRESOS DI-DIF-2020-01 $1,889,194.17 M. N.  

 

 

 

DISMINUCIÓN DE EGRESOS DE-DIF-2020-01 $1,889,194.17 M. N. 

AMPLIACIÓN AUTOMÁTICA 

DE INGRESOS 
AAI-DIF-2020-01 $1,424,019.92 M. N. 



AMPLIACIÓN AUTOMÁTICA 

DE EGRESOS 
AAE-DIF-2020-01 $1,424,019.92 M. N. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SISTEMA PARA EL 

DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA 

FAMILIA (SDIF) 

DISMINUCIÓN DE EGRESOS DE-DIF-2020-02 $1,800,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN DE EGRESOS AE-DIF-2020-02 $1,800,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN DE INGRESOS AI-DIF-2020-02 $500,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN DE EGRESOS AE-DIF-2020-03 $500,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN DE INGRESOS AI-DIF-2020-03 $125,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN DE EGRESOS AE-DIF-2020-04 $125,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN AUTOMÁTICA 

DE INGRESOS 
AAI-DIF-2020-02 $150,000.00 M. N. 

AMPLIACIÓN AUTOMÁTICA 

DE EGRESOS 
AAE-DIF-2020-02 $150,000.00 M. N. 

 

TIPO DE 

MOVIMIENTO 
No. DE FOLIO No. DE PROGRAMA 

NOMBRE DEL 

PROGRAMA 
DEPENDENCIA 

MODIFICACIÓN DE 

INDICADORES 
MI-444-02-37 71 

ATENCIÓN A 

GRUPOS 

VULNERABLES 

SISTEMA PARA EL 

DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA 

FAMILIA 

(SDIF) 

SEGUNDO. - De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 20, el punto 4.14.- DICTAMEN XXIII-HDA-085/2020, relativo a la solicitud 

de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la Secretaría 

de Educación Pública Municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

1.- Que en fecha del 22 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2723/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/2003/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 



el expediente XXIII-146/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 05 de noviembre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión 

de Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 



Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Secretaria de Educación Pública 

Municipal, la Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $14,700.00 

(CATORCE MIL SETECIENTOS PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A 

continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Justificación de la transferencia. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Aumento: El aumento se origina para tener disponibilidad presupuestal para las 

actividades que derivado de la nueva  normalidad se tienen que realizar en donde se tiene 

que informar a los alumnos a través de material de impreso legible del COVID 19 y el uso 

de Google for Education. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Disminución: Se solicita disminución presupuestal de las partidas 33103, 32901,38501 y 

35704 a efecto de reorientar el presupuesto autorizado de acuerdo a la nueva normalidad 

con el fin de generar eficiencia y eficacia en las actividades establecidas. - - - - - - - - - - - - 

A continuación, se describe respectivamente lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio T-181-04-17 

PARTIDA 

UNIDAD 

ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE 

PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN AMPLIACIÓN 

PRESUPU

ESTO 

FINAL 

 

 

 

33103  

 

 

35704 

 

 

 

 

38501 

 

32901 

 

33602 

1.8.1.1.1.1 SECRETARÍA 

DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA MUNICIPAL  

 

GASTOS POR 

DOCUMENTACIÓN DE 

SERVICIOS LEGALES. 

 

INSTALACIÓN, 

REPARACIÓN Y 

MANTENIMIENTO DE 

SISTEMAS DE AIRE 

ACONDICIONADO, 

CALEFACCIÓN Y DE 

REFRIGERACIÓN. 

 

REUNIONES  DE 

TRABAJO 

                              

OTROS 

ARRENDAMIENTOS 

SERVICIOS DE 

IMPRESIÓN 

 

 

 

 

$ 5,400.00 

 

 

49,500.00 

 

 

 

21,600.00 

 

22,500.00 

 

27,000.00 

 

 

 

 

$ 800.00 

 

 

7,400.00 

 

 

 

3,200.00 

 

3,300.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     $14,700.00  

 

 

 

 

$ 4,600.00 

 

 

42,100.00 

 

 

18,400.00 

 

19,200.00 

    

    

41,700.00 



 TOTALES  $ 126,000.00 $14,700.00 $14,700.00 $ 126,000.00 

 

Lo anterior, no se afectan metas, los movimientos presupuestales son para cubrir 

necesidades dentro de las metas ya programadas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a la Secretaría de Educación Pública Municipal, la Solicitud de 

Modificación Presupuestal por la cantidad de $14,700.00 (CATORCE MIL SETECIENTOS 

PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo 

siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACION 

PRESUPUESTAL 
NO. FOLIO MONTO DEPENDENCIA Y/O FONDO 

TRANSFERENCIA 

PRESUPUESTAL 
T-181-04-17 $14,700.00 M.N 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA MUNICIPAL 

 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 20, el punto 4.14.- DICTAMEN XXIII-HDA-085/2020, relativo a la 

solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente 

a la Secretaría de Educación Pública Municipal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

1.- Que con fecha 31 de agosto de 2020 se llevó a cabo la Séptima Sesión Extraordinaria 

del Comité de Turismo y Convenciones del Municipio de Tijuana, Baja California, donde 

se aprueba por unanimidad en su Punto Cuarto del Orden del Día, la Disminución de 

Ingresos correspondiente al Subsidio Municipal Autorizado 2020 por la cantidad de 

$390,000.00 pesos, derivado de que la Entidad Paramunicipal reconoce un saldo a favor 

en bancos del ejercicio 2019; así como su Disminución en el Presupuesto de Egresos 

2020 por la cantidad de $390,000.00 pesos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que en fecha 22 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del Ayuntamiento 

recibió el oficio T-2729/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda Romero y María del 

Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora Municipal 

respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/2005/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-148/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 05 de noviembre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión 

de Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 



acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada.  

SEXTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. - Que el artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que las asignaciones consignadas en los 

Presupuestos de Egresos aprobados a los sujetos de la presente Ley, señalan el límite 

máximo de las erogaciones del que no podrán excederse. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En el ejercicio fiscal que resulte excedente de ingresos sobre egresos, cualquiera que sea 

la causa de éste, de las Entidades que reciben subsidio o aportación de las 

Administraciones Públicas Centralizadas del Poder Ejecutivo y de los Municipios, se 

aplicará a cuenta del subsidio o aportación que les corresponda en el siguiente ejercicio 

fiscal, cuando no sean reprogramados y ejercidos en el mismo ejercicio.  - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 



Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

DÉCIMO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar al Comité de Turismo y Convenciones de 

Tijuana (COTUCO), la Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de 

$390,000.00 (TRESCIENTOS NOVENTA MIL PESOS 00/100 M.N.), para el Ejercicio 

Fiscal 2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Disminución Presupuestal de Egresos: se está efectuando una disminución 

presupuestal, derivado de que la Entidad Paramunicipal Comité de Turismo y 

Convenciones de Tijuana (COTUCO), cuenta con un saldo en bancos del ejercicio 

anterior, por lo que se toma a cuenta del Subsidio Municipal Autorizado para el Ejercicio 

Fiscal 2020, de acuerdo al artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - -  

Folio D-431-02-30 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

inicial 
Disminución 

Presupuesto 

Final 

 

 

41501 

 

4.3.1.1.1.1.1 

SUBSIDIO MUNICIPAL COTUCO 

Transferencias Internas Otorgadas a 

Entidades Paraestatales no Empresariales 

y no Financieras 

 

 

6,234,245.10 

 

 

390,000.00 

 

 

 

5,844,245.10 

 

 

TOTALES 6,234,245.10 390,000.00 5,844,245.10 

Lo anterior, no afecta metas, ya que se tiene considerado en cumplimiento de metas del 

programa 25. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba al Comité de Turismo y Convenciones de Tijuana (COTUCO), la 

Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $390,000.00 (TRESCIENTOS 

NOVENTA MIL PESOS 00/100 M.N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



TIPO DE 

MOVIMIENTO 
NO. DE FOLIO MONTO 

 

DISMINUCIÓN  

 

D-431-02-30 

 

$390,000.00 M.N. 

El Presupuesto de Egresos (Autorizado) a la fecha, para el Ejercicio Fiscal 2020, será por 

la cantidad de $8,202’829,868.34 (OCHO MIL DOSCIENTOS DOS MILLONES 

OCHOCIENTOS VEINTINUEVE MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y OCHO PESOS 

34/100 M. N.), según información proporcionada el día 19 de octubre del presente año por 

el Dirección de Programación y Presupuesto de la Tesorería Municipal del H. XXIII 

Ayuntamiento de Tijuana, B. C. Cabe mencionar, se describe oficio T-2729/2020, de fecha 

29 de septiembre del presente año. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 21, el punto 4.15.- DICTAMEN XXIII-HDA-086/2020, relativo a la 

solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente al 

Comité de Turismo y Convenciones de Tijuana (COTUCO). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que en fecha del 22 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2744/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - -

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/2007/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-150/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 05 de noviembre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión 

de Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - 



TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Dirección Municipal de Salud, la 

Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $4,360,000.00 (CUATRO 

MILLONES TRESCIENTOS SESENTA MIL PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 

2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Disminución presupuestal de egresos: Se solicita la disminución de las partidas  25401 y 

33903 las cuales presentan un ahorro en el gasto, debido a que desde el mes de marzo 

que inicio la contingencia de salud por la alerta sanitaria del COVID-19, el gasto fuerte se 

reflejó en el rubro  de los medicamentos y los análisis clínicos, logrando  que el gasto en 

estas partidas disminuyera considerablemente. Así mismo se solicita la disminución de la 

partida 54101, vehículos y equipo terrestre ya que la compra de los vehículos se 

programara para el ejercicio fiscal 2021. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - -  

Folio D-142-01-31 

 



PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTO 

FINAL 

 

 

 

 

25401  

 

 

33903 

 

 

54101   

 

 

54101 

1.4.2.2.2.1 DEPTO.  MEDICO  

ASISTENCIAL V PROMOCIÓN DE 

SALUD. 

 

MATERIALES,  ACCESORIOS Y 

SUMINISTROS MEDICOS. 

 

SUBROGACIONES:  

1.4.2.2.4.1 DEPTO. DE EDUCACION  Y 

FOMENTO A LA SALUD 

 

VEHICULOS  Y EQUIPO TERRESTRE : 

1.4.2.2.6.1  DEPTO. DE CONTROL  

ANIMAL. 

 

VEHICULOS  Y EQUIPO TERRESTRE. 

 

 

 

 

$ 3,690,000.00 

 

 

10,320,000.00 

 

 

430,000.00 

 

 

430,000.00 

 

 

 

 

 

$ 500,000.00 

 

 

3,000,000.00 

 

 

430,000.00 

 

 

430,000.00 

 

 

 

 

 

$ 3,190,000.00 

 

 

7,320,000.00 

 

 

0.00 

 

 

0.00 

 

TOTALES  $ 14,870,000.00 $4,360,000.00 $ 10,510,000.00 

Lo anterior, no se afectan metas debido a que las mismas se refieren a reportes. - - - - - - - 

Por lo anteriormente expuesto, esta Comisión de Hacienda y Patrimonio Municipal somete 

al H. XXIII Ayuntamiento Constitucional de Tijuana, para su análisis y aprobación en su 

caso, los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a la Dirección Municipal de Salud, la Solicitud de Modificación 

Presupuestal por la cantidad de $4,360,000.00 (CUATRO MILLONES TRESCIENTOS 

SESENTA MIL PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACION 

PRESUPUESTAL 
NO. FOLIO MONTO 

DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTAL 

DE EGRESOS 

D-142-01-31 $4,360,000.00 M.N 

 



El Presupuesto de Egresos (Autorizado) a la fecha, para el Ejercicio Fiscal 2020, será por 

la cantidad de $8,202’439,868.34 (OCHO MIL DOSCIENTOS DOS MILLONES 

CUATROCIENTOS TREINTA Y NUEVE MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y OCHO 

PESOS 34/100 M.N.), según información proporcionada el día 03 de noviembre del 

presente año por el Dirección de Programación y Presupuesto de la Tesorería Municipal 

del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana, B. C. Cabe mencionar, se describe oficio T-

2744/2020, de fecha 01 de octubre del presente año. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 22, el punto 4.16.- DICTAMEN XXIII-HDA-087/2020, relativo a la 

solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente a la  

Dirección Municipal de Salud. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ANTECEDENTES - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que en fecha del 22 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del 

Ayuntamiento recibió el oficio T-2744/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda 

Romero y María del Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora 

Municipal respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento. - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que mediante el oficio IN-CAB/2007/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-150/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que el día 05 de noviembre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión 

de Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 

de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



CUARTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 

medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

OCTAVO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar a la Dirección Municipal de Salud, la 

Solicitud de Modificación Presupuestal por la cantidad de $4,360,000.00 (CUATRO 

MILLONES TRESCIENTOS SESENTA MIL PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 

2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Disminución presupuestal de egresos: Se solicita la disminución de las partidas  25401 y 

33903 las cuales presentan un ahorro en el gasto, debido a que desde el mes de marzo 

que inicio la contingencia de salud por la alerta sanitaria del COVID-19, el gasto fuerte se 

reflejó en el rubro  de los medicamentos y los análisis clínicos, logrando  que el gasto en 

estas partidas disminuyera considerablemente. Así mismo se solicita la disminución de la 

partida 54101, vehículos y equipo terrestre ya que la compra de los vehículos se 

programara para el ejercicio fiscal 2021. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - -  

Folio D-142-01-31 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN DE PARTIDA 

PRESUPUESTO 

AUTORIZADO 
DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTO 

FINAL 

 

 

25401  

1.4.2.2.2.1 DEPTO.  MEDICO  

ASISTENCIAL V PROMOCIÓN DE 

SALUD. 

MATERIALES,  ACCESORIOS Y 

SUMINISTROS MEDICOS. 

 

 

$ 3,690,000.00 

 

 

$ 500,000.00 

 

 

$ 3,190,000.00 



 

 

33903 

 

 

 

 

54101   

 

 

54101 

 

SUBROGACIONES:  

1.4.2.2.4.1 DEPTO. DE EDUCACION  Y 

FOMENTO A LA SALUD 

 

VEHICULOS  Y EQUIPO TERRESTRE : 

1.4.2.2.6.1  DEPTO. DE CONTROL  

ANIMAL. 

VEHICULOS  Y EQUIPO TERRESTRE. 

 

 

10,320,000.00 

 

 

 

 

430,000.00 

 

 

430,000.00 

 

 

 

 

3,000,000.00 

 

 

 

 

430,000.00 

 

 

430,000.00 

 

 

 

 

7,320,000.00 

 

 

 

 

0.00 

 

 

0.00 

 

 

TOTALES  $ 14,870,000.00 $4,360,000.00 $ 10,510,000.00 

Lo anterior, no se afectan metas debido a que las mismas se refieren a reportes. - Por lo 

anteriormente expuesto, esta Comisión de Hacienda y Patrimonio Municipal somete al H. 

XXIII Ayuntamiento Constitucional de Tijuana, para su análisis y aprobación en su caso, 

los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba a la Dirección Municipal de Salud, la Solicitud de Modificación 

Presupuestal por la cantidad de $4,360,000.00 (CUATRO MILLONES TRESCIENTOS 

SESENTA MIL PESOS 00/100 M. N.), para el Ejercicio Fiscal 2020. A continuación, se 

detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACION 

PRESUPUESTAL 
NO. FOLIO MONTO 

DISMINUCIÓN 

PRESUPUESTAL 

DE EGRESOS 

D-142-01-31 $4,360,000.00 M.N 

 

El Presupuesto de Egresos (Autorizado) a la fecha, para el Ejercicio Fiscal 2020, será por 

la cantidad de $8,202’439,868.34 (OCHO MIL DOSCIENTOS DOS MILLONES 

CUATROCIENTOS TREINTA Y NUEVE MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y OCHO 

PESOS 34/100 M.N.), según información proporcionada el día 03 de noviembre del 

presente año por el Dirección de Programación y Presupuesto de la Tesorería Municipal 

del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana, B. C. Cabe mencionar, se describe oficio T-

2744/2020, de fecha 01 de octubre del presente año. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Como apéndice 23, el punto 4.17.- DICTAMEN XXIII-HDA-088/2020, relativo a la 

solicitud de modificación presupuestal para el ejercicio fiscal 2020, correspondiente 

al Instituto Municipal del Deporte de Tijuana. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- Que con fecha 15 de septiembre de 2020 se llevó a cabo la Tercera Sesión Ordinaria 

de la Junta de Gobierno del Organismo denominado Instituto Municipal del Deporte de 

Tijuana, donde se aprueba por unanimidad en los Puntos Quinto, Sexto y Séptimo del 

Orden del día, las siguientes Modificaciones Presupuestales: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Quinto.- se aprueba la Ampliación Presupuestal de Ingresos y Egresos por un 

monto de $2,280,000.00 M.N, por concepto de saldo en bancos 2019, solicitando la 

dispensa del artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del Estado 

de Baja California, para el uso del saldo bancario en comento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Sexto.- se aprueba la Disminución y Ampliación Presupuestal de Egresos por un 

monto de $210,000.00 M.N. del Ejercicio Fiscal 2020, para el funcionamiento 

administrativo y operativo de la Entidad. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Punto Séptimo.- se aprueba la Disminución Presupuestal de Ingresos y Egresos por un 

monto de $4,160,613.88 M.N, para el Ejercicio Fiscal 2020, por concepto de Ingresos 

Propios, en virtud de que todas las instalaciones deportivas fueron cerradas y 

suspendidas todas las actividades y eventos debido a la Contingencia Sanitaria COVID 19 

que se atraviesa a nivel mundial. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- Que en fecha 22 de octubre del año 2020, la Secretaría de Gobierno del Ayuntamiento 

recibió el oficio T-2748/2020 suscrito por los CC. Víctor Manuel Cerda Romero y María del 

Carmen Espinoza Ochoa, Tesorero Municipal y Síndica Procuradora Municipal 

respectivamente, en el que validan y solicitan poner a consideración de los C.C. 

Integrantes del H. XXIII Ayuntamiento de Tijuana el trámite en comento.- - - - - - - - - - - - - - 

3.- Que mediante el oficio IN-CAB/2008/20, el Secretario de Gobierno Municipal de este 

H. Ayuntamiento, Lic. Carlos Murguía Mejía, integró la documentación en referencia bajo 

el expediente XXIII-151/2020, mismo que turnó a la Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal para su análisis y emisión del dictamen correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- Que el día 05 de noviembre del año 2020, los miembros integrantes de la H. Comisión 

de Hacienda y Patrimonio Municipal llevaron a cabo reunión de trabajo con el objeto de 

proceder al estudio y análisis de la documentación recibida, concluidos los trabajos 

acordaron la presentación de este dictamen bajo los siguientes: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - CONSIDERANDOS - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Que el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos y artículo 85, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja 

California, establece que los municipios administraran libremente su hacienda, la cual se 

formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las 

contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor. - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO.- Que son facultades de los Regidores según el artículo 9 fracción II de la Ley 



de Régimen Municipal para el Estado de Baja California, artículo 72 del Reglamento 

Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de Tijuana, asociarse en Comisiones para 

dictaminar en todos aquellos asuntos que sean del ramo de su competencia. - - - - - - - - - - 

TERCERO.- Que el artículo 10 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California establece que los Municipios administrarán libremente su hacienda aprobando y 

ejerciendo su presupuesto de egresos de manera directa a través de los Ayuntamientos, o 

bien auxiliados por quienes ellos autoricen conforme a esta ley y los reglamentos que al 

efecto expidan y de conformidad con los planes y programas municipales debidamente 

aprobados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. - Que el artículo 23 de la Ley de Régimen Municipal para el Estado de Baja 

California, señala que los Ayuntamientos están facultados para crear mediante acuerdo, 

Entidades Paramunicipales con personalidad jurídica y patrimonio propio, con el objeto de 

proporcionar una mejor prestación de los servicios públicos o el ejercicio de las funciones 

a su cargo y funcionarán conforme al reglamento correspondiente y al acuerdo del 

Ayuntamiento que les dé origen. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO.- Que el artículo 50 Fracción IV, de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, establece que los Titulares de las Entidades de la 

Administración Pública Paramunicipal solicitarán por conducto de la Tesorería Municipal 

en conjunto con la Sindicatura, la autorización del Ayuntamiento para efectuar 

transferencias, ampliaciones, creación o supresión de partidas en el Presupuesto de 

Egresos, misma que deberá obtenerse antes de ejercer la modificación solicitada. - - - - - - 

SEXTO.- Que el artículo 53 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que cualquier modificación a los programas y metas 

que sustentan el Presupuesto de Egresos autorizado a los sujetos de esta Ley, deberá 

someterse, en lo conducente, al procedimiento de autorización a que se refiere el Artículo 

50 de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. - Que el artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece que Las asignaciones consignadas en los 

Presupuestos de Egresos aprobados a los sujetos de la presente Ley, señalan el límite 

máximo de las erogaciones del que no podrán excederse. “Así mismo el Organismo 

denominado Desarrollo Social Municipal (DESOM), solicita dispensa del artículo en 

comento”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En el ejercicio fiscal que resulte excedente de ingresos sobre egresos, cualquiera que sea 

la causa de éste, de las Entidades que reciben subsidio o aportación de las 

Administraciones Públicas Centralizadas del Poder Ejecutivo y de los Municipios, se 

aplicará a cuenta del subsidio o aportación que les corresponda en el siguiente ejercicio 

fiscal, cuando no sean reprogramados y ejercidos en el mismo ejercicio. - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO.- Que el artículo 84 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto Público del 

Estado de Baja California, establece, Internamente, las Dependencias y Entidades del 

Poder Ejecutivo y de los Municipios, así como las Unidades Administrativas que 

conforman los Poderes Legislativo, Judicial, así como de los Órganos Autónomos, 

deberán incorporar indicadores de gestión en sus programas y subprogramas, a efecto de 

cuantificar los objetivos, metas y beneficios alcanzados, mejorar la utilización de los 

recursos, controlar los avances y desviaciones e instrumentar con oportunidad las 



medidas correctivas que racionalicen la aplicación del gasto en la procuración de 

mantener el equilibrio presupuestal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.- Que el artículo 81 del Reglamento Interno y de Cabildo del Ayuntamiento de 

Tijuana, señala que son atribuciones de esta Comisión de Hacienda y Patrimonio 

Municipal el dictaminar respecto de aquellos asuntos que el cabildo le encomiende. - - - - - 

DÉCIMO.- Que como resultado del análisis realizado de la documentación en referencia, 

los Regidores consideran procedente aprobar al Instituto Municipal del Deporte (IMDET),  

la Ampliación Presupuestal de Ingresos y Egresos por un monto de $2,280,000.00 (DOS 

MILLONES DOSCIENTOS OCHENTA MIL PESOS 00/100 M.N.), la Disminución y 

Ampliación Presupuestal de Egresos por la cantidad de $210,000.00 (DOSCIENTOS 

DIEZ MIL PESOS 00/100 M.N.) y la Disminución Presupuestal de Ingresos y Egresos por 

la cantidad de $4,160,613.88 (CUATRO MILLONES CIENTO SESENTA MIL 

SEISCIENTOS TRECE PESOS 88/100 M.N.) respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 

2020. A continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - Solicitud de Ampliación de Ingresos: Esta ampliación será de gran apoyo para 

poder solventar los gastos estimados en las partidas descritas, en su mayoría partidas 

destinadas a gastos esenciales para el funcionamiento administrativo y operativo de la 

Entidad. Cabe mencionar que de algunas partidas de las cuales solicita ampliación, fueron 

afectadas con una disminución presupuestal debido a la falta de ingresos propios por el 

periodo que lleva la presencia de la contingencia COVID 19 que  atravesamos a nivel 

mundial. Se solicita dispensa al artículo 64 de la Ley de Presupuesto y Ejercicio del Gasto 

Público del Estado de Baja California, para el uso de saldo de bancos. A continuación, se 

describe lo siguiente:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio AI-IMDET-2020-01 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Ampliación Presupuesto Final 

 

1401 

 

SALDO EN BANCOS 2019 

 

0.00 

 

2,280,000.00 

 

2,280,000.00 

TOTALES 0.00 2,280,000.00 2,280,000.00 

Lo anterior, no hay afectación, de forma contraria nos ayuda y permite cumplir con la 

ejecución de las actividades de mejora, rehabilitación, mantenimiento y resguardo de la 

integridad de nuestros bienes, así como darle la debida importancia a la atención y 

seguridad de nuestro personal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Egresos: Esta ampliación será de gran apoyo para poder 

solventar los gastos estimados en las partidas antes descritas, en su mayoría partidas 

destinadas a gastos esenciales para el funcionamiento administrativo y operativo de la 

Entidad. Cabe mencionar que de algunas de las partidas de las cuales se solicita 



ampliación fueron afectadas con una disminución presupuestal debido  a la falta de 

ingresos propios por el periodo que lleva la presencia de la Contingencia COVID 19 que 

atravesamos a nivel mundial. Se solicita dispensa al artículo 64 de la Ley de Presupuesto 

y Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, para el uso de saldo en 

bancos. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Folio AE-IMDET- 2020-01 

PARTI

DA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA            Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Ampliación Presupuesto Final 

 

13102 

25301 

25401 

   

31101 

31801 

33103 

33903 

34101 

   

39904 

 

   

24201 

24601 

35501 

 

4.4.10.1.3.1 SUBDIRECCIÓN 

ADMINISTRATIVA 

Prima de Antigüedad 

Medicinas y Productos  Farmacéuticos 

Materiales, Accesorios Y Suministros 

Médicos 

Servicio  de Energía  Eléctrica 

Servicio Postal, Telégrafo y Mensajería 

Gastos por Documentación de  

Servicios Legales 

Subrogaciones Intereses, Comisiones y 

Servicios  Bancarios 

Otros Servicios Generales 

4.4.10.1.5.1 SUBDIRECCIÓN  DE 

INSTALACIONES 

Cemento y Productos de Concreto 

Material Eléctrico 

Reparación  y  Mantenimiento de  Equipo de 

Transporte 

 

50,000.00 

1,000,000.00 

70,000.00 

          

2,600,000.00 

1,000.00 

15,000.00 

640,000.00 

20,000.00 

             

900,000.00 

 

               

80,000.00 

150,000.00 

150,000.00 

 

200,000.00 

600,000.00 

30,000.00 

         

350,000.00 

2000.00 

15,000.00 

131,000.00 

15,000.00 

          

810,000.00 

 

           

40,000.00 

40,000.00 

47,000.00 

 

250,000.00                

1,600,000.00 

100,000.00 

            

2,950,000.00 

3,000.00 

30,000.00 

771,000.00 

35,000.00 

            

1,710,000.00 

 

                

120,000.00                     

190,000.00                  

197,000.00 

TOTALES $5,676,000.00 $2,280,000.00 

 

 

Lo anterior, no hay afectación, de forma contraria nos ayuda y permite cumplir con la 

ejecución de las actividades de mejora, rehabilitación, mantenimiento y resguardo de la 



integridad de nuestros bienes, así como darle la debida importancia a la atención y 

seguridad de nuestro personal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Disminución de Egresos: Se efectúa disminución del Presupuesto de Egresos 

2020, en base a partidas del objeto del gasto que por el cese de actividades, debido a la 

Contingencia COVID 19, no se ejercerán como se programó inicialmente, estos saldos 

serán utilizados en otras partidas que son esenciales para la adecuada administración y 

operatividad de la entidad, así mismo para cumplir con la normatividad que nos regula. A 

continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio DE-IMDET-2020-02 

PARTID

A 

UNIDAD ADMINISTRATIVA            Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Disminución Presupuesto Final 

 

 

 

35101 

 

4.4.10.1.5.1 SUBDIRECCION DE 

INSTALACIONES 

Construcción y Mantenimiento Menor   de 

Edificios y Locales    

 

 

 

 

900,000.00 

 

 

 

210,000.00 

 

 

 

690,000.00 

 

TOTALES 900,000.00 210,000.00 690,000.00 

Lo anterior, no afecta las metas programadas, solo se efectúa reajuste de saldos y 

partidas esenciales. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Ampliación de Egresos. Esta ampliación será de gran apoyo para poder 

solventar los gastos estimados en las partidas antes  descritas, en su mayoría partidas 

destinadas a gastos esenciales para el funcionamiento administrativo y operativo de la  

Entidad. Cabe mencionar que de algunas de las partidas de las cuales se solicita 

ampliación fueron afectadas con una disminución presupuestal debido a la falta de 

ingresos propios por el periodo que lleva la presencia de la Contingencia COVID 19 que 

atravesamos a nivel mundial. A continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - -  

Folio AE-IMDET-2020-02 

PARTI

DA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA            Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Ampliación Presupuesto Final 

 

 

4.4.10.1.3.1 SUBDIRECCIÓN 

ADMINISTRATIVA 

 

 

 

 

 

 



59101   

 

 

 

29101   

35501 

 

35704 

 

Software 

 

4.4.10.1.5.1 SUBDIRECCIÓN  DE 

INSTALACIONES 

Herramientas Menores                                                                               

Reparación y Mantenimiento de Equipo de 

Transporte   

Instalación, Reparación y Mantenimiento de 

Sistemas de Aire                  

10,000.00 

 

 

 

45,000.00 

197,000.00 

 

10,000.00 

90,000.00 

 

 

 

20,000.00 

80,000.00 

 

20,000.00 

100,000.00 

 

 

 

65,000.00 

277,000.00 

 

30,000.00 

 

TOTALES $262,000.00 $210,000.00 $472,000.00 

Lo anterior, no hay afectación, de forma contraria nos ayuda y permite cumplir con la 

ejecución de las actividades de mejora, rehabilitación, mantenimiento y resguardo de la 

integridad de nuestros bienes, así como darle la debida importancia a la atención y 

seguridad de nuestro personal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Disminución de Ingresos: Se efectúa disminución del Presupuesto de 

Ingresos propios 2020, debido a que lo proyectado durante el periodo  de mediados de 

marzo a agosto del año en curso, la gestión se está viendo afectada a causa del cierre de 

todas las instalaciones, la suspensión de actividades y eventos deportivos  por la 

Contingencia Sanitaria COVID 19 que atravesamos actualmente a nivel mundial, lo que 

afecta directamente la recaudación de ingresos como se tenía proyectado. A 

continuación, se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Folio DI-IMDET-2020-02 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA            Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Disminución Presupuesto Final 

1401 INGRESOS PROPIOS 9,781,000.00 4,160,613.88 5,620,386.12 

TOTALES 9,781,000.00 4,160,613.88 5,620,386.12 

Lo anterior, no afecta las metas programadas, ya que anteriormente se realizó la debida 

modificación programática disminuyendo las metas. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Solicitud de Disminución de Egresos: Se efectúa disminución del Presupuesto de Egresos 

2020, en base a partidas del objeto del gasto, que por  el cese de actividades  no serán 

ejercidas conforme a lo proyectado, debido  a la Contingencia COVID 19 que 



atravesamos a nivel mundial y que en consecuencia ha afectado directamente la 

recaudación ingresos propios, haciendo necesario un ajuste presupuestal con la finalidad 

de dar cumplimiento a lo esencial por lo que resta del ejercicio fiscal 2020. A continuación, 

se describe lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Folio DE-IMDET-2020-03 

PARTIDA 
UNIDAD ADMINISTRATIVA            Y 

DESCRIPCIÓN PARTIDA 

Presupuesto 

Autorizado 
Disminución Presupuesto Final 

        

22104  

22108  

37101  

37501  

37502 

37503 

        

37902 

38101 

 

         

21101 

        

21102 

21201 

         

21401 

        

21701 

21801 

22106 

26101 

29301 

 

29401 

 

4.4.10.1.2.1 DIRECCIÓN 

Alimentación de Personal             

Alimentación para Eventos               

Pasajes Aéreos                               

Viáticos en el País                       

Hospedaje en el País                          

Renta de Vehículos por Comisiones  en el 

País 

Peajes 

Gastos Ceremoniales 

4.4.10.1.3.1 SUBDIRECCIÓN 

ADMINISTRATIVA 

Materiales,  Útiles y  Equipos Menores de 

Oficina 

Otros Equipos Menores de Oficina 

Materiales y Útiles de Impresión y 

Reproducción 

Materiales, Útiles y Equipo Menores de 

Tecnologías de la Información 

Material Didáctico 

Material para Credencialización 

Artículos de Cafetería 

Combustibles 

Refacciones y Accesorios Menores de 

Mobiliario y Equipo de Administración 

Refacciones y Accesorios Menores  de 

Equipo de Cómputo y Tecnologías de la 

Información 

 

               

35,000.00             

40,000.00              

15,000.00              

15,000.00             

15,000.00             

5,000.00 

                 

6,000.00               

30,000.00 

 

             

210,000.00 

              

10,000.00               

20,000.00 

               

40,000.00 

              

15,000.00 

25,000.00               

30,000.00 

520,000.00              

20,000.00 

          

 30,000.00 

        

            

30,000.00                     

30,000.00                      

2,000.00                     

6,000.00                      

8,000.00                      

5,000.00 

                    

5,000.00     

20,000.00 

 

            

30,000.00               

              

6,000.00                      

10,000.00 

                     

18,000.00 

                    

10,000.00                      

5,000.00                     

13,000.00                     

60,000.00                      

15,000.00 

          

20,000.00 

             

                   

5,000.00               

10,000.00               

13,000.00               

9,000.00                

7,000.00               

0.00 

                    

1,000.00      

10,000.00 

                 

180,000.00 

 

 4,000.00                

10,000.00 

                     

22,000.00                            

                    

5,000.00                  

20,000.00                

17,000.00                

460,000.00      

5,000.00 

 

10,000.00 

 

                                      



29806         

         

32301  

         

32701  

33301  

         

34501  

34801 

        

35201 

        

35301 

 

37902 

39201 

39501 

         

44103 

51101 

51201 

51501 

         

51901 

 

 

        

21501 

21801 

22109 

        

27101 

27301 

27401 

29302 

Refacciones y Accesorios de Equipos de 

Generación Eléctrica 

Arrendamiento de Mobiliario y Equipo de 

Administración 

Arrendamiento de Activos Intangibles 

Servicios de Consultoría Administrativa y 

Procesos 

Seguro de Bienes Patrimoniales 

Comisiones por Ventas 

Instalación, Reparación  y Mantenimiento 

de Mobiliario y Equipo Educacional y 

Recreativo 

Instalación, Reparación y Mantenimiento 

de Equipo de Cómputo y Tecnología de la 

Información 

Peajes 

Impuestos y Derechos 

Penas, Multas, Accesorios  y 

Actualizaciones 

Otras Ayudas 

Muebles de Oficina  y Estantería 

Muebles, Excepto de Oficina  y Estantería. 

Equipo de Cómputo y de Tecnologías de 

la Información 

Otros Mobiliarios y Equipos de 

Administración 

 

4.4.10.1.4.1 SUBDIRECCIÓN TECNICA 

Material Impreso y de Apoyo Informativo 

Material para Credencialización 

Alimentación para Deportistas y 

Estudiantes 

Vestuario y Uniformes                     

Artículos Deportivos                     

Productos Textiles                     

Refacciones y Accesorios Menores de 

 25,000.00 

            

300,000.00 

                

5,000.00     

               

30,000.00 

 80,000.00 

 850,000.00 

               

10,000.00 

              

25,000.00 

 

7,000.00         

10,000.00 

 10,000.00 

                 

205,000.00 

 30,000.00 

               

20,000.00 

               

10,000.00 

 

 

            

600,000.00 

10,000.00 

50,000.00 

             

800,000.00           

750,000.00              

40,000.00              

20,000.00 

25,000.00   

            

70,000.00    

               

5,000.00           

             

10,000.00          

6,000.00                   

500,000.00      

                     

10,000.00                             

             

10,000.00 

 

3,000.00   

5,000.00                         

4,000.00 

 

                  

100,000.00                     

30,000.00 

20,000.00 

                     

10,000.00 

 

 

          

180,000.00 

10,000.00 

25,000.00 

            

350,000.00                  

400,000.00                     

6,000.00                   

17,000.00 

0.00 

                

230,000.00 

                           

0.00                    

                  

20,000.00 

74,000.00                 

350,000.00                                 

                          

0.00 

                 

15,000.00 

 

4,000.00                      

5,000.00                      

6,000.00 

 

                

105,000.00 

0.00 

0.00 

                          

0.00 

 

 

               

420,000.00 

0.00 

25,000.00 

                 

450,000.00               

350,000.00                 

34,000.00                   

3,000.00 



 

32501 

32901 

33303 

         

33902 

34401 

        

36101 

36201 

 

36301 

37101 

37501 

37502 

37903 

38101 

38201 

38501 

39905 

39906 

        

52101 

52201 

52901 

 

 

 

21102 

21103 

21201                       

           

21601 

22106 

23804 

24101 

24801 

25101 

25201       

25601 

Mobiliario y Equipo Educacional 

Arrendamiento de Equipo de Transporte 

Otros Arrendamientos                    

Servicios de Consultoría Científica y 

Técnica 

Fotográficos 

Seguros de Responsabilidad Patrimonial y 

Fianzas 

Servicios de Difusión  Institucional 

Difusión por Radio, Televisión y Otros 

Medios de Mensajes 

Servicios de Creatividad, Preproducción  y 

Producción de Publicidad 

Pasajes Aéreos                                            

Viáticos en el País                       

Hospedaje en el País                   

Hospedajes y Pasajes de Invitados       

Gastos Ceremoniales                        

Gastos de Orden  Social  y Cultural 

Reuniones de Trabajo                  

Hospedaje para Deportistas  y Estudiantes 

Transportación  De Deportistas  Y 

Estudiantes 

Equipos Y Aparatos Audiovisuales  

Aparatos Deportivos                               

Otro Mobiliario y Equipo Educacional  y 

Recreativo 

 

4.4.10.1.5.1 SUBDIRECCIÓN  DE 

INSTALACIONES 

Otros Equipos Menores de Oficina 

Otros Equipos Menores Diversos 

Materiales y Útiles de Impresión y 

Reproducción 

Material de Limpieza                         

Artículos de Cafetería                           

Otras Mercancías                           

Productos Minerales no Metálicos                  

Materiales Complementarios          

Productos Químicos Básicos             

Fertilizantes, Pesticidas y Otros 

Agroquímicos                                     

Fibras Sintéticas, Hules,  Plásticos  y 

                    

10,000.00           

300,000.00             

25,000.00 

                 

2,000.00                    

50,000.00 

                 

20,000.00                

20,000.00 

               

20,000.00 

              

40,000.00              

20,000.00             

20,000.00            

38,000.00             

15,000.00            

20,000.00             

15,000.00             

50,000.00 

20,000.00 

                 

35,000.00         

50,000.00            

10,000.00 

 

 

 

9,000.00                

9,000.00               

5,000.00 

                 

570,000.00              

5,000.00          

800,000.00             

55,000.00             

20,000.00           

655,000.00               

5,000.00  

60,000.00 

                    

10,000.00                  

260,000.00                  

25,000.00 

               

2,000.00                    

45,000.00 

                    

10,000.00                    

10,000.00 

                   

10,000.00 

                   

17,000.00                   

19,000.00                  

17,000.00                     

30,000.00                    

15,000.00                     

15,000.00                   

10,000.00                   

40,000.00 

10,000.00 

                     

35,000.00                    

50,000.00                   

10,000.00 

 

 

 

9,000.00                      

7,000.00                      

5,000.00 

                      

50,000.00                      

5,000.00                  

450,000.00                    

15,000.00                     

20,000.00                   

140,000.00                      

5,000.00  

20,000.00 

                                  

0.00                 

40,000.00                               

0.00 

                               

0.00                    

5,000.00 

                 

10,000.00                  

10,000.00 

                 

10,000.00 

                 

23,000.00                    

1,000.00                   

3,000.00                     

8,000.00                               

0.00                   

5,000.00                    

5,000.00                 

10,000.00 

 10,000.00 

                          

0.00                   

0.00                    

0.00 

 

 

 

 0.00                    

2,000.00                                     

0.00 

                

520,000.00                                

0.00                

350,000.00                  

40,000.00                                

0.00                

515,000.00                               

0.00              

40,000.00 



 

25901 

27201 

29201 

         

29804 

         

29807 

 

31201 

32601 

        

34701 

34702 

35101 

        

35707 

        

35708 

         

35801 

35901 

37902 

56601 

56701 

56901 

 

61201 

 

 

Derivados 

Otros Productos Químicos                   

Ropa de Protección Personal         

Refacciones y Accesorios Menores  de 

Edificios 

Refacciones y Accesorios Menores de 

Sistemas de Aire Acondicionado 

Refacciones y Accesorios de 

Herramientas y Maquinas-Herramientas 

Gas Butano y Propano para la 

Preparación de Alimentos 

Arrendamiento de Maquinaria y 

Herramientas 

Fletes y Maniobras 

Servicio  de Remolque 

Construcción y Mantenimiento Menor  de 

Edificios y Locales 

Instalación, Reparación y Mantenimiento 

de Herramientas y Máquinas -Herramienta 

Instalación, Reparación y  Mantenimiento 

de Otros Equipos 

Servicio  de Limpieza                       

Servicio  de Jardinería                       

Peajes                                                

Equipo de Generación Eléctrica, Aparatos 

y Accesorios Eléctricos 

Herramientas y Máquinas - Herramienta 

Otros Equipos 

                                                             

Edificaciones no Habitacionales en Bienes 

de Dominio Público 

                            

20,000.00            

50,000.00           

170,000.00 

               

50,000.00 

               

90,000.00 

               

42,000.00 

               

30,000.00 

               

11,000.00               

10,000.00           

690,000.00 

               

35,000.00 

                 

60,000.00 

               

30,000.00               

5,000.00              

10,000.00              

20,000.00 

              

50,000.00  

  100,000.00 

             

500,000.00 

                     

20,000.00                    

20,000.00                  

110,000.00 

                  

30,000.00 

                     

25,000.00 

                    

15,000.00 

                   

20,000.00 

               

5,000.00                   

10,000.00                 

140,000.00 

                     

10,000.00 

                    

20,000.00 

                     

1,000.00                     

5,000.00                     

10,000.00                           

560.00 

                     

2,866.64                      

50,000.00 

                  

201,187.24 

 

0.00                  

30,000.00                  

60,000.00 

                  

20,000.00 

                  

65,000.00 

                  

27,000.00 

                 

10,000.00 

                   

6,000.00                                

0.00                

550,000.00 

                  

25,000.00 

                   

40,000.00 

                 

29,000.000.00                                   

0.00                                                  

19,440.00                

47,133.36                   

50,000.00 

                 

298,812.76 

TOTALES 9,924,000.00 4,160,613.88 5,763,386.12 

Lo anterior, no afecta las metas programadas, solo se efectúa reajuste del presupuesto  

para dar cumplimiento a las actividades esenciales para el resto del ejercicio fiscal 2020. - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - PUNTOS DE ACUERDO - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO.- Se aprueba al Instituto Municipal del Deporte (IMDET), la Ampliación 



Presupuestal de Ingresos y Egresos por un monto de $2,280,000.00 (DOS MILLONES 

DOSCIENTOS OCHENTA MIL PESOS 00/100 M.N.), la Disminución y Ampliación 

Presupuestal de Egresos por la cantidad de $210,000.00 (DOSCIENTOS DIEZ MIL 

PESOS 00/100 M.N.) y la Disminución Presupuestal de Ingresos y Egresos por la 

cantidad de $4,160,613.88 (CUATRO MILLONES CIENTO SESENTA MIL SEISCIENTOS 

TRECE PESOS 88/100 M.N.) respectivamente, para el Ejercicio Fiscal 2020. A 

continuación, se detalla lo siguiente: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTAL 
NO. DE FOLIO MONTO 

DEPENDENCIA 

Y/O FONDO 

 

AMPLIACIÓN DE 

INGRESOS 

 

AI-IMDET-2020-01 

 

$2,280,000.00 M.N. 

INSTITUTO 

MUNICIPAL DEL 

DEPORTE 

(IMDET) 

 

AMPLIACIÓN DE 

EGRESOS 

 

AE-IMDET-2020-01 

 

$2,280,000.00 M.N. 

 

DISMINUCIÓN DE 

EGRESOS 

 

DE-IMDET-2020-02 

 

$210,000.00 M.N. 

 

AMPLIACIÓN DE 

EGRESOS 

 

AE-IMDET-2020-02 

 

$210,000.00 M.N. 

 

DISMINUCIÓN DE 

INGRESOS 

 

DI-IMDET-2020-02 

 

$4,160,613.88 M.N. 

DISMINUCIÓN DE 

EGRESOS 

DE-IMDET-2020-03 $4,160,613.88 M.N. 

SEGUNDO.- De conformidad a lo previsto en el artículo 50 de la Ley de Presupuesto y 

Ejercicio del Gasto Público del Estado de Baja California, túrnese copia del acuerdo de 

Cabildo al H. Congreso del Estado, para su conocimiento y efectos de revisión de la 

Cuenta Pública. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Una vez concluida la presentación de todos los dictámenes de la Comisión de Hacienda, 



se solicita a los presentes el sentido de su voto de forma nominal, mismo que se aprueba 

por unanimidad de votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

De conformidad con lo dispuesto al artículo 65 del Reglamento Interno y de Cabildo se da 

la palabra para voto razonado en primer término a la Regidora Edna Mireya Pérez 

Corona: “El votar a favor cada uno de los dictámenes presentados por la honorable 

Comisión de Hacienda, habla bien de este Cabildo y en ello es menester hacer un 

reconocimiento a todos y cada uno de los integrantes del mismo, porque con las propias 

observaciones no solamente del Regidor Quezada, sino las manifestaciones precisas de 

la Regidora Vega, con las observaciones de la Regidora Chamery, creo que cada uno de 

nosotros nos convertimos en representantes dignos de una ciudadanía que lo que busca 

es precisamente eso, que se le escuche y que seamos precisamente gente que de 

manera consciente y razonadamente podamos emitir el sentir de a quiénes 

representamos. Me uno a las congratulaciones que, sin lugar a dudas, jamás serán 

suficientes para un equipo de salud, todo, el médico, de enfermería, el administrativo 

también y el de intendencia de la Dirección de Salud ha, de manera muy correcta y 

acuciosamente ha atendido a toda la ciudadanía y no solamente a los que tenemos los 

derechos de servicios médicos municipales. Quiero además, reconocer el trabajo de la 

Tesorería Municipal que se ha vertido y volcado por cuidar precisamente los tesoros de la 

ciudad. De igual suerte a las Secretarías todas, en particular a la de Desarrollo 

Económico, que de la mano de ese Cabildo, específicamente de la Regidora presidente 

de la Comisión en comento, la Regidora Casas ha buscado el cómo sí entender y 

manifestar y poder hacernos allegar a la ciudadanía. He de destacar el trabajo, que tanto 

el Regidor Adrián González, como la Regidora Vega han tenido para cuidarnos, no sólo a 

nosotros, sino la propia ciudadanía y las familias. Creo que cada uno de nosotros en un 

punto hemos hecho el trabajo que se espera de nosotros y conmino a que, efectivamente, 

en esta democracia, que es conjuntar las voluntades y ver cómo sí mejorar los trabajos de 

este Cabildo podamos continuar. Yo quiero sumarme a las felicitaciones de quienes, 

contra las embestidas y a veces la falta de conocimiento, han seguido también trabajando 

arduamente y lejos de mermar, aquí y el ahora participar y trabajar, han seguido de frente 

con la frente en alto trabajando en cada una de sus comisiones. Compañeros de Cabildo 

todos, muchas felicidades, señor Alcalde, hay que felicitar a todos y cada uno de nuestros 

Secretarios, en especial, muy especial al señor Director de Salud. Es cuanto y para nota 

de acta. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Se continúa con el punto 5 del Orden del Día, no existiendo más asuntos a tratar, el 

Presidente Municipal Luis Arturo González Cruz, siendo las 14 horas con 14 minutos del 

día 10 de noviembre de dos mil veinte, da por clausurada esta Sesión Extraordinaria de 

Cabildo. DOY FE. 


